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8 Голодомор в Україні 1932–1933 років...

ПЕРЕДМОВА
Голодомор в Україні 1932–1933 років в європейській історії
Чому Голодомор залишився фактично непоміченим європейською 

спільнотою? Чому смерть мільйонів селян не стала приводом для 
міжнародного засудження комуністичного режиму і не завадила налагод-
женню дипломатичних відносин з Москвою? Чесна відповідь на ці питання 
допоможе адекватніше зрозуміти Європу і засади міжвоєнного і повоєнного 
міжнародного устрою.

«Я вважаю, що більшовики добрі для російських мас, і я вірю в біль шо визм 
для Росії; але я щоразу більше переконуюся, що він не підходить для Сполу-
чених Штатів і Західної Європи»1. 1932 року ці слова написав журналіст Вол-
тер Дюранті, який пояснював комуністичні репресії «російською душею» і 
заперечував факти масового голоду, за що був нагороджений Пулітцерівською 
премією та згодою Сталіна на два ексклюзивні інтерв’ю.

Таке пояснення реалій радянського життя виглядало у міжвоєнному світі 
цілком переконливо. Жорстокість комуністичного експерименту виправ-
довувалася тим, що його об’єктом стали «східна країна» та «відсталий на-
род». Схвалюючи насильницькі методи індустріалізації, вірячи в «зізнання» 
підсудних на показових політичних процесах, західні спостерігачі (серед 
яких були інтелектуали і політики найвищого рангу, як от Бернард Шоу, Ліон 
Фейхтвангер та Едуард Ерріо), стали не просто жертвами радянської про-
паганди. У їх захоплених оцінках більшовизму відбилася глибока криза, що 
охопила Європу і США наприкінці 20–х – початку 30–х років. На тлі Великої 
депресії 1929 року, очевидної політичної неспроможності міжнародних 
організацій на кшталт Ліги Націй, поширення авторитарних і расистсь-
ких ідеологій радянський досвід індустріалізації, коли «з нічого» постава-
ли нові міста, залізниці чи електростанції, привертав увагу як альтернатива 
міжнародному капіталізмові2. Моральна проблема ціни комуністичних пере-
творень списувалася на «особливі умови» СРСР та «російську душу». Амери-
канський журнал National Geographic у розпал репресій вмістив захопливий 
репортаж про ГУЛАГ, а віце–президент США Генрі Уоллес висловився так: 
«Я би не хотів комунізму в Америці, але він має сенс у Росії»3.
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9Передмова. Голодомор в Україні 1932–1933 років в європейській історії

***
У першій половині 1932 року в Україні та інших сільськогосподарських 

регіонах СРСР почався голод, що став наслідком невиконання плану 
хлібозаготівель урожаю 1931 року. Сучасні дослідники, зокрема італійський 
історик Андреа Граціозі та британський економіст Майкл Еллман, 
наголошують на тому, що починаючи з осені 1932 року в українських 
областях та на Кубані почався Голодомор, тобто цілеспрямована державна 
політика конфіскації всіх продуктів харчування, обмеження свободи 
пересування селян та суворої кримінальної відповідальності за протидію 
політиці колективізації4. Цікаво, що в додатку до українського видання 
«Чорної книги комунізму» французький дослідник радянського ладу Ніколя 
Верт долучився до цієї точки зору, хоча в раніших публікаціях та попередніх 
виданнях «Книги ...» не погоджувався з тезою про зумисність сталінського 
терору голодом5.

Фактично восени 1932 року розпочалася нова, вирішальна стадія 
війни комуністичного режиму із селянством. Як підкреслює А. Граціозі, 
жертвами державної політики голоду стали не тільки етнічні українці, 
але оскільки в Україні смертність була безпосередньо пов’язана з 
місцем проживання, а села були переважно українські, то найбільших, 
непорівнюваних з іншими національними групами втрат зазнало саме 
українське населення. Найпромовистішим виявом політики голоду стала 
директива від 22 січня 1933 року про попередження масових виїздів 
голодуючих за продуктами, внаслідок чого сотні тисяч людей, які втікали 
від голодної смерті, були затримані на вокзалах чи кордонах міст.

Паралельно з упокоренням селянства в грудні 1932 року видається 
таємна постанова про негайне припинення українізації в усіх місцях 
компактного проживання українців у СРСР. Найдошкульнішого удару 
зазнала Кубань, де було фактично одномоментно закрито всі українські 
школи та всі україномовні газети (хоча за союзним переписом 1926 року 
62 % населення Кубані складали українці)6. Весна 1933 року позначилася 
арештами за справою сфабрикованої Української військової організації, до 
якої записано колишнього наркома освіти Олександра Шумського та низку 
діячів мистецтва. Трохи пізніше розпочинається кампанія проти ще одного 
«батька українізації», впливового націонал–комуніста Миколи Скрипника. 
7 листопада 1933 року Скрипник вчиняє самогубство (раніше, 13 травня, 
позбавляє себе життя ще один націонал–комуніст, визначний письменник 
Микола Хвильовий).
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10 Голодомор в Україні 1932–1933 років...

***
Міжвоєнна Європа знала про масовий голод в Україні і смерть 

мільйонів селян, але ця тема не стала предметом міжнародної дискусії, а 
надто офіційного засудження політики СРСР. У той час панувало переко-
нання про абсолютність державного суверенітету та недоречність втручан-
ня міжнародних організацій у внутрішні справи інших країн. Одразу після 
закінчення першої світової війни і розпаду Російської, Австро–Угорської та 
Османської імперій здавалося, що модернізація і демократія – це синоніми.

У міжвоєнному світі Європа зіткнулася з двома неліберальними версіями 
модернізації: комунізмом і нацизмом, що стрімко і напрочуд успішно роз-
вивалися і вирішували проблеми, з якими не могли впоратися демократичні 
уряди. При цьому, загалом поділяючи погляд на суспільство як об’єкт 
соціальної інженерії, виключні права на здійснення якої належать державі, 
міжвоєнний світ втрачав здатність бачити проблему ціни тоталітарної 
модернізації в усій її загрозливій гостроті – ціни, що вимірювалася людсь-
кими життями.

Коли Державний департамент США отримав звернення від Української 
Національної Ради про масовий голод, він інструктував свого генконсула у 
Вінніпегу: «оскільки описані в ньому [зверненні] події не стосуються без-
посередньо американських громадян, департамент не вважає за можливе 
вдатися до будь–яких заходів»7. У листопаді 1933 року Сполучені Штати 
встановили дипломатичні відносини з СРСР.

А у січні 1933 року до влади в Німеччині прийшов Гітлер. Страх перед 
націонал–соціалізмом, змішаний із захопленням, звертав погляди принаймні 
частини британської і французької еліти на Москву. Джордж Оруел, автор 
проникливого художнього аналізу тоталітаризму, нарікав: «Такі грандіозні 
події, як голод 1933 року в Україні, коли загинули мільйони людей, прак-
тично проходили повз увагу більшості англійських русофілів»8. У деталях 
знаючи про події в Україні, британський уряд уникав будь–яких публічних 
заяв, роблячи пріоритетом «нормальні стосунки» з СРСР. Німецький уряд, 
як свідчать наведені в цій книзі документи, також мав усю інформацію 
про голод, але так само уникав її оприлюднення, маючи на думці можли-
вий геополітичний альянс з більшовиками. Інакше кажучи, вирішальним у 
тогочасній європейській політиці виявив ся поточний політичний розраху-
нок, який поєднав у собі моральну короткозорість, політичний прагматизм 
та мислення в категоріях «подвійних стандартів».

Після закінчення другої світової війни в колективній пам’яті про 
європейську історію міжвоєнної доби місця для Голодомору не знайшло-
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ся. Значною мірою на це вплинула особлива роль Радянського Союзу в 
перемозі над нацизмом та абсолютизація злочинів гітлерівського режиму, 
расова політика якого спричинила безпрецедентний геноцид європейських 
євреїв і ромів. Західний світ ще у 70–ті роки дискутував, чи голод 1932–1933 
років узагалі мав місце; наприкінці 80–х років і дотепер дискусія зосере-
дилася на проблемі його спланованості; й лише останніми роками поча-
лося змістовне обговорення теми Голодомору як геноциду, що передбачає 
принципову відповідь на запитання про зумисність радянської політики та 
її національний складник9.

Лише в наш час Голодомор 1932–1933 років, не в останню чергу завдя-
ки послідовним зусиллям Президента України Віктора Ющенка та значної 
кількості українських і закордонних науковців, повертається як важлива і 
невід’ємна сторінка спільної європейської історії ХХ століття й одна з клю-
чових подій для розуміння радянської політики та проблем міжнародного 
реагування на гуманітарні катастрофи.

Передаючи до рук читачеві книжку, в якій українською мовою пере-
кладено звіти німецьких дипломатів з України 1932–1934 років, не можу 
не порушити питання, що має фундаментальне значення для розмови 
про європейські ідентичності: чи зробила Європа і демократичний світ 
висновки з історії ігнорування Голодомору, з прецеденту розмінювання 
фундаментального права кожної людини на життя на дрібний ситуативний 
інтерес?

Визнання та розуміння глибини трагедії Голодомору – питан-
ня не минулого, а теперішнього і майбутнього Європи. Наскільки 
європейська цивілізація змінилася порівняно з міжвоєнним періодом? У 
Гельсінкському Акті було визнано неподільність європейської політики 
безпеки, наріжним каменем якої є безпека кожної людини. Але чи збе-
реглося це розуміння нині, коли на наших очах воно випробовується 
пропозиціями повернення до «європейських концертів», політичної 
доктрини першої половини ХХ століття? Ось питання, відповідь на 
яке вимагає свідомої колективної готовності та здатності реагувати на 
нові глобальні виклики, що загрожують самим підвалинам існування 
демократичного, вільного світу. 

Юрій РУБАН,
директор Національного інституту стратегічних досліджень

golodomor.indd   11 13.10.2008   15:09:38

ДУ
 «
Ін
ст
ит
ут

 в
се
св
ітн
ьо
ї і
ст
ор
ії 
НА

Н 
Ук
ра
їн
и»



12 Голодомор в Україні 1932–1933 років...
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Голодомор 1932 – 1933 років в Україні: 
свідчення німецьких дипломатів

Нинішній 2008 рік згідно з Указом Президента України № 1144/2007 
«Про оголошення в Україні 2008 року Роком пам’яті жертв Голодомору» 
від 24 листопада 2007 року проголошений роком вшанування жертв 
голодного лихоліття в Україні початку 30–х років ХХ століття. Цього 
року минають 75–ті роковини неймовірно тяжких для нашого народу 
випробувань. Голодомор в Україні бентежить не одне покоління 
дослідників. Ще на початку 50–х років ХХ століття Гарвардський 
університет виконав великий науковий проект – здійснив запис кількох 
тисяч спогадів біженців з Радянського Союзу – свідків Голодомору 
1932–1933 років в Україні. Тоді жахливі розповіді очевидців Голодомору 
інтерв’юери сприймали переважно як неправдоподібні, міфологізовані, 
а часом й упереджені спогади.

За слушним зауваженням С. В. Кульчицького, «50–та річниця цієї трагедії 
стала переламною. Події 1932–1933 років в Україні почали привертати 
увагу істориків, політиків, журналістів»1. Гостроти ситуації додавало те, 
що в тогочасному СРСР не визнавали самого факту голоду 1933 року. 
Натомість у США було створено дві комісії, що досліджували це питання, – 
Комісія Конгресу США (у квітні 1988 року) та Міжнародна комісія юристів 
під керівництвом Дж. Сандберга (у листопаді 1989 року). Комісію Конгресу 
очолив американський історик і публіцист Джеймс Мейс, який згодом, у 
90–ті роки, переїхав на постійне проживання в Україну, де продовжив 
благородну справу вивчення Голодомору та інформування суспільства про 
злочини радянської системи.

Величезну роль у сприйняті світом трагедії Українського народу 
відіграла книга англійського історика Роберта Конквеста «Жнива скорботи. 
Радянська колективізація і Голодомор», уперше видана Оксфордським 
університетом у 1986 році. Книжка одразу спричинила сенсацію. Р. Конквест 
не тільки засвідчив масштаби трагедії, а й розкрив її зв’язок з національною 
політикою партії та описав технології замовчування і заперечення голоду – 
також на Заході 2. 
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14 Голодомор в Україні 1932–1933 років...

Вже у 1987 році факт голоду був змушений визнати перший секретар 
ЦК КПУ В. Щербицький. У промові з нагоди 70–річчя Жовтневої революції 
він назвав причиною голоду посуху.

З початку 90–х років з’явилася низка першорядних наукових досліджень, 
присвячених Голодомору. Серед них вирізняються роботи С. Кульчицького, 
Ю. Шаповала, В. Васильєва3. Опубліковано низку ґрунтовних збірників 
документів (зокрема московське видання за редакцією В. Данілова та 
київське за редакцією Р. Пирога)4.

Уведення в науковий обіг нових матеріалів, архівних документів, 
наукових розвідок дозволили уточнити масштаби трагедії, географію 
найжахливіших подій. Нині ми знаємо, що Голодомор припав на період з 
квітня 1932 до листопада 1933 року, тобто тривав 17 місяців, або 500 днів. 
Пік голодування припав на весну 1933 року. В Україні тоді вмирало 17 
людей щохвилини, 1000 – щогодини, майже 25000 – щодня5.

Наукові відкриття істориків, політична воля керівництва держави суттєво 
змінили ставлення українського суспільства до Голодомору 1932–1933 
років. Втім, визнаючи факт масштабного голоду в Україні, зарубіжні та 
частина вітчизняних істориків ще не готові сприйняти його як акт геноциду 
Українського народу. 

У 1998 році згідно з Указом Президента № 1310/98 «Про встановлення 
Дня пам’яті жертв голодоморів та політичних репресій» в Україні було 
запроваджено День скорботи, тобто день пам’яті безвинно померлих від 
голоду людей, що відзначається щороку в четверту суботу листопада. У 
70–ту річницю Великого Голоду – у 2003 році – у березні й травні відбулися 
парламентські слухання щодо цих подій. Результатом стало прийняття 
«Звернення до Українського народу» та рекомендацій щодо вшанування 
пам’яті жертв Голодомору. У зазначених документах Голодомор виз на-
вався актом геноциду Українського народу, результатом зумисних дій 
тоталітарного сталінського режиму, спрямованих на масове знищення 
частини українського та інших народів колишнього СРСР. 

У 2003 році Президент України Леонід Кучма виступив на 58–ій сесії 
Генеральної Асамблеї ООН, де наголосив, що «наслідком голоду в Україні 
стала загибель від 7 до 10 мільйонів наших співгромадян», і закликав 
усіх присутніх, міжнародну спільноту «підтримати ініціативу України зі 
вшанування ООН пам’яті загиблих».

Значну роботу для визнання Голодомору в Україні міжнародною 
спільнотою здійснило Міністерство закордонних справ України. У 2003 році 
у зв’язку з 70–річчям Голодомору за ініціативою України в ООН було 

golodomor.indd   14 13.10.2008   15:09:39

ДУ
 «
Ін
ст
ит
ут

 в
се
св
ітн
ьо
ї і
ст
ор
ії 
НА

Н 
Ук
ра
їн
и»



15Голодомор в Україні 1932–1933 років в Україні: свідчення ...

прийнято Спільну заяву 63 країн, у якій вперше Голодомор було визнано 
національною трагедією Українського народу. 

Після обрання Президентом України В. Ющенка робота щодо визнання 
Великого Голоду геноцидом Українського народу відчутно посилилася. 
Ще за часів свого прем’єрства В. Ющенко на міжнародному рівні 
визначив Голодомор геноцидом Українського народу. Протягом 2005 року 
цілеспрямованими роз’яснювальними заходами було охоплено понад 
80 країн світу. У 2006 році з метою координації роботи з проблематики 
Голодомору в МЗС України було створено спеціальну робочу групу. 

Наприкінці листопада 2006 року Верховна Рада України ухвалила 
довгоочікуваний Закон України «Про Голодомор 1932–1933 років в Україні». 
Це рішення українського парламенту можна сміливо назвати історичним. 
На офіційному рівні було відновлено історичну правду про Голодомор і 
віддано історичний борг його безвинним жертвам.

Найбільше постраждали від голоду Харківська та Київська області – нинішні 
Полтавська, Сумська, Харківська, Черкаська, Київська, Житомирська та Одеська 
області. Фактично голод охопив увесь Центр, Південь, Північ та Схід сучасної 
України. Масовий голод спостерігався і в інших районах СРСР: на Кубані, 
Північному Кавказі та Поволжі, де масово жили українці. За інформацією 
тогочасного Державного політичного управління (ДПУ), на яку посилався у 
березні 1933 року перший секретар ЦК КП(б)У С. Косіор, голод охопив тоді 
103 райони України, з них 49 районів Дніпропетровщини, 17 – Вінничини, 11 – 
Донеччини, 14 – Одещини, 9 – Харківщини. Серед уражених голодом районів 
були й тогочасні національні: німецькі, російські, болгарські. Невипадково 
саме на цей період припадає згортання політики «коренізації», ліквідація всіх 
25 національних районів, численних національних сільських рад6. 

Нині Україна прагне до міжнародного визнання факту Голодомору як 
одного з найстрашніших злочинів тоталітарної сталінської системи. 

Навесні 2006 року МЗС України ініціював розгляд питання Голодомору 
на засіданні Ради міністрів закордонних справ Співдружності Незалежних 
Держав і запропонував ухвалити заяву чи звернення до міжнародної 
громадськості у зв’язку з наближенням 75–річчя Голодомору. 

Завдяки наполегливості українських політиків питання Голодомору не 
пройшло повз увагу Парламентської Асамблеї Ради Європи. На засіданні 
Політичного комітету ПАРЄ у червні 2008 року було затверджено доповідача 
з питання засудження Голодомору як злочину тоталітарного режиму в 
Україні та на інших територіях колишнього Радянського Союзу. Ним став 
віце–президент ПАРЄ Олександр Біберай (Албанія).
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Станом на середину 2008 року вже 17 парламентів світу визнали 
Голодомор геноцидом Українського народу. Зокрема так вчинили органи 
законодавчої влади Естонії, Австралії, США, Канади, Угорщини, Литви, 
Грузії та Польщі.

Дискусії щодо найадекватнішого визначення природи голоду 
1932–1933 років тривають і в науковому середовищі. Вчені, які погоджуються 
з виз на ченням Голодомору як геноциду Українського народу, наголошують на 
взає мо пов’язаності аграрної та національної політики Сталіна, виок рем люють 
ідеологічні, соціально–економічні та національні виміри геноциду7. 

Італійський історик Андреа Граціозі звернув увагу на те, що «за 
кількістю жертв голод 1931–1933 років у різних регіонах СРСР стоїть 
у ряду явищ, що їх у рамках європейської історії можна прирівняти хіба 
що до нацистських злочинів. А тогочасний перебіг подій в Україні та на 
Північному Кавказі, їх зв’язок як зі сталінською інтерпретацією кризи, так 
і з політичними заходами, які з неї випливали, показують у новому світлі 
його природу: чи був український голод геноцидом?»8.

А. Граціозі зазначає, що «відповідь буде «ні», якщо мати на увазі голод, 
задуманий радянським режимом або Росією з метою знищити український 
народ. Ця відповідь залишається негативною, якщо прийняти обмежене 
визначення геноциду як заздалегідь сплановане політичне знищення всіх 
членів етнічної, релігійної чи соціальної групи. Але навіть вузьке визначення 
геноциду, прийняте в Конвенції ООН про попередження злочину геноциду 
та покарання за нього від 1948 року, до можливих актів геноциду поряд 
з «вбивством представників спільноти та завданням їм серйозної фізичної 
чи розумової шкоди» зараховує також «навмисне створення представникам 
спільноти таких умов життя, які мають на меті повне чи часткове 
фізичне знищення» (курсив – А. Ґраціозі)9.

Італійський історик наголошує: «якщо ми замислимося над істотною 
різницею між рівнем смертності в різних республіках; якщо додамо 
до мільйонів жертв в Україні включно з жертвами на Кубані мільйони 
русифікованих українців після грудня 1932 року і мільйони селян–
втікачів, які зазнали тієї ж долі після того, як прорвалися через міліцейські 
застави і знайшли притулок у Російській республіці; якщо врахуємо те, 
що внаслідок цього українське етнічне населення втратило 20–25 %; і 
якщо врешті візьмемо до уваги знищення великої частини політичної та 
інтелектуальної еліти республіки, від сільських вчителів до національних 
лідерів, тоді відповідь на запитання про український геноцид не може не 
бути ствердною» (курсив – А. Ґраціозі)10. 
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17Голодомор в Україні 1932–1933 років в Україні: свідчення ...

Зі свого боку зазначимо таке. Природу дій влади, а отже, і розвиток 
подій під час Голодомору, ми не зможемо до кінця з’ясувати, якщо не 
розглядатимемо її в широкому контексті всіх політичних та соціально–
економічних процесів у тогочасному СРСР загалом і в Україні зокрема. 

У 20–30–ті роки національні проблеми й питання децентралізації 
влади значною мірою пов’язувалися з українським питанням. З 69 млн 
неросійського населення СРСР у 1926 році 31 млн, або 44 %, складали 
українці. У 1931 році в Україні проживало 31,4 млн жителів, у той час як 
у п’яти неросійських союзних республіках кількість населення становила 
неповних 19 млн осіб. Тобто українці за демографічним потенціалом і 
політичною вагою залишали в тіні решту неросійських союзних республік. 
Водночас наслідки політики «українізації» («коренізації») набирали обертів 
та виходили за межі партійної доктрини. За таких умов боротьба за Україну 
набувала вирішального значення. Вона відбувалася в усіх сферах соціально–
економічного життя і набула відверто брутальних вимірів.

* * *
Усебічне дослідження подій 1932–1933 років в Україні вимагає максимально 

повного залучення найширшого кола джерел, зокрема іноземного походження. 
Автор цих рядків мав змогу опрацювати німецькі архівні матеріали. Цьому 
сприяла підтримка Німецької служби академічних обмінів та дієва допомога 
доктора А. Айсфельда, завдяки якому стало можливим двомісячне наукове 
стажування в Політичному архіві Міністерства закордонних справ Німеччини. 
Знаючи про голод та людоїдство в Україні з розповідей батьків, які ледве 
вижили у 1932–1933 роки й у 1947 році, та сучасної наукової літератури, у мене 
як історика виникло природне бажання з’ясувати, як оцінювали ті страшні події 
сучасники, зокрема дипломати німецьких консульств в Україні.

Варто нагадати, що в міжвоєнний період з усіх держав Західної Європи 
Німеччина, вочевидь, найбільше цікавилася СРСР й Україною. Тут вплинув 
і досвід першої світової війни, і її наслідки (у 1918 р. на значній території 
України перебували німецькі та австро–угорські війська). Важливу роль 
відіграло й те, що в міжвоєнному світі Німеччина та Радянська Росія (а потім 
СРСР) протягом тривалого часу були державами–«аутсайдерами». У 20–ті 
роки Німеччина була фактично піддана міжнародному остракізму за свою 
роль у розв’язанні першої світової війни, а СРСР – за прагнення здійснити 
світову революцію. Міжнародна ізоляція змусила дві держави укласти 
Рапалльський договір 1922 року, який став базою для тісної співпраці, 
особливо в економічній сфері.  Тому Німеччина відчувала нагальну потребу 
в розумінні перебігу подій у Радянському Союзі. 
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18 Голодомор в Україні 1932–1933 років...

Чисельність та компетентність німецьких дипломатів у СРСР свід-
чили про те, що Міністерство закордонних справ Німеччини надавало від-
но синам з СРСР особливої ваги. Усі співробітники навіть низової ланки 
німецьких дипломатичних установ вільно розмовляли російською, мали 
добрі знання про Росію, її історію (їх знання про Україну були здебільшого 
значно обмеженіші, але це не дивно з огляду на фактичну відсутність 
західноєвропейських центрів українських студій до 1917 року). Чимало 
німецьких дипломатів народилися та виросли ще у дореволюційній Росії й 
не мали досвіду відносин із Країною Рад. 

Окрім посольства в Москві, на території СРСР діяли ще сім німецьких 
консульств. Три з них знаходилися в Україні: Генеральне консульство 
в Харкові – тодішній столиці республіки, яке очолював Карл Уолтер; 
консульство в Києві на чолі з Андором Хунке і консульство в Одесі на чолі 
з Фрідріхом Ротом. Окрім того, по всій території СРСР функціонували 
німецькі ділові компанії зі своїми офісами та штатом. Нарешті, джерелом 
цінної інформації для німецьких дипломатів були спільноти етнічних 
німців, які компактно проживали, зокрема в Україні. Таким чином, можемо 
припустити, що наприкінці 20–х – початку 30–х років саме німці були 
поінформовані про події у СРСР краще за всіх інших західних дипломатів.

У звітах німецьких дипломатів про Україну висвітлювалися, зокрема, 
внутрішньополітична ситуація, економічна політика влади, становище 
німецького населення, стан справ з українським питанням тощо.

Важливою науковою подією стало видання, хоча й неповної, добірки 
документів про Великий Голод в Україні, відібраних з архівів Дмитром 
Злепком11. У ній мовою оригіналу опубліковано понад 20 звітів, що 
охоплюють період з 1930 року по 1934 рік. Серед цих звітів повідомлення 
консульств Німеччини в Україні і секретний звіт 1933 року посольства 
Німеччини в Москві, в якому детально описано події Голодомору. 

Варто зауважити, що вже у ранніх звітах, оцінюючи економічні події, 
німецькі дипломати вказували, що радянська влада вважає досягнення 
економічних планів, включно з колективізацією, своїм головним 
пріоритетом. Тому німецькі спостерігачі доходили висновку: економічний 
прогрес без масових жертв неможливий. 

Питання колективізації, голоду та настроїв селян у звітах дипломатів 
висвітлено на широкому тлі «внутрішньополітичної» ситуації, складовими 
якої були: ставлення преси й суспільства до Німеччини, стан національних 
меншин, репресії, державна пропаганда, судоустрій, освіта, політика щодо 
церкви, охорона здоров’я (див. Документ 11).
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19Голодомор в Україні 1932–1933 років в Україні: свідчення ...

Для інтерпретації німецьких повідомлень про голод 1932–1933 років 
та з’ясування перебігу подій в Україні в ті часи доцільно порушити й на 
підставі залучених архівних матеріалів спробувати дати відповіді на такі 
запитання. 

1. Що сталося в тогочасній Україні – голод чи все–таки Голодомор?
2. Який розмах мала тогочасна трагедія, і чи можна було їй зарадити, 

обмежити її масштаб?
3. Чи був Великий Голод в Україні спланований владою?
4. Чи існував зв’язок між боротьбою проти селянства й боротьбою 

проти українства?
5. Які соціально–політичні наслідки для України мало голодне 

лихоліття?
З’ясовуючи перше питання, автор цих рядків дійшов висновку, що у 

1932–1933 роках в Україні був Голодомор. Тобто до об’єктивних чинників – 
неврожаю 1932 року – додавалася цілеспрямована політика Кремля, який 
не зробив жодних кроків для зменшення негативних наслідків неврожаю. 
Не відбулося ані коригування політики щодо примусових хлібозаготівель у 
колгоспах та радгоспах, ані зниження оподаткування приватних одноосібних 
сільських господарств. Відсутність своєчасних державних заходів щодо 
підтримки охоплених голодом районів України не викликає сумнівів. На це 
звертали увагу й німецькі дипломати.

Для аргументування цієї тези можна згадати: 
• реакцію влади на голодні бунти на Волині (нині Житомирська область) 

в останні тижні квітня 1932 року (див. Документи 1, 2);
• протидія переїзду сільських жителів до міст України та інших 

регіонів Радянського Союзу, запровадження паспортної системи 
(див. Документ 11); 

• ухвалення Постанови «Про охорону майна державних підприємств 
колгоспів та кооперації і зміцнення суспільної (соціалістичної) власності» 
від 7 серпня 1932 року, яку в народі називали «законом про колоски» 
(див. Документ 8);

• направлення в Україну уповноваженого Москви П. Постишева, який 
активно викорінював «націоналістів» і «сепаратистів» (див. Документ 13).

У річному звіті Одеського консульства Німеччини від 6 грудня 
1933 року зазначалося, що голод був викликаний передусім діями 
влади, яка з кінця 1932 року «систематично конфісковувала усі зернові 
запаси», оскільки Одеська область неповністю виконала планові поставки 
(див. Документ 12).
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20 Голодомор в Україні 1932–1933 років...

Підкреслюючи принципову відмінність ситуацій із забезпеченням 
продуктами у селах і містах, німецькі дипломати звертали увагу на 
затримання виплат зарплат промисловим робітникам та солдатам Червоної 
Армії (див. Документ 9).

За рівнем узагальнень серед дипломатичних звітів вирізняється 
документ від 18 вересня 1933 року за підписом Отто Шиллера – аташе з 
сільськогосподарських питань посольства Німеччини в Москві. У книзі він 
наведений за № 8. Фахівець з аграрної справи, прикріплений до німецького 
посольства, Шиллер здійснив спеціальну автомобільну поїздку на 10000 км 
з тим, щоб скласти власне враження про становище у найважливіших 
сільськогосподарських регіонах СРСР, проаналізувати ситуацію з про до-
вольством і запропонувати оцінку перебігу подій. 

Підтвердженням високого аналітичного рівня звіту можна вважати 
те, що його визнали документом підвищеної секретності й терміново 
направили до кількох міністерств Німеччини та посольств і дипломатичних 
представництв Рейху у провідних державах світу. Керівництво тогочасної 
Німеччини виходило з того, що німецькі дипломати в усіх країнах світу 
мали достеменно знати про Великий Голод. 

Дещо раніше в Німеччині була проведена широка пропагандистська 
кампанія, під час якої відбулася виставка листів про голод, у пресі 
друкувалися статті, проводилися зібрання тощо. СРСР виступив з 
дипломатичним протестом проти кампанії, але вона тривала. Лише 5 липня 
1933 року надійшло розпорядження міністра пропаганди Геббельса: «уряд 
просить припинити розповіді з Радянської Росії, оскільки публікації вже 
досягли необхідного ефекту»12. 

Тож відтепер німецький уряд переймався тим, щоб інформацію фахівця 
з посольства в Москві німецькі дипломати не оприлюднювали, тим самим не 
ускладнюючи відносин з кремлівським керівництвом. На той час подібної 
позиції дотримувалися керівники більшості держав світу. 

Уважне вивчення становища у СРСР загалом та в регіонах, найбільше 
уражених голодом, зокрема дало О. Шиллеру змогу ґрунтовно і виважено 
змалювати політичну та соціально–економічну ситуацію. 

Шиллер починає з визначення географічних меж голоду, тобто території, 
що охопила Україну, Північний Кавказ, Казахстан та деякі регіони вздовж 
нижньої Волги. Відповідаючи на запитання, чому голод уразив саме багаті 
сільськогосподарські області на півдні, Шиллер шукає пояснень у більшому 
опорі радянській владі, що його чинили заможніші аграрні регіони. Автор 
звіту наголошує, що навіть за умов низького врожаю голоду можна було 
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21Голодомор в Україні 1932–1933 років в Україні: свідчення ...

уникнути, якби не колективізація та нещадна конфіскація зерна у селян. 
Утім питання про те, чи був голод викликаний жорстокістю місцевих 
чиновників або наказами державного керівництва, залишалося для Шиллера 
відкритим.

Точну кількість жертв дипломат не наважувався назвати, тільки 
зазначив, що в найбільш уражених голодом областях рівень смертності 
становив 25–30 % населення, а цифра в 10 млн померлих не видається йому 
перебільшенням.

Але найважливіше у звіті Шиллера інше. Попри жахливі масштаби 
голоду, не було жодного посилення опозиції, а надто реальної загрози для 
панівного режиму. Навпаки, «батіг голоду» зміцнював колгоспи та навчав 
селян покорі й дисципліні. Для дипломата не викликає сумніву свідома 
політика уряду щодо використання голоду для досягнення власних політичних 
цілей. Своєрідним підтвердженням слушності такого припущення можна 
вважати слова другого секретаря ЦК КП(б)У М. Хатаєвича, наведені в 
книзі споминів Віктора Кравченка: «між селянством і нашим режимом 
триває нещадна боротьба. Це боротьба не на життя, а на смерть. Цей рік 
був перевіркою нашої сили й нашої стійкості. Лише голод показав, хто тут 
хазяїн. Знадобилося втратити мільйони життів, щоб колгоспна система 
залишилася назавжди»13.

Відповідає Шиллер і на запитання про політику повного замовчування 
й заперечення голоду, яку обрала радянська влада. Адже на відміну від 
голоду 1921–1923 років, коли уряд офіційно звернувся по допомогу до 
світової спільноти, голод 1933 року вона просто не визнавала. На думку 
Шиллера, грандіозні масштаби голоду не дозволяли списати його на звичні 
пояснення про «хворобу росту» або «куркульський саботаж». Тому, на 
думку дипломата, влада може вдатися до відповіді на кшталт: голодують ті, 
хто відмовляється працювати. 

1933 рік відзначився для Німеччини приходом до влади Гітлера й 
завершенням «рапалльської» доби німецько–радянських відносин. З огляду 
на це та тривання в Німеччині пропагандистської кампанії радянське 
керівництво прагнуло поліпшувати стосунки з іншими провідними 
державами Заходу, зокрема із Францією. Німецькі дипломати у СРСР 
ревниво стежили за цими діями, що було особливо помітно під час візиту 
Едуарда Ерріо – колишнього прем’єр–міністра Франції. Візит припав на 
розпал голоду 1933 року. Прагнучи переконати Захід, що в Радянському 
Союзі все добре, влада організувала винахідливий маскарад. Села, які 
відвідав Е. Ерріо, стали «потьомкінськими поселеннями», спеціально 
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підготованими для приймання високих гостей. Французький політик не зміг 
або не схотів розгадати радянської хитрості. Про це німецькі дипломати 
застерігали в річних звітах консульств за 1933 рік (див. Документи 10–12).

Голод 1933 року генеральний консул у Харкові визначив як «перемогу 
соціалізації сільського господарства» (див. Документ 10). Її складовими 
стала жорстока боротьба з розкраданням колгоспного майна, проведення 
хлібозаготівель, партійні чистки, боротьба з виявами організованого 
опору. Останній не слід переоцінювати, але ще у 1932 році в ході боротьби 
з «організованим саботажем хлібозаготівель, масовими крадіжками в 
колгоспах і радгоспах» органи ДПУ ліквідували «повстанське підпілля» 
в Україні, що, за їх даними, «охопило близько 200 районів». У період 
найтяжчого голоду (листопад 1932 року – січень 1933 року) в Україні було 
знищено понад 1200 «контрреволюційних колгоспних груп», арештовано 
6682 особи, а впродовж 1932 року з України депортовано понад 800 тисяч 
осіб. Такою була реальна політична лінія радянської влади14.

Голодувало все сільське населення, зокрема німці–колоністи. Допомога 
німецькій меншині, попри офіційне заперечення владою самого факту 
голоду, все одно надходила. У самій Німеччині допомогою голодуючим в 
Україні опікувалися організації «Брати у скруті», «Фаст і Бріліант», «Комісія 
з пересилання пакетів до СРСР», «Центральний комітет німців Чорномор’я», 
«Союз закордонних німців» тощо. Допомога надходила через Торгсін 
(Всесоюзне об’єднання торгівлі з іноземцями), поштовими переказами 
по 5–10 марок, пакетами, бандеролями з продуктами, посівним насінням 
тощо. Обсяги допомоги були чималі. Лише комітет «Брати у скруті» станом 
на серпень 1933 року зібрав 500 тис. рейхсмарок. За даними Державного 
Політичного Управління України, розмір допомоги з квітня 1933 року до 
квітня наступного склав 487 825 рублів золотом. В окремих національних 
районах допомогу отримували до 40–60 % німців та їх сусідів15. 

Як ставилася до цих допомогових акцій радянська влада? Спочатку 
радянському керівництву було вигідне збільшення валютних надходжень. 
Власне, метою створеної у 1931 році системи Торгсіну було надання 
населенню змоги обміняти золото, дорогоцінне каміння або готівкову 
валюту на продукти харчування чи побутові товари. Але згодом голова 
сільськогосподарського відділу ЦК ВКП(б) Л. Каганович запропонував 
організувати на місцях «добровільну» відмову радянських громадян 
від пожертв з–за кордону на користь Міжнародної організації допомоги 
революціонерам. Індивідуальна «роз’яснювальна робота» проводилася з 
кожним колоністом. Так, у річному звіті Одеського консульського округу 
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німецькі дипломати повідомляли, що німців–колоністів «примушують 
відмовлятися від цієї допомоги «добровільно» (див. Документ 12). 

Терпиме ставлення влади до одержувачів допомоги з Німеччини 
різко змінилося наприкінці 1933 року. Розгорнулася рішуча боротьба 
з «гітлерівською допомогою, яка підривала авторитет соціалістичної 
держави». Станом на червень 1934 року було заарештовано понад 100 
осіб–організаторів допомоги, влада заборонила діяльність благодійних 
організацій, за межі Радянського Союзу було вислано секретаря німецького 
консульства в Одесі Ганна та представників німецького транспортного 
товариства «Дойче Леванті Лініє»16.

Серед наведених у книзі документів на особливу увагу заслуговує 
датована травнем 1936 року записка «Чи є Україна українською?» 
(див. Документ 17). У ній зазначається, що Радянська Україна здобула 
значну «національно–культурну автономію» завдяки перебуванню при 
владі «комуністів особливого українського типу» на чолі з наркомом 
освіти М. Скрипником. Але протиріччя між українським національним 
самовизначенням та інтернаціональною комуністичною ідеологією були 
неминучі. Національне самовизначення вступало в конфлікт з політикою 
Кремля на пришвидшення соціалістичних перетворень. Автор документа 
бачить безпосередній зв’язок між політикою голоду та знищенням Сталіним 
політичного та інтелектуального проводу Українського народу.

За словами німецького автора, протягом 1932–1933 років Українському 
народові було зламано моральний хребет – «на десятиріччя, а може, й 
назавжди». Хочеться вірити, що подальша історія України свідчить, що 
останній прогноз все–таки не виправдався. Хоча й через понад 70 років з часу 
написання звітів і з часу голоду моральна рана у серці Україні не загоїлася.

На сучасному етапі, після прийняття Закону України «Про голодомор 
1932–1933 років в Україні» перед істориками постало завдання під го-
ту вати максимально повне, енциклопедичне видання про Голодомор 
1932–1933 років. Необхідним елементом такої праці мусять бути 
архівні матеріали, зокрема іноземного походження. До речі, консульські 
установи в Україні на той час мали, окрім Німеччини та Італії (звіти 
італійських дипломатів з Харкова про події 1932–1933 років ще в 1991 році 
опублікував не раз згадуваний італійський вчений А. Граціозі), ще Польща, 
Чехословаччина, Туреччина та інші держави. Сподіваємося,  що публікація 
цієї книжки стане однією з необхідних складових поступального розвитку 
досліджень Великого Голоду 1932–1933 років в Україні.

Андрій Кудряченко
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Документ № 1

Консульство Німеччини                                    Київ, 2 травня 1932 року
в Києві                                                               

ІІ.4.

Міністерству закордонних справ у Берліні

Зміст: голодні бунти на Волині й арешт 
двох громадян Німеччини з цього приводу

1 додаток
4 копії

Продовольча скрута на Волині, викликана подекуди неврожаєм, але 
переважно надмірною заготівлею зерна, картоплі, а також худоби, при-
звела в останні тижні квітня до голодних бунтів у цілій низці населених 
пунктів, як–от: Солодирі, Мар’янівка, Ліський Хутір, Ставки і Рогівка. Ба-
гато сільських жителів, здебільшого жінки, зібралися разом і попрямували 
до сільської ради вимагати від неї збіжжя. Оскільки їх вимоги не було задо-
волено, вони захопили державне зерносховище, спустошили його і забрали 
зерно собі. В Мар’янівці заворушення, за повідомленням селянина–німця, 
тривали, як і в інших селах «довкола», напевно, близько п’яти годин, поки 
не прибула кінна поліція. Щоб розігнати натовп, вони вдалися до попере-
джувальних пострілів. У селі Ставки, де відбулися подібні заворушення, се-
ляни, за достовірними повідомленнями, вбили начальника районної міліції, 
а голова сільської ради внаслідок побоїв ледве лишився живим. У результаті 
багатьох селян було заарештовано, а подекуди наступної ночі після заколоту 
міліція вдалася до обшуків селян і конфіскації зерна, яке, за їх припущення-
ми, селяни викрали під час заколоту. 

Про масштаби дефіциту продуктів харчування, що поширився сільською 
місцевістю й подекуди вже призвів до голоду, свідчить, окрім щойно описа-
них подій, і той факт, що державні та колективні господарства виставляють 
нічну варту для нагляду за картопляними полями, аби запобігти голодним 
селянам уночі викопувати посаджену вдень картоплю, щоб прохарчуватися. 
На винокурних заводах, що переробляють (якщо вони взагалі забезпечені 
сировиною) лише кукурудзу та картоплю, робітники харчуються переважно 
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32 Голодомор в Україні 1932–1933 років...

відходами виробництва та картопляними лушпайками – тільки це їм зрештою 
і пропонують разом з рештками хліба з їдалень, що працюють на київських 
недільних базарах. Через запровадження рееміграції вимушено повернула-
ся з Кавказу величезна кількість селян, зокрема з цього службового округу, 
куди вони вирушили в пошуках кращих умов життя. Вся ця ситуація, про 
що ви зрештою можете довідатися з листа робітника – німецького грома-
дянина з Волині, копію якого подаю в додатку, загострилася настільки, що 
варто очікувати на такі заворушення і в інших частинах округу. 

Через непорядки у Мар’янівці, Володарський район (Волинь), які мали 
місце 23–го числа минулого місяця, було затримано серед інших також двох 
німців – Еміля Пройса та Франца Ланґганса, які, за свідченнями їх родичів, 
цілком випадково опинилися на сільській вулиці й потрапили у натовп не-
вдоволених людей. 25–го числа минулого місяця їх заарештували у власних 
помешканнях, а протягом наступних днів доправили з Володарська до Жи-
томира для допиту. При цьому, вочевидь, з метою залякати селян поширили 
інформацію, що цих двох було засуджено на вимогу їх консульства.

Оскільки жодних офіційних повідомлень про арешт Еміля Пройса і 
Франца Ланґганса консульство не отримувало, я з огляду на травневі свята 
ще 30 квітня цього року телеграфував до прокуратури в Житомирі з прохан-
ням повідомити про підстави арешту німецьких підданих. Таке саме звер-
нення я надішлю завтра представникові Комісаріату закордонних справ, 
щоб отримати дозвіл відвідати двох заарештованих у Житомирі.

Примірник цього повідомлення отримало Німецьке Посольство в 
Москві.

Підпис: Зоммер
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34 Голодомор в Україні 1932–1933 років...

Документ № 2

Консульство Німеччини                                  Київ, 9 вересня 1932 року
в Києві

ІІ.4. 

Міністерству закордонних справ у Берліні

Зміст: голодні бунти 
на Волині та їх наслідок                                             Штамп Міністерства

закордонних справ
1 копія                                                                                         ІV. RU 4570

   Надійшло 21 вересня 1932 року

Голодні бунти, які наприкінці квітня цього року мали місце в цілій низці 
сіл Волинської області, призвели до того, що причетні до цього жінки –гро-
мадянки Німеччини – змушені разом зі своїми чоловіками не пізніше, ніж за 
два тижні залишити країну. В зв’язку з цим дві родини звернулися сьогодні 
до консульства з проханням видати їм паспорти. Формально наказу про ви-
селення вони ще не отримали, проте, за їх словами, в районному управлінні 
за місцем проживання їм в усній формі висунули вимогу залишити країну.

З приводу заяв, що апелюють до статті 1 Угоди про надання прав грома-
дянства за місцем проживання, дії радянських органів влади у ситуації, що 
склалася, не мають жодних підстав. 

Німецьке Посольство в Москві отримало копію.
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52 Голодомор в Україні 1932–1933 років...

Документ № 3

Генеральне консульство Німеччини       Харків, 30 вересня 1932 року
в Харкові                                        

Журн. № 282

Посольству Німеччини в Москві

                                                                                            Вхідний штамп  
                                                                                      Посольства в Москві
Річний звіт 
(Загальна ситуація в Україні)

3 копії

Витяг з річного звіту

В аграрній країні, такій як Радянська Україна, врожай є кінцем госпо-
дарського року. Після підрахунку кількості зібраного збіжжя можна поба-
чити, наскільки здійснилися сподівання щодо сільськогосподарського року, 
який добігає кінця, і як вести господарство до наступного врожаю. Радянсь-
ка статистика не дає точних і однозначних цифр, а з показників, наведених 
у відсотках, скласти уявлення про стан справ і зробити порівняння з мину-
лими роками можна лише приблизно. Проте не підлягає жодному сумніву, 
що врожай цього року значно гірший порівняно з минулими роками, і тому 
основа української економіки до нового врожаю лишатиметься вкрай слаб-
кою. Навряд чи причина цього полягає виключно в несприятливих погод-
них умовах, зокрема рясних опадах на початку літа, та збитках, завданих 
шкідниками. За великим рахунком поганий врожай можна пояснити бра-
ком посівного зерна, до чого призвела значна кількість бур’яну, поганий 
обробіток землі та незадовільна організація праці.

Наскільки малим порівняно із запланованим виявився реальний вро-
жай, видно з того, що державні пункти закупівлі вимагають здавати більше 
зерна, ніж зібрано. Наприклад, колектив, який минулого року здав 12 тис. 
пудів, цього року має за фактичного врожаю в 5 тис. пудів заготовити 24 тис. 
пуди зерна. Врожаїв до 250 пудів озимої пшениці з гектара, які до революції 
давали найкращі й найліпше оброблені ниви житниці–України, вже немає. 

golodomor.indd   52 13.10.2008   15:09:55

ДУ
 «
Ін
ст
ит
ут

 в
се
св
ітн
ьо
ї і
ст
ор
ії 
НА

Н 
Ук
ра
їн
и»



531932 рік

А врожаї у 6–12 пудів цього року (30 пудів вважають добрим результатом), 
що офіційно визначають як середні, а зовсім не як неврожай, свідчать про 
те, як погіршився стан сільського господарства. Вони також засвідчують 
усі труднощі перехідного періоду і помилки та недоліки перерозподілу 
власності, що призвели до зниження врожаїв на полях. Якщо раніше се-
редньому господарству на 60 га землі, яку обробляло менше робітників, 
врожаю вистачало не тільки на власні потреби, а й на продаж, то тепер 
значно зменшені (до 15 і навіть менше гектарів) земельні наділи мають 
порівняно нижчу економічну вартість, тож селяни не можуть раціонально 
працювати на них. Роздроблення великих господарств на маленькі земельні 
ділянки, що задовольняють лише потреби власника, вигнання заможних й 
освічених селян, переселення і примусова колективізація викликали такий 
неспокій і невпевненість щодо володіння, що селяни більше не відчувають 
тісного зв’язку з власним клаптиком землі. Почуття відповідальності 
щодо держави та народу, базові ідеї соціалізму та колективізму ще не про-
никли у свідомість мас. Через украй низькі врожаї та необнадійливі пер-
спективи на зиму правління колгоспів, тобто напівдержавні органи, як і 
селяни–одноосібники, намагаються запастися достатньою кількістю зер-
на. Оскільки селяни, не маючи чим прогодуватися, забирали зерно з полів, 
у серпні було видано декрет, що передбачає найсуворіші покарання за 
крадіжки збіжжя, зокрема смертну кару. Мали місце випадки застосуван-
ня цього покарання. Так, за достовірними свідченнями, одного селянина, 
який взяв з поля жменю проса, за таку незначну з погляду німецького права 
крадіжку розстріляли на головній площі міста. В одному німецькому районі 
було винесено 34 смертних вироки, а тому, хто взяв один качан кукуруд-
зи, загрожував один рік тюрми. Якщо колгоспи за законом мусили здати 
85 % обмолоченої пшениці й тільки 15 % могли залишити собі, то селяни–
одноосібники повинні були поставити значно більше зерна, що фактично 
перевищувало кількість зібраного врожаю. При цьому зовсім не бралося 
до уваги, що селянину потрібно прогодувати себе і свою сім’ю, худобу та 
залишити посівне зерно. Крім того, часто до 30 % зерна відбраковували 
як некондиційне чи з домішками. Попри всі ці жорсткі заходи, результати 
жнив украй незадовільні й далекі від запланованих цифр. Водночас план 
закупівлі зерна України, що значно зріс останніми роками (197 – 261; 300 – 
372–431 млн пудів), становить нині 356 млн пудів (5,9 мільйонів тонн). Про-
те станом на 26 вересня його виконано лише на 31,2 %. Тому виконання 
річного плану із заготівлі зерна є в Україні під загрозою. Під осінню посівну 
відведено 37 % (10,6 млн га) полів.
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Колективізація, здається, не досягла жодних успіхів, принаймні про 
це не свідчить бодай якесь відсоткове зростання. Тому радянська влада 
має на меті 70 % селянських господарств, що перейшли в колективну 
власність, зміцнити, поки це можливо, за рахунок селян–одноосібників. 
Так, за нещодавно виданим декретом вони зобов’язані передати колгоспам 
своїх коней для збору врожаю. Селяни дуже потерпають від цього, позаяк 
мусять зібрати свій врожай, а їм виплачують лише мізерне відшкодування 
за використання коней, розміром один карбованець на день. Надмірними 
нормами заготівлі та високими податками на селян–одноосібників чинили 
сильний тиск, тому вони рано чи пізно змушені були вступати в колгоспи. 
Крім того, одноосібники постійно побоюються, що їхню землю можуть 
забрати на користь держави, колгоспу чи тракторної бригади, тож на-
лежного обробітку землі годі чекати. Обсяги торгівлі колективних госпо-
дарств не досягли очікуваних обсягів і не можуть дорівнятися до обсягів 
забороненої торгівлі. Ще невідомо, чи відбудеться підвищення заробітної 
плати відповідно до високих цін вільного ринку. Колективні господарства 
виготовили дуже мало сільськогосподарської продукції; попри нагальну 
потребу в пшениці, зерно видаватимуть тільки у січні, коли завершиться 
державна заготівля; у вирощуванні овочів селяни не зацікавлені. Час по-
каже, чи буде досягнуто запланованих економічних показників за умов 
вільного ринку. Ціни коливаються, але вони приблизно в десять разів 
вищі, ніж у закритій торгівлі. 

Поголів’я худоби внаслідок колективізації ще не зросло. Через малу 
кількість худоби та інфляцію ціни зросли порівняно з минулим роком при-
близно у 8–10 разів. Так, корова коштує 1200–1500 карбованців, кінь – не 
набагато дешевше. Якщо три тижні тому порося здавали державі за 80 
карбованців, то нині воно коштує 110. Відновлення поголів’я худоби зале-
жить значною мірою від того, чи добре буде організовано тваринні фер-
ми, чи селяни–одноосібники та члени колективних господарств матимуть 
можливість самостійно вести господарство, не побоюючись примусових 
вилучень, і насамперед чи буде заготовлено достатню кількість кормів. 
Минулої зими в одному німецькому районі загинуло 1800 коней, через 
недостатнє годування також було втрачено багато коней, яких використову-
вали у копальнях. У селах не вистачає м’яса більше, ніж раніше, 1 кг масла 
коштує 25 карбованців, 1 пуд картоплі – 32 карбованці (до війни – 20–25 
копійок), 1 пуд проса – 150 карбованців (раніше – 1 карбованець), 1 пуд бо-
рошна – 180 карбованців. Загалом люди в очікуванні зими дуже стурбовані, 
зокрема можливим голодом. 
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Чи не єдиним успіхом з погляду радянського режиму можна вважа-
ти соціалізацію сільського господарства і переведення його в державний 
сектор, тобто один з постулатів теорії вже виконано. Дороги назад уже 
немає. Судячи з того, що запровадження колективізації є одним із завдань 
п’ятирічного плану, відповідно до колективних цінностей мають утверджу-
ватися нові майнові відносини, щоб, як і в місті, повернення до приватної 
власності вже не було можливим. Час працює на цей новий економічний лад, 
а примусові заходи, спрямовані проти індивідуальних господарств, зменшу-
ють значення старої форми економіки. Оскільки питання колективізації вже 
є вирішеним, йдеться тільки про те, щоб після цієї перебудови, що дуже до-
рого коштувала, досягти сподіваного зростання. Мине ще не один рік, поки 
буде визнано всі помилки і недоліки, а зібраний цього року врожай оцінять 
як втрату, а не досягнення. Для соціалістичного будівництва селяни докла-
дають навіть більше зусиль, ніж ті, хто працює у промисловості. Ситуація 
ускладнюється тим, що сільське населення мусить піти на великі жертви. 
Перетворення незалежного господаря, який після революції став повно-
правним власником своєї землі та господарства, на безземельного члена 
колгоспу й сільськогосподарського працівника сприймаються як занепад. 
Тоді як робітник почувається господарем фабрики і з гордістю називає себе 
пролетаріатом, не йдучи при цьому на жодні жертви. Переважна більшість 
сільського населення навряд чи зможе пристосуватися до цих змін: відірвані 
від свого коріння, люди не можуть знайти себе у новому розподілі праці та 
паю. Члени колгоспу отримують лише найнеобхідніші засоби для існування, 
які розподіляють наприкінці року зі спільного майна. Непрацездатні та літні 
люди не отримують норму хліба і не мають права на забезпечення, що на 
додачу до і без того складних умов життя та послаблення родинних зв’язків 
робить їх становище безнадійним і штовхає на шлях жебракування. Тільки 
ті верстви, що отримали від перебудови безпосередньо відчутну користь, 
найбідніші селяни та ті, хто обіймає керівні посади, є носіями нового ладу, 
і саме вони можуть виховати молодь на нових переконаннях. Соціалізація 
сільського господарства могла стати необхідною заміною малих непри-
буткових господарств не тільки теоретично, а й практично. За допомогою 
сільськогосподарських інститутів, станцій і техніки, запланованого вико-
ристання електрики та літаків можна багато зробити для сільського госпо-
дарства. Відкриваються нові перспективи у вирощуванні технічних куль-
тур – бавовни, рису, коноплі, каучуку. Проте мізерно малий урожай і значні 
втрати засвідчують, що селяни у своїй переважній більшості ще не стали на 
новий шлях, а лишилися осторонь і що для досягнення ліпших результатів 
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мають відбутися необхідні внутрішні зміни. З огляду на те, що переважна 
більшість населення, близько 80 % якого складають селяни, ще не пере-
будувалася на новий лад, питання про подолання руйнівних наслідків цієї 
перебудови є головною проблемою України. Тільки час, активна агітація і 
робота можуть якось змінити ситуацію. Якщо оцінювати нинішнє станови-
ще в країні, видається, що уряд не має іншого вибору, як відмовитися від 
виконання державних планів з хлібозаготівлі та забезпечити сільське насе-
лення достатніми засобами для існування. Ще декілька місяців тому органи 
влади в Україні були переконані, що непотрібно особливо опікуватися роз-
витком сільського господарства і головні зусилля слід спрямувати на роз-
будову промисловості. Однак тепер, здається, визнали, що першочергове 
значення для України має сільське господарство. Щодо цього московські 
органи влади винесли сувору догану партії та уряду в Харкові. Зокрема че-
рез недостатню ініціативу й наполегливість істотно похитнулося становище 
Косіора, генерального секретаря Комуністичної партії України. Після свят-
кувань річниці революції у листопаді його, напевно, усунуть з посади, а на 
його місце призначать нинішнього комісара народної освіти Радянського 
Союзу Бубнова, українця за національністю. 

Стан української промисловості протягом цього року майже не змінився. 
Організація залишає бажати кращого. Трансформація старих заводів у тре-
сти і побудова нових – дуже тривалий процес. Після того, як всесоюзне 
об’єднання «Уголь» (вугільний концерн) розділили на кілька менших трестів, 
варто було перевести відділи зовнішніх відносин з Артемівська до Харко-
ва. Заплановане перенесення всесоюзного об’єднання «Сталь» з Харкова 
до Сталіно тимчасово не відбулося, натомість окремі заводи об’єдналися 
в невеликі стальтрести, заводи в Дніпропетровську і Кам’янську – в 
«Дніпросталь», заводи Дніпрокомбінату – в «Запоріжсталь». Це означає, 
що слід чекати на зміни в організації промисловості. Два вищезазначені 
українські трести об’єднають із заводами в Таганрогу та Керчі в новий 
великий концерн «Южгутп» (Головне управління важкої промисловості 
півдня), який охопить Україну та ще більше узалежнить українську важку 
промисловість від центру в Москві, особливо після того, як скасовану Вищу 
раду народного господарства України змінив уповноважений Народного 
комісаріату важкої промисловості Радянського Союзу. Вже розпочалося 
будівництво автомагістралей, що з’єднають Донецьку область безпосеред-
ньо з Москвою.

Цього року завершено будівництво Дніпробуду, тепер радянське госпо-
дарство має надпотужну електростанцію, яка після запуску Дніпрокомбінату 
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запрацює на повну потужність. Із достовірних джерел відомо, що будів-
ництво найбільшого заводу цього комбінату спочатку «законсервували», 
тому що близькість кордону у разі війни була розцінена як небезпечний 
чинник. Чи справді припинили будівельні роботи, буде видно з часом. Дру-
га п’ятирічка, здається, передбачає значне зростання виробництва; видобу-
ток донецького вугілля має зрости в три–чотири рази, виробництво чаву-
ну – в чотири–п’ять разів. Загалом слід визнати, що витрати на українську 
промисловість спрямовані більше на завершення розпочатих будівництв і 
переобладнання старих заводів відповідно до сучасних технічних вимог. 
Кошти, що виділяють на промисловість, можна використати переважно для 
побудови нових комбінатів на Уралі та у Сибіру. Тоді «особливе значення» 
України, на яку нині припадає 70 % всесоюзного видобутку вугілля, 89 % 
коксу і 77 % руди з часом послабиться. 

Про проблеми промислового сектору свідчить зниження показників ви-
добутку в гірничій промисловості. Якщо в першому півріччі 1932 року із за-
планованих майже 17 млн тонн 3–4 млн тонн було відбраковано, середній ден-
ний видобуток у Донецькій області (не беручи до уваги північнокавказький 
видобуток) на відміну від запланованого в 140 тис. т із 135 тис. т у січні 
знизився до 82–95 тис. т. Тож, попри всі зусилля, стимулювання робітників 
і витрати на будівництво нових потужностей, заборгованість цієї важливої 
галузі промисловості особливо негативно вплинула на інші галузі й на 
економіку в цілому. Металургійні заводи виконали план приблизно на 
85–95 %, що можна вважати добрим результатом, позаяк обсяг видобутої 
руди становив лише дві третини від запланованого. 

Причиною незадовільних показників у промисловості, як і раніше, є те, 
що робітники не докладають максимум зусиль для будівництва соціалізму. 
Постійно надходять скарги щодо незадовільної робочої дисципліни, чис-
ленних прогулів, недбалого поводження з обладнанням. Зв’язок робітників 
з підприємствами ґрунтується не на вільному виборі, як мало б бути. У 
робітників відібрано паспорти, вони залежні від зарплати, карток на хліб 
тощо. У пресі часто з’являються повідомлення про перехід робітників з 
одного підприємства на інше, що свідчить про їх незадоволення й пошук 
кращих умов праці й заробітку. Влада не легковажить тим, що забезпеченість 
робітників продовольством, найнеобхіднішими речами, одягом і житлом є 
дуже важливою, але поки що не може взятися до вирішення цього питан-
ня. Щоб розбудувати промисловість, треба докласти максимальних зусиль 
із застосуванням усіх можливих засобів, тож поряд з рештою населення 
робітники мають піти на великі жертви. Інженери, вочевидь, не завжди 
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відповідають темпам форсованої індустріалізації. Молодим спеціалістам – 
випускникам радянських вузів бракує досвіду, ґрунтовної фахової підготовки 
і загальної освіти. Щоб заробити на прожиття, вони працюють понаднор-
мово або й на двох посадах, тому зацікавленість самою роботою відходить 
на другий план.

Скорочення німецьких спеціалістів навесні цього року викликало вели-
ке обурення у середовищі німецьких інженерів не лише через його  причину 
(економія валюти), а й тому, що їх було звільнено незаконно і при цьому 
порушено їх права, обумовлені договором. Норма продуктів харчування 
дуже скоротилася, а ціни істотно зросли, тому жити на зарплату в карбо-
ванцях дуже важко. Користуючись безробіттям у Німеччині, радянська 
промисловість запрошувала фахівців, пропонуючи їм гідну заміну валют-
ним розрахункам. Тільки тепер очевидними стали небезпечні для німців 
наслідки укладених угод. Поїхати кудись під час відпустки стало складніше, 
відпочити в Німеччині – неможливо через високі ціни. Посилена пропа-
ганда – клуби для іноземців, проведення відпустки на російських курор-
тах, створення інтернаціонального батальйону, конференція іноземних 
спеціалістів під комуністичним проводом – має на меті віддалити іноземців 
від батьківщини і прихилити до комуністичних ідей.

Місцеві німці втрачають колишній вплив і значення. На початку року 
виїхало багато німецьких селян, а ті, хто залишився, стоять перед вибором: 
або долучитися до процесу соціалізації, або залишати країну. Тим, хто має 
німецьке походження, виїздити з країни як би вони цього не хотіли забо-
ронено. Пригноблення найстаранніших і найхазяйновитіших господарів, 
колективізація, об’єднання раніше ізольованих німецьких поселень з 
українськими, комуністична пропаганда і переслідування євангелістської 
церкви значною мірою призвели до того, що німецька ідентичність опини-
лася у стані загрози. Позаяк будь–який зв’язок з батьківщиною втрачено, 
годі сподіватися на розквіт культурного життя. Радянська політика щодо 
національних меншин використовує рідну мову тільки з метою виховання 
комуністів і пролетаріату класової держави.

Наприкінці цього року закінчилася перша п’ятирічка. Загалом не можна 
не визнати її результатів, у кожній галузі досягнуто головну мету. Сільське 
господарство соціалізоване й переведене в державну власність, хоча й без 
відчутних успіхів. Завдяки модернізації й будівництву нових заводів значно 
зросла продуктивність промисловості, а деякі галузі вже цілком незалежні 
від закордону і можуть навіть працювати на експорт. Однак цифри виконан-
ня плану мало про що свідчать, тому що їх з виховних міркувань підігнано 
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під відповідні можливості. Тільки за умови безпосереднього порівняння 
загальних показників з кошторисами в окремих галузях виробництва 
можна буде оцінити, чого досягнуто в розбудові промисловості, одному з 
найважливіших завдань плану. Часто погану якість продукції, ціна якої за-
вищена, навряд чи можна виразити в цифрах; однак вона відіграє значну 
роль у оцінці результатів та конкурентоспроможності на світовому ринку. 
Багато чого за ці п’ять років досягти не вдалося, деякі заводи не запустили, 
а ще більше проектів так і не реалізовано, тому що не вистачало грошей 
і будівельних матеріалів, підвела також організація. До успіхів культурної 
сфери належить подолання неписьменності. Розбудова системи шкільної 
освіти, орієнтованої на технічний напрям, коштувала значних зусиль. Про-
те за нинішнього складу вчителів та учнів рівень освіченості загалом дуже 
низький. Навряд чи потрібні підсумкові цифри плану та порівняння їх з 
попередніми роками, щоб встановити, що п’ятирічний план за великим ра-
хунком свої завдання виконав. А завдання ці полягали не в досягненні кон-
трольних результатів (з огляду на незадовільні показники виконання плану 
в промисловості видається, що саме це є офіційною версією), а в тому, щоб 
залучити широкі маси до праці. Це цілком вдалося, подиву гідними є не 
так досягнуті результати, як жертви, на які пішли люди. У такій великій 
країні, як Радянський Союз, з багатьма народностями, відмінностями у 
способі життя й освіченості особливо важко втілити якусь ідею. Напев-
но, п’ятирічний план, у якому прописано щоденну норму для кожного за-
воду, становить собою зрозуміліший, доступніший для широких мас ви-
клад комуністичної теорії, ніж марксистська пропаганда. План повністю 
узалежнює окрему людину від системи, вимагає від населення повної 
віддачі та сприяє ліпшій організації колективної праці. Має місце відхід від 
самої ідеї та мети планової економіки, про що свідчать перевищення пла-
ну і створення окремими групами нових планів, які передбачають більші 
досягнення і за які робітники отримують підвищену зарплату, істотне 
підвищення чи зниження контрольних показників залежно від реальних 
результатів. Коліщатка економічної машини ще зовсім не припасовані одне 
до одного. За умови, що підсумкові цифри плану розраховані справді для 
планової економіки, першим завданням другого п’ятирічного плану має бути 
ліквідація заборгованостей та узгодження роботи різних галузей. Насампе-
ред це стосується забезпечення населення продуктами харчування і товара-
ми першої необхідності. Яким би важким не був перехід на нову систему, не 
можна постійно вимагати таких жертв і обмежень, аж до голоду. Майбутня 
п’ятнадцята річниця революції і закінчення цієї п’ятирічки особливо пере-
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60 Голодомор в Україні 1932–1933 років...

конливо засвідчать народові досягнення радянського режиму, хоча окремі 
моменти напевно будуть сприйняті зі скепсисом. Про втрати і жертви, яких 
зазнали окремі радянські громадяни та їх сім’ї, відкрито не кажуть, чого 
можна було б сподіватися в інших країнах. Ці проблеми закриті для преси, 
ані парламент, ані громадські організації не розглядають скарг подібного 
характеру, принаймні тих, що уповноважені партійні органи розцінили 
як загрозу державній політиці. Люди вже призвичаїлися до різного роду 
утисків і пригноблення, про що свідчить судовий процес над бандою з 20 
молодиків, який завершився вчора. Вони під виглядом працівників ДПУ 
проводили вночі обшуки приватних квартир, принижували мешканців, зну-
щалися з них, застосовуючи нелюдські катування. Прикметно, що потерпілі 
сприймали все це як дії справжніх працівників ДПУ й спочатку не заявляли 
в міліцію. Невдоволення, особливо на селі, дуже значне. Органи державної 
влади: ДПУ, міліція, Червона Армія, партія готові викрити і задушити в 
зародку будь–які небезпечні заворушення. Проте через надмірні вимоги 
держава значною мірою позбавляє себе прихильності широких верств на-
селення та співпраці з ними, нині виснаженими і позбавленими надії. Усе 
вищезазначене має фатальні наслідки для сільського господарства. Що далі 
триватиме повна закритість від закордону та зовнішнього впливу, то більше 
молоді підростатиме у виключно комуністичному вихованні, не маючи мож-
ливостей будь з чим порівнювати, то меншою буде ймовірність політичної 
контрреволюції. Широкі верстви ще виступають за зміни економічних 
відносин, вважаючи комуністичну систему відповідальною за нинішній 
стан справ. Для справедливої оцінки слід окремо дослідити, наскільки марк-
систське вчення було вирішальним у виникненні тих чи інших ситуацій і 
обставин. Зовнішньополітичне становище засвідчує, що радянська держава 
в разі потреби, крім свого інтернаціонального характеру, наголошує також 
і на національному. П’ятирічний план видається тоді не соціалістичним 
експериментом, а необхідністю об’єднати, навіть попри великі жертви, всі 
сили народу для праці в ім’я незалежності та захисту країни. Таке пояс-
нення приймають навіть ті громадянами, які виступають проти системи. 
Почуття, що громадяни радянської держави, правонаступниці Російської 
імперії, є народом, об’єднаним історією і долею, викликає національну 
гордість і допомагає легше подолати труднощі, пов’язані з планом. Якби 
радянському режиму найближчим часом вдалося поліпшити тяжкі умови 
життя, не було би підстав для невдоволення серед широких верств, а всі, 
хто наразі посів вичикувальну позицію, визнали б радянську державу як 
таку, що гарантує дотримання особистих і національних прав. Водночас 
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611932 рік

це вибило би ґрунт з–під ніг української національної свідомості. Якщо 
вона в радянській Україні й існує, то ґрунтується не так на бажанні ство-
рення самостійної української національної держави, як на загальному 
невдоволенні нинішньою ситуацією та прагненні визволитися від радянсь-
кого панування. Будь–яких інших серйозних перетворень у той чи інший бік 
протягом цього року не відбулося. Ще менше український радянський уряд 
турбують нині націоналістичні питання. Підтвердження опублікованому в 
двох німецьких часописах повідомленню, що харківський уряд офіційно 
виступав проти ратифікації польсько–радянського пакту про ненапад, тут 
знайти не можна. Навпаки, наголошують, що радянська Україна сама була 
дуже зацікавлена в укладенні цієї угоди. Згідно з радянською конституцією 
протести проти органів влади, зокрема політбюро, заборонені. 

Через незадовільний стан сільського господарства, поганий врожай та 
умови життя населення перед керівництвом Радянської України постають 
на новий рік і новий п’ятирічний план серйозні завдання, виконання яких 
сприятиме подальшому зміцненню режиму. Для цього існують дуже добрі 
передумови – охочі до роботи громадяни, зокрема невимогливі селяни в 
Україні. Потрібно лише, зберігаючи робочий темп, уповільнити, сказати б, 
темп життєвих нестатків. […]

golodomor.indd   61 13.10.2008   15:09:57

ДУ
 «
Ін
ст
ит
ут

 в
се
св
ітн
ьо
ї і
ст
ор
ії 
НА

Н 
Ук
ра
їн
и»



62 Голодомор в Україні 1932–1933 років...

golodomor.indd   62 13.10.2008   15:09:57

ДУ
 «
Ін
ст
ит
ут

 в
се
св
ітн
ьо
ї і
ст
ор
ії 
НА

Н 
Ук
ра
їн
и»



631932 рік

golodomor.indd   63 13.10.2008   15:09:58

ДУ
 «
Ін
ст
ит
ут

 в
се
св
ітн
ьо
ї і
ст
ор
ії 
НА

Н 
Ук
ра
їн
и»



64 Голодомор в Україні 1932–1933 років...

golodomor.indd   64 13.10.2008   15:09:59

ДУ
 «
Ін
ст
ит
ут

 в
се
св
ітн
ьо
ї і
ст
ор
ії 
НА

Н 
Ук
ра
їн
и»



651932 рік

golodomor.indd   65 13.10.2008   15:09:59

ДУ
 «
Ін
ст
ит
ут

 в
се
св
ітн
ьо
ї і
ст
ор
ії 
НА

Н 
Ук
ра
їн
и»



66 Голодомор в Україні 1932–1933 років...

golodomor.indd   66 13.10.2008   15:10:00

ДУ
 «
Ін
ст
ит
ут

 в
се
св
ітн
ьо
ї і
ст
ор
ії 
НА

Н 
Ук
ра
їн
и»



671932 рік

golodomor.indd   67 13.10.2008   15:10:00

ДУ
 «
Ін
ст
ит
ут

 в
се
св
ітн
ьо
ї і
ст
ор
ії 
НА

Н 
Ук
ра
їн
и»



68 Голодомор в Україні 1932–1933 років...

golodomor.indd   68 13.10.2008   15:10:01

ДУ
 «
Ін
ст
ит
ут

 в
се
св
ітн
ьо
ї і
ст
ор
ії 
НА

Н 
Ук
ра
їн
и»



691932 рік

golodomor.indd   69 13.10.2008   15:10:01

ДУ
 «
Ін
ст
ит
ут

 в
се
св
ітн
ьо
ї і
ст
ор
ії 
НА

Н 
Ук
ра
їн
и»



70 Голодомор в Україні 1932–1933 років...

golodomor.indd   70 13.10.2008   15:10:02

ДУ
 «
Ін
ст
ит
ут

 в
се
св
ітн
ьо
ї і
ст
ор
ії 
НА

Н 
Ук
ра
їн
и»



711932 рік

golodomor.indd   71 13.10.2008   15:10:03

ДУ
 «
Ін
ст
ит
ут

 в
се
св
ітн
ьо
ї і
ст
ор
ії 
НА

Н 
Ук
ра
їн
и»



72 Голодомор в Україні 1932–1933 років...

golodomor.indd   72 13.10.2008   15:10:03

ДУ
 «
Ін
ст
ит
ут

 в
се
св
ітн
ьо
ї і
ст
ор
ії 
НА

Н 
Ук
ра
їн
и»



731932 рік

golodomor.indd   73 13.10.2008   15:10:04

ДУ
 «
Ін
ст
ит
ут

 в
се
св
ітн
ьо
ї і
ст
ор
ії 
НА

Н 
Ук
ра
їн
и»



74 Голодомор в Україні 1932–1933 років...

golodomor.indd   74 13.10.2008   15:10:04

ДУ
 «
Ін
ст
ит
ут

 в
се
св
ітн
ьо
ї і
ст
ор
ії 
НА

Н 
Ук
ра
їн
и»



751932 рік

golodomor.indd   75 13.10.2008   15:10:05

ДУ
 «
Ін
ст
ит
ут

 в
се
св
ітн
ьо
ї і
ст
ор
ії 
НА

Н 
Ук
ра
їн
и»



76 Голодомор в Україні 1932–1933 років...

golodomor.indd   76 13.10.2008   15:10:05

ДУ
 «
Ін
ст
ит
ут

 в
се
св
ітн
ьо
ї і
ст
ор
ії 
НА

Н 
Ук
ра
їн
и»



771932 рік

golodomor.indd   77 13.10.2008   15:10:06

ДУ
 «
Ін
ст
ит
ут

 в
се
св
ітн
ьо
ї і
ст
ор
ії 
НА

Н 
Ук
ра
їн
и»



78 Голодомор в Україні 1932–1933 років...

golodomor.indd   78 13.10.2008   15:10:06

ДУ
 «
Ін
ст
ит
ут

 в
се
св
ітн
ьо
ї і
ст
ор
ії 
НА

Н 
Ук
ра
їн
и»



791932 рік

golodomor.indd   79 13.10.2008   15:10:07

ДУ
 «
Ін
ст
ит
ут

 в
се
св
ітн
ьо
ї і
ст
ор
ії 
НА

Н 
Ук
ра
їн
и»



80 Голодомор в Україні 1932–1933 років...

golodomor.indd   80 13.10.2008   15:10:07

ДУ
 «
Ін
ст
ит
ут

 в
се
св
ітн
ьо
ї і
ст
ор
ії 
НА

Н 
Ук
ра
їн
и»



811932 рік

golodomor.indd   81 13.10.2008   15:10:08

ДУ
 «
Ін
ст
ит
ут

 в
се
св
ітн
ьо
ї і
ст
ор
ії 
НА

Н 
Ук
ра
їн
и»



82 Голодомор в Україні 1932–1933 років...

golodomor.indd   82 13.10.2008   15:10:08

ДУ
 «
Ін
ст
ит
ут

 в
се
св
ітн
ьо
ї і
ст
ор
ії 
НА

Н 
Ук
ра
їн
и»



831932 рік

Документ № 4

Консульство Німеччини                                      Київ, 5 січня 1933 року
в Києві 

ІІ.4

Посольству Німеччини в Москві

Зміст: політичний звіт за 1932 рік
1 копія
                                                                                         [Штемпель ]

Німецьке посольство
Москва

надійшов 14 січня 1933 року
номер [вписано від руки ] А 93

Внутрішньополітичне становище
Попри голодні бунти, що через непомірну хлібо– і м’ясозаготівлю навесні 

розпочалися на Волині, а пізніше на півночі країни, внутрішньополітична 
ситуація в адміністративному окрузі після втручання органів безпеки знову 
стала спокійною. Незаперечним є, проте, той факт, що виснаження і занепад 
сільського господарства призвели до виникнення внутрішньополітичного 
напруження. Тож за таких, зовні спокійних, обставин пробудилися сили, 
які поки що серйозно не загрожують системі, але змусили уряд потурбу-
ватися про зміцнення власних владних позицій й запобігання можливим 
несподіванкам. Тільки у зв’язку з цим можна зрозуміти, чому наприкінці 
року було видано декрет, що зобов’язує видати всім громадянам паспорти, 
нібито з метою покращити піклування про робітників у великих містах і 
забезпечити їх житлом. Насправді ж за цим декретом стоїть завдання по-
долати внутрішньополітичний неспокій, очистити великі промислові цен-
три від небажаних елементів і нарешті суттєво посилити статус державної 
поліції, підпорядкувавши їй міліцію. Ситуація з харчуванням, тривалі за-
тримки з виплатою заробітної плати, невідповідність між заробітком і 
стрімким зростанням цін, посилення покарань за прогули й усвідомлення 
повної безпомічності перед продиктованою згори політикою профспілок 
щодо праці й зарплат поглиблюють незадоволення у середовищі міського 
пролетаріату й викликають критику системи та її представників, яку ледве 
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вдається стримувати, що іноді, зокрема в провінції, призводить до відмови 
від праці. Серед сільського населення поширене незадоволення та воро-
же ставлення до уряду, викликане радикальним курсом аграрної політики 
останніх років. Партія й уряд намагалися виправити ситуацію у спосіб цілої 
низки економічних поступок, але їм це не вдалося. На практиці поступки ці 
не призвели до сподіваного результату, тому замість заспокоєння викликали 
у селян роздратування. З великою недовірою вони зустріли також останні 
накази про заготівлю м’яса, молока та молочних продуктів, хоча ці норми 
за умови розумного підходу не перевищують можливостей сільського го-
сподарства. Партійні діячі й радянські функціонери, які працюють на селі, 
напевно відчувають навколишню ворожу атмосферу й побоюються за себе, 
тож − так само, як і молоді комуністи − ухиляються від призначення на 
роботу у сільську місцевість навіть під загрозою втрати партійного квитка. 
Мають місце явища, безпосередньо пов’язані з економічними проблемами: 
збільшення кількості безпритульних дітей і жебраків, яких ще нещодавно 
не було видно на вулицях, а також значне зростання майнових злочинів. 
Арешти, що їх державна поліція здійснювала цього року також багато, мали 
переважно фінансово–політичний характер й були спрямовані на те, щоб 
витягнути з населення залишки цінностей і гроші, що не знецінилися, та в 
такий спосіб забезпечити додаткове покриття щоразу більшої потреби дер-
жави у валюті й дорогоцінних металах. 

Партія
Давня боротьба за головні напрями економічної політики партії, що раз 

у раз поновлюється з новою силою, спрямовуючись проти форсованого тем-
пу індустріалізації та радикального курсу сільськогосподарської політики, 
завершилася цілковитою перемогою Центрального Комітету. Ціною цієї пе-
ремоги стало прийняття деяких пропозицій опозиції в аграрній політиці та 
виключення з партії цілої низки видатних комуністів. Ця боротьба не мала 
широкого розголосу, нічого про неї невідомо й у засобах масової інформації. 
Звідси можна дійти висновку, що члени партійних організацій службового 
округу брали в ній активну участь. Так само можна припустити, що опозиція 
має численних прихильників у лавах членів партії, а також комсомольців. 
Помітні, не прикриті вигадливою пропагандою помилки, хибні кроки й 
невдачі економічної політики партійної верхівки похитнули сліпу довіру 
до партійного керівництва та позбавили людей ентузіазму, з яким вони бо-
ролися за поставлену владою мету. Їх заступили втома і безнадія. Дедалі 
більше усвідомлюється, що, попри всі застереження й попередження, хибна 
економічна політика Центрального Комітету завела село у глухий кут, вихід 
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з якого можливий лише через цілковиту перебудову економіки в цілому. Про-
те на такий крок партійна верхівка не може зважитися, тому що побоюється 
негативних наслідків для комуністичного просування в Західній Європі, 
краху революційного руху, як це відбулося через світову економічну кризу в 
Німеччині, а також у Польщі. Центральний комітет, однак, вважає за потрібне 
зміцнити свої позиції, про що свідчить запланована на 1933 рік генеральна 
«чистка» партії, яка залізною мітлою вимете всіх, хто ще не визначився, 
всіх, хто заграє з правим опортунізмом у теорії й практиці, всіх захисників 
«гнилого лібералізму». Насправді терміну, визначеного для «чистки», не че-
кали. Зокрема в нашому службовому окрузі приводом розпочати її завчас-
но стала незадовільна хлібозаготівля. Розпочалося нечуване «винюхуван-
ня куркулів». Оголосили, що в районах, які особливо відстають у темпах 
заготівлі зерна, мають місце різного роду нечесні та злочинні махінації – са-
ботаж. Нібито це нерідко означає – так це чи ні залишається недоведеним − 
що партійні функціонери та члени місцевих рад походять з куркульського 
класу. Вони незаконно домоглися, щоб їх прийняли до партії або ради і змо-
вилися з куркулями. Про те, що під час «чистки» партійних осередків цих 
районів мало місце безпосереднє втручання згори, свідчать повідомлення 
з Вінницької області, де з партії було виключено 15 % її членів, а 30 % за-
знали дисциплінарних покарань. Видається, що в деяких партійних осеред-
ках «чистку» з огляду на побоювання щодо зниження авторитету партії від 
накладення дисциплінарних стягнень і виключення членів зустріли з опо-
ром. Варто нарешті зазначити і про зміни в організації молодих комуністів. 
Через радикальний курс у сільськогосподарській політиці партії сільські 
осередки комсомолу втратили місцями значну кількість членів. З окремих 
повідомлень у пресі, присвячених ситуації у таких осередках, можна дійти 
висновку, що саме комсомольці своєю інертністю і недисциплінованістю 
дезорганізують роботу колгоспів. Насамкінець слід згадати, яких змін за-
знали методи партійної пропаганди. Від популярних ще кілька років тому 
масових зборів робітників на підприємствах нині відмовилися з огляду на 
те, що дорогу до партії в такий спосіб нібито знайшли не лише переконані 
комуністи, а й багато попутників. 

Органи місцевої влади
Запроваджена півтора роки тому дворівнева система управління, яку 

вважали найефективнішим засобом наблизити радянську владу до тру-
дящих мас, не виправдала себе. Потік документації, що надходив до цен-
тральних відомств від органів влади нижчого підпорядкування, забирав у 
вищих інстанцій час, потрібний для ухвалення важливіших рішень. Так 
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само, як і в промисловості, виявилося технічно неможливим з одного 
центру управляти сотнею установ і контролювати відповідно до політики 
партії й уряду дотримання законів і постанов. Тому вирішили повернутися 
до попередніх форм управління, тобто між районом і центром відновили 
ланку обласних виконавчих комітетів. Службовий округ було поділено 
спочатку на два, пізніше − на три обласних управління. Це нововведення 
сприяло помітному полегшенню консульської діяльності в тому аспекті, що 
створено доступнішу порівняно з харківським центральним комітетом об-
ласну адміністративну установу, яка розглядає скарги на рішення нижчої 
інстанції. Вона може вплинути на місцеві органи, щоб вони не зволікали 
з ухваленням належних рішень з приводу наших заяв. У роботі часто пе-
ревантаженого апарату через погану організацію та жахливий формалізм 
цього року нічого не змінилося. Викликає сумніви, що скорочення штату 
службовців, продиктоване фінансово–політичними міркуваннями, сприя-
тиме пожвавленню та полегшенню діяльності органів влади. 

Освіта
Головним нововведенням у сфері освіти є перехід до дев’ятирічної 

системи шкільного навчання. Вже розпочато відповідне будівництво й 
розширення шкіл, зокрема німецької школи в Києві. Серпневі накази про 
навчальні програми та порядок діяльності початкових і середніх шкіл, а та-
кож вищих навчальних закладів, що мають покласти край експериментам 
над методами навчання, визначити загальну освіту як пріоритетну, визнати 
за професорсько–викладацьким складом провідну роль у процесі навчан-
ня й посилити його статус, зміцнити навчальну дисципліну та відновити 
іспити, ще не встигли втілити в життя. Місцева влада і партійні осередки, 
попри незадовільні результати навчання, не зацікавлені в будь–яких змінах. 
Тож ініційована згори перебудова шкільництва й освіти, основою якої є 
старі, випробовані методи, напевно, не мине без незгоди й спротиву з їх 
боку. Через постійне подорожчання життя в містах школярі й студенти не 
можуть прожити на виділені їм кошти. Тому середні та вищі навчальні за-
клади не заповнені, а дедалі більше школярів від’їздять у сільську місцевість 
або влаштовуються на роботу на заводах чи фабриках. Навчанню шкодить 
нерівномірний, часто низький рівень підготовки учнів, а також їх фізичне 
виснаження, зумовлене недостатнім харчуванням й антисанітарними умова-
ми проживання. Брак підручників, зошитів та письмового приладдя надзви-
чайно ускладнюють навчання в школі та виконання домашнього завдання. 
На заваді впровадженню загальнообов’язкової шкільної освіти, особливо на 
селі, стає відсутність шкільних приміщень і брак необхідного одягу та взут-
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тя в дітей. Німецьку школу в Києві, подібно до освітнього центру польської 
меншини, буде приєднано до вчительського інституту (педагогічного 
технікуму). Постійно лунають скарги на недостатні знання дітей з німецької 
мови. Зв’язок консульства зі школою, налагоджений на початку моєї роботи 
у Києві, пішов їй на користь, але за наказом партії він припинився. Понови-
ти цей зв’язок уже неможливо. Щодо прогресу в боротьбі з неписьменістю 
немає жодних достовірних відомостей. Однак у сільській місцевості ця 
боротьба, вочевидь, відійшла на задній план, оскільки відповідальні за її 
проведення особи у зв’язку з реорганізацією сільського господарства були 
зайняті виконанням інших завдань. 

Правоcуддя
Господарське цивільне й кримінальне право не зазнало істотних змін. 

Схвалений у травні 1931 року закон, що доручив вирішення спорів між 
державними й колективними організаціями з обсягом претензій понад 1000 
карбованців арбітражним комісіям, цього року набув найширшого засто-
сування і призвів до зменшення й без того вузьких меж цивільно–правової 
діяльності судів. В ухваленні рішень ці комісії керуються переважно так 
званою народногосподарською доцільністю, ніж статтями цивільного ко-
дексу, що внаслідок стрімкої соціалізації народного господарства стає 
дедалі застарілішим. 

З ухваленням закону від 7 серпня 1932 року значно побільшало 
кримінальних судових процесів, особливо суворі покарання встановлено за 
майнові злочини із завданням шкоди так званому соціалістичному сектору. 
До таких злочинів належать, наприклад, грабунок вантажу на залізниці чи 
із суден, крадіжки зерна, худоби й так званого колгоспного майна; розтрати 
у державних і кооперативних касах та на підприємствах тощо. Під час ухва-
лення вироку суди чітко дотримуються «класового принципу», відповідно 
до якого, наприклад, «куркуль», «класовий ворог», який украв з колгосп-
ного поля трохи зерна, мусив поплатитися цей злочин смертю чи позбав-
ленням волі на значний термін, а колишню «заможну селянку» за збирання 
колосків на колгоспному полі засудили до багаторічного ув’язнення. Годі 
й казати, які тяжкі наслідки матиме цей закон з дедалі більшим загострен-
ням ситуації з продуктами харчування у сільській місцевості. Особливо 
жорсткі санкції суди застосовували також до тих селян, які не виконували 
встановлених норм заготівлі продовольства. І в цьому випадку визначаль-
ним для ступеня покарання також був класовий принцип, і «куркулі», для 
яких ці норми встановлено безвідносно до врожаю, змушені спокутува-
ти «злісне» невиконання багаторічним позбавленням волі або засланням 
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на примусові роботи. Що важче було з огляду на малий урожай уповно-
важеним органам провести хлібозаготівлю у встановлених планом обся-
гах, то безжальнішими були карні вироки, внаслідок чого в’язниці нині 
переповнені селянами. Зважаючи на внутрішньополітичну ситуацію, Цен-
тральний Комітет у Харкові закликав восени до менш драконівського за-
стосування законів у судах. Однак через постійне посилення вимог з боку 
уряду щодо повного «кількісного та якісного» виконання плану суди так і 
не змогли виконати це розпорядження. 

Кілька великих процесів проти банд злодіїв і грабіжників набули широ-
кого розголосу у суспільстві. Наскільки відомо, вони не мали політичного 
характеру. Лише у кількох випадках було покарано винних у справах убив-
ства чи побиття комуністів селянами. Внаслідок погіршення економічної 
ситуації у містах значно збільшилася кількість майнових злочинів. Попри 
це, помітного зростання злочинності серед населення не відбулося.

Охорона здоров’я
Протягом року час від часу з’являлися дизентерія, черевний і висипний 

тиф. Проте до справжніх епідемій не дійшло. Як повідомляють фахівці, че-
рез постійне недоїдання та пов’язане з ним значне зниження імунітету в лю-
дей хвороби часто набувають тяжкого перебігу, що призводить до швидкої 
смерті. Внаслідок критичного становища з продовольством на селі й у місті 
збільшилася кількість хворих на туберкульоз серед молоді та суттєво зрос-
ла смертність, особливо серед дітей і немовлят.

Церква
У ставленні урядових і партійних органів до церкви, викладеному в 

попередньому звіті (стор. 13), нічого не змінилося. Доказом терпимості у 
ставленні до церкви можна вважати випадок на Волині, коли органи влади 
не перешкоджали завершенню будівництва католицької церкви, розпочатого 
ще кілька років тому. Зусилля ж консульства повернути вірним у Новоград–
Волинському євангелістську кірху, яку вже багато років використовують як 
шкільне приміщення, навпаки, залишилися безрезультатними.

Про розвиток сектантства після того, як на вимогу державної поліції 
країну залишив баптистський проповідник – німець, який постійно 
підтримував контакти з консульством, ми не маємо жодних достовірних 
відомостей.

Культурні зв’язки із закордоном. Театр і кіно
Культурні зв’язки службового округу з Німеччиною, що й раніше обме-

жувалися практично лише музичною сферою, після кількох концертів, які 
дали тут диригент Гайнц Унґер і піаніст Франц Осборн узимку й навесні, 
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не викликали подальшого інтересу з радянського боку. Позаяк відтоді про-
ходили концерти французьких, італійських і польських артистів, можна 
припустити, що відмова від запрошення німецьких музик навряд чи має 
виключно фінансові підстави. 

У театрі, крім «Підступності й кохання», яку вже багато років поспіль 
можна побачити на київських сценах, вистав за творами німецьких авторів 
немає. Ознайомитися з новими досягненнями німецької кіноіндустрії теж 
неможливо. Якщо деінде було помітно, що театральна публіка втомилася 
від суто агітаційних п’єс, і театри за таких обставин намагалися врахува-
ти духовні потреби глядача й розважити його, то тут нічого подібного не 
спостерігалося. 

Наше припущення, що через світову економічну кризу потік іноземних 
туристів до Радянського Союзу значно зменшиться, не зовсім підтвердилося. 
Багато німців, французів (напевно, завдяки початку переговорів між Пари-
жем й Москвою про укладення пакту про ненапад) та інших іноземців за по-
середництва «Інтуристу» по одному і групами відвідували Київ як кінцевий 
пункті їх ознайомчих турів. 

Український рух
Ознак, що засвідчували б діяльність українських націоналістів, цьо-

го року помічено не було. Помітно послабшав інтерес київської преси до 
українського руху в Галичині. Питання, наскільки вирішальними тут є 
стосунки з Польщею та подальші переговори про укладення пакту про не-
напад між Москвою, Парижем і Варшавою, залишається відкритим. Про 
існування великоросійсько–українського протистояння свідчить, окрім 
іншого, поширене в українських колах невдоволення, викликане неналеж-
ним ставленням до української меншини в різних частинах РРФСР (звіт ІІ.6 
від 29 листопада 1932 р.).

Видається дуже дивним, коли селянину, який не в змозі виконати план 
заготівлі продовольства або з якихось інших причин перебуває в конфлікті 
з радянською владою, сьогодні, на шістнадцятому році революції, прига-
дують службу в петлюрівських чи гетьманських формуваннях, чого він у 
тогочасній ситуації навряд чи міг уникнути, і закидають все це у суді як 
обставину, що обтяжує вину, під час ухвалення вироку.

Національні меншини
Радянський уряд прискореними темпами здійснює одержавлення 

сільського господарства, внаслідок чого селяни, які не погоджуються з та-
кою формою господарювання, зазнають адміністративного й економічного 
тиску. У зв’язку з цим фермери–німці, навіть власники малих і найменших 
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90 Голодомор в Україні 1932–1933 років...

господарств, змушені, як і раніше, виїжджати до Німеччини, хоча вони 
усвідомлюють труднощі, пов’язані з позицією радянського уряду в питанні 
передачі майна, що чекають їх на батьківщині. Випадків повернення се-
лян, які виїхали, не зафіксовано. У містах, навпаки, масовий виїзд грома-
дян Німеччини майже припинився, не лише через певне поліпшення їх 
економічного становища, а й через нинішній стан німецького ринку праці. 
Кількість інженерів та інших фахівців, які прибули до адміністративного 
округу з Німеччини, дуже незначна. За більш–менш тривалого перебування 
тут німці зазнають численних розчарувань, пов’язаних з умовами й оплатою 
праці, забезпеченням продовольством і житлом, що дуже швидко знеохочує 
залишатися в цій країні навіть тих, хто наближений до партії, й змушує по-
вертатися на батьківщину. 

У прикордонних областях неодноразово повторювалися випадки, коли 
особи неукраїнського походження, зокрема німецькі селяни, наражаючи 
себе на смертельну небезпеку, зважувалися поодинці й групами незаконно 
перетнути кордон, щоб уникнути нестерпного тиску радянської аграрної 
політики.

Антагонізм між євреями та рештою населення протягом цього року 
значно посилився. Причиною цього стало те, що євреї – чи то отримуючи 
гроші із закордону, чи то знаходячи інші засоби й шляхи – набагато краще 
забезпечені продовольством та одягом, ніж їх російське оточення. Проте, 
наскільки відомо, до серйозних антисемітських заворушень не доходило.

Ставлення до:
а. Німеччини;
б. Польщі.
Місцева преса вже протягом тривалого часу утримується від власної 

позиції з приводу зовнішньополітичних питань, а щодо особливо важли-
вих − обмежується більш–менш дослівним переказом передової статті мо-
сковського друкованого органу партії, що можна пояснити вказівкою зго-
ри. Дружні відносини між Радянським Союзом і Німеччиною, про що так 
часто наголошують, не завадили тому, що під час урочистостей з нагоди 
100–річчя з дня смерті Гете в Академії наук у Києві промовці дозволяли собі 
нетактовні висловлювання та закиди проти Німеччини, чого їм не слід було 
робити, оскільки на святкуваннях були присутні я і польський консул. У 
ставленні органів влади до заяв консульства, про що йшлося у попередньому 
звіті (стор. 20), небагато змінилося. Численні порушення гарантованих уго-
дою прав, як–от притягнення до гужової повинності, зволікання з видачею 
дозволів на виїзд, нав’язування облігацій державного займу засвідчують, що 
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й сьогодні місцеві органи влади нехтують угодою від 12 жовтня 1925 року, 
зокрема тими статтями, які їх безпосередньо стосуються і які мають слугу-
вати їм для управління у справах із громадянами Німеччини. Траплялися 
випадки, коли нам не повідомляли про затримання громадян Німеччини 
або такі повідомлення надходили із запізненням, нам також неодноразово 
відмовляли у відвідуванні заарештованих. Залишається нез’ясованим, що є 
причиною цього – байдужість чи свідоме ігнорування договірних домовле-
ностей. Загалом місцева влада останнім часом застосовує значно жорсткіші 
порівняно з попередніми роками санкції проти тих німців, які не виконують 
плану заготівлі зерна або не сплачує в належному обсязі податків.

У питанні ставлення до Польщі преса обмежувалася переважно 
інформацією про становище української меншини у Східній Галичині, що 
походила з телеграм ТАРС чи повідомлень власних кореспондентів (?). У 
відносинах Москви й Варшави певне напруження виникло тільки тоді, коли 
було здійснено замах на радника посольства фон Твардовського. Після за-
судження винних у злочині сторони відновили рівновагу в міждержавних 
відносинах, щоб не зашкодити переговорам між Парижем й Москвою.

Підпис [ Нерозбірливо]
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1933 рік
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Документ № 5

Тяжке становище в Україні
Подальше повідомлення довіреної особи з Харкова

(Україна)
від 18 травня 1933 року

Про погіршення і без того скрутного становища у сільській місцевості 
свідчить переселення селян–німців. З 1 травня 1933 року до Харкова прибуло 
понад 200 осіб, їх було розміщено в німецькому генеральному консульстві, 
забезпечено продовольством та відправлено далі. Слід і надалі очікувати на 
значні групи переселенців. Присутність німецького елементу в Україні що-
разу зменшується, з деяких сіл взагалі виїхали всі наші співгромадяни. Виз-
нання належності до підданих Німеччини дає можливість врятувати життя. 
Переважна більшість німецьких фахівців, які працювали у промисловості в 
Харкові, також повертаються на Батьківщину. 

Приголомшливі розповіді селян про жахіття в їх районах 
підтверджуються фізичним станом цих людей. У разі потреби реемігрантів 
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можна докладно допитати в таборі для біженців у Шнайдемюлі. Всі вони 
однастайно стверджують, що голод набуває дедалі більших масштабів і вже 
перевищив розмах голоду 1921–1922 років. У їжу вживають шкідливі для 
здоров’я сурогати, дохлу худобу; постійно надходять повідомлення про те, 
що їдять м’ясо людей. У деяких селах уже немає худоби, птиці, котів і со-
бак. Багато будинків спорожніло, вимирають цілі родини. Померлих уже 
майже не ховають. Люди настільки ослаблені, що не можуть працювати, 
в деяких районах ще не проведено й половини весняних робіт. Часто вони 
спроможні виконати тільки десяту частину норми виробітку, за що отри-
мують мізерну плату. Через поганий і недостатній обробіток землі та брак 
посівного матеріалу годі сподіватися на наступний врожай, навіть якщо за 
сприятливих погодних умов добре вродить озимина. Восени в багатьох рай-
онах навряд чи буде достатньо працездатних людей, щоб зібрати врожай. 
Селянам уже зараз повідомили про плани хлібозаготівлі та про те, скільки 
зерна й інших плодів вони мають здати цього року. Про державну допомо-
гу населенню чи принаймні про забезпечення продовольством людей, яким 
загрожує голодна смерть, нам нічого не відомо.

Відомий український письменник Хвильовий, який, окрім іншого, на-
писав багато статей про життя колгоспу, та письменник Гірняк (Кивелюк), 
родом з Галичини, після відрядження на село доповіли українському уряду 
та комітету партії про дуже тяжке становище сільського населення, викли-
кане голодом. Проте вони, як видно, не знайшли розуміння щодо цієї скру-
ти. Через кілька днів вони обидва вчинили самогубство. У німецькій колонії 
з тієї ж причини застрелився керівник політичного управління. 

У місті також з’являється дедалі більше ознак голоду, хоча влада 
намагається за можливістю стримувати приплив сільського населення. 
Всюди можна побачити хворих від голоду, багато помирають на вулицях; 
влада найбільше переймається становищем дітей, але навіть їх уже ніде 
розмістити. В окремих пунктах для розміщення голодних людей кількість 
померлих дорівнює кількості новоприбулих. Банди молодиків тероризують 
населення, нахабно крадуть продукти на ринках і в трамваях, зривають се-
режки, калічать, нівечать й отруюють. Ані люди довкола, ані поліція не на-
важуються заступитися за постраждалих, тому що побоюються помсти цих 
бандитів. 

Що ж до становища з продовольством, загального настрою населення та 
помилок уряду, то за останні п’ять років такої кризи, яка охопила країну за 
кілька останніх місяців, ще не було. Значна частина населення стоїть перед 
фактом неминучої загибелі, якщо не отримає хоч якої–небудь допомоги. 
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Документ № 6

Повідомлення про голод у Західній Україні
від довіреної особи з Києва, яка має особливий статус, 

від 26 травня 1933 року

Голод у Західній Україні1* останніми тижнями настільки загострився, 
що далеко перевершує всі уявлення про подібні катастрофи. Я особисто 

1 *Тобто у західних областях тогочасної Радянської України – Прим. пер.
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відчуваю це щоразу, коли виходжу в місто: знесилені від голоду люди па-
дають на вулицях і залишаються лежати просто неба, а місцеве населен-
ня настільки звикло до цього, що майже не звертає уваги. Показовим для 
ситуації, що склалася, є повідомлення, яке я отримав з надійного джерела, 
що 140 ув’язнених тільки місцевої жіночої в’язниці було заарештовано за 
звинуваченням або підозрою у поїданні людського м’яса.

Тим часом від голоду не врятувалися також німці, які проживають у 
цьому регіоні, особливо у сільській місцевості. До німецького консульства 
щодня надходять численні прохання про підтримку від громадян Німеччини, 
що зливаються в суцільне волання про допомогу, про порятунок від голодної 
смерті. Можливо, на перший погляд описи, що цілі родини – дорослі й діти – 
буквально пухнуть від голоду, видаватимуться перебільшенням, а письмові 
повідомлення про те, що ці нещасні люди змушені вживати в їжу, щоб ще 
хоч трохи протягнути, викличуть скепсис. Однак, побачивши все це на 
власні очі, особисто поспілкувавшись з людьми, можна переконатися, що  
приголомшливі факти відповідають дійсності. Наші селяни виглядають так 
злиденно, вони настільки зголоднілі, з того, що вони говорять, видно такий 
відчай, що не потрібно «проби хлібом», щоб зрозуміти, що вони змушені 
були вживати в їжу жолуді, пшеничні висівки та інші відходи і з зерна та 
картоплі, які залишилися на полях після збору врожаю, кормові буряки, 
кропиву та кору дерев. Деякі селяни–німці ще мають корову, завдяки чому, 
мабуть, і виживають. Проте майже все молоко вони змушені здавати, крім 
того, корову можуть конфіскувати за старі податкові борги абощо.

Борошна та м’яса переважна більшість наших селян – як і їх російські 
товариші у нещасті – не бачили вже кілька місяців. Лише одиниці, особливо 
«багатії», можуть ще дозволити собі таку розкіш.

За таких обставин стає зрозумілим, чому майже всі без винятку селяни 
німецького походження хочуть переїхати до Німеччини, щоб почати там, 
байдуже як, нове життя. Щоб це здійснити, потрібно досить багато часу, 
який (якщо радянський уряд взагалі не відмовиться визнавати за своїми 
мешканцями німецьке громадянство) потрібний переважно на тривалу 
адміністративну процедуру позбавлення їх жінок та дітей радянського гро-
мадянства. Багато цих селян просто не мають змоги ці кілька місяців про-
триматися без сторонньої підтримки. Від родичів з Німеччини надходить 
певна допомога, але через їх власну нужденність досить мізерна та й то, 
як свідчить досвід, часто запізно, щоб урятувати виснажених голодом. З 
огляду на катастрофічне становище багато людей потребують негайної до-
помоги, поки допомога взагалі ще має сенс.

golodomor.indd   103 13.10.2008   15:10:15

ДУ
 «
Ін
ст
ит
ут

 в
се
св
ітн
ьо
ї і
ст
ор
ії 
НА

Н 
Ук
ра
їн
и»



104 Голодомор в Україні 1932–1933 років...

golodomor.indd   104 13.10.2008   15:10:15

ДУ
 «
Ін
ст
ит
ут

 в
се
св
ітн
ьо
ї і
ст
ор
ії 
НА

Н 
Ук
ра
їн
и»



1051933 рік

golodomor.indd   105 13.10.2008   15:10:15

ДУ
 «
Ін
ст
ит
ут

 в
се
св
ітн
ьо
ї і
ст
ор
ії 
НА

Н 
Ук
ра
їн
и»



106 Голодомор в Україні 1932–1933 років...

golodomor.indd   106 13.10.2008   15:10:16

ДУ
 «
Ін
ст
ит
ут

 в
се
св
ітн
ьо
ї і
ст
ор
ії 
НА

Н 
Ук
ра
їн
и»



1071933 рік

Документ № 7

Німецьке представництво                              Рига, 15 червня 1933 року 
 

№ А 675                                                                                  Штамп 
Міністерства закордонних справ 

Вхідний номер 2809  
від 21 червня 1933 року

Міністерству закордонних справ у Берліні

Зміст: ситуація в Радянській Росії

1 додаток

Цілком таємно!

З відомого джерела до мене сьогодні потрапив цей звіт латиського по-
сланця в Москві, який надійшов учора.

Підпис

Додаток до повідомлення від 15.06.1933 – А 675

Італійський повірений у справах (?) у Москві Атоліко щойно повернув-
ся з подорожі Кавказом, під час якої він чекав на італійський флот у Батумі. 
Він розповів, що дорогою бачив дуже страшні й приголомшливі картини го-
лоду, зокрема групи голодних людей обступали потяги і просили шматочка 
хліба. На всіх станціях розміщувалися посилені загони ДПУ, яким доручено 
очистити залізничні станції від зморених голодом мас.

На Північному Кавказі, як і в Україні, немає хліба і навіть корму для 
худоби. Цукровий буряк стоїть незібраний, оскільки селяни знесилені голо-
дом і більше не можуть працювати. Смертність на селі набирає жахливих 
масштабів, уже немає навіть людей, щоб ховати трупи. 

В одному селі щоденно вмирає від голоду 30–40 осіб. Знаходять трупи, 
в яких вирізано м’які тканини, що вживають у їжу.

Не знаходять трупів померлих дітей. Як зазначають самі селяни, м’ясо 
з дитячих трупів варять і їдять. Лише Червона Армія та робітники фабрик 
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108 Голодомор в Україні 1932–1933 років...

хоч «скільки–небудь» забезпечені продовольством, хоча й тут денна пайка 
також обмежена до мінімуму. Судячи з повідомлень, подібна ситуація скла-
лася і в Пензі, як інших раніше заможних районах Чорноземного регіону.

Всіх коней забили і з’їли. Собак та інших свійських тварин взагалі не 
видно.

Як зазначає латиський посланець у Москві, там до такого ще не дійшло. 
Відкритих голодних заворушень не зафіксовано, тому що їх, напевно, 
відразу придушили б у зародку. В усіх областях, де є колгоспи і радгоспи, 
створено спеціальні політичні відділи, наділені дуже широкими повнова-
женнями (вони можуть навіть розстрілювати).

Фактично скрізь панує «червоне рабство», а такі великі пани, як Сталін, 
Калінін, Каганович та інші тепер постійно подорожують і проводять 
мітинги, обіцяючи світле майбутнє…

На фабриках та в шахтах усіма можливими засобами намагаються 
завадити робітникам переходити з одного місця роботи на інше, тому їх 
зобов’язали щонайменше три роки працювати на одному робочому місці. 
Проте робітники не з якихось міркувань переходять з одного підприємства 
на інше, вони лише сподіваються знайти таку працю, де матимуть бодай 
мізерне забезпечення продуктами харчування, щоб урятуватися від голодної 
смерті.

Промовистим свідченням ситуації, що склалася, є такий випадок. Щоб 
навести лад у саду та на території посольства, ми запросили на роботу так 
званих працівників з озеленення. Вони виконують важку роботу, тому їх 
заробіток становить 3 карбованці на день. Хліб вони отримують щоденно 
за картками – 2 кг за 40 копійок, обідають на спеціальній кухні за 1 карбова-
нець і 20 копійок, тобто на їжу вони щодня витрачають 2 карбованці. Один 
карбованець залишається на квартиру, одяг і сім’ю. Робітники тут, у Москві, 
насправді напівголодні й не мають сили для важкої праці. Тому, щоб дове-
сти сад до ладу, ми змушені спочатку годувати наших робітників.
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126 Голодомор в Україні 1932–1933 років...

Документ № 8

Берлін, 29 вересня 1933 р.                                                                Таємно!
Не підлягає оприлюдненню!

І) Німецькому посольству в Парижі – 3.Х.1933 р.
Німецькому посольству в Лондоні – 3.Х.1933 р.
Німецькому посольству у Вашингтоні – 3.Х.1933 р.
Німецькому посольству в Римі – 2.Х.1933 р.
Німецькому посольству в Анкарі – 5.Х.1933 р.
Німецькому посольству в Токіо – 5.Х.1933 р.
Німецькій дипломатичній місії у Варшаві – 3.Х.1933 р.
Німецькій дипломатичній місії у Бухаресті – 12.Х.1933 р.
Німецькій дипломатичній місії у Ревелі – 24.Х.1933 р.
Німецькій дипломатичній місії у Ризі – 24.Х.1933 р.
Німецькій дипломатичній місії у Ковно – 2.Х.1933 р.
Німецькій дипломатичній місії у Гельсінгфорсі – 29.Х.1933 р.
Німецькій дипломатичній місії у Пекіні – 4.Х.1933 р.
Особливо:
ІІ) Міністерству народного господарства/економіки Німеччини 
Міністерству внутрішніх справ Німеччини
Міністерству оборони Німеччини
Міністерству народної освіти і пропаганди Німеччини
Міністерству економіки та праці Прусії
Два звіти експерта з сільського господарства при німецькому посольстві 

в Москві про голод і хлібозаготівлю в Радянському Союзі цілком таємно до-
датково надіслані до відома.

За дорученням
Підпис 

Експерт з питань сільського                       Москва, 19 вересня 1933 року
господарства при 
посольстві Німеччини

Примірники для: Міністерства закордонних справ у Берліні;
Посольства Німеччини в Москві
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У додатку маю честь надіслати два звіти про:
1) голод у СРСР;
2) хлібозаготівлю у СРСР
і нотатки про 
екскурсію французьких студентів сільськогосподарських 

спеціальностей до Радянського Союзу 
У чотирьох примірниках

підписав Шиллер.

Міністерству продовольства 
та сільського господарства Німеччини
БЕРЛІН 8
Вільгельмштрассе, 72

Супровідна записка 

Шановний Тіппельскірху!

Звіти пана Шіллера, надіслані Вам цією кур’єрською поштою під шиф-
ром D/1137, безпосередньо стосуються голоду в Радянському Союзі. З огля-
ду на нещодавні події слід докласти всіх зусиль, щоб не допустити їх опри-
люднення чи подальшого використання.

 

Власноручний підпис

22.09. 1933 р.
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Таємно!
Не підлягає оприлюдненню.

Голод у Радянському Союзі

Розширення території, охопленої голодом; підстави географічних 
обмежень; причини голодної катастрофи; масштаби голодних смертей; 
організаційне зміцнення колгоспів; новий урожай; голод, можливо не та-
кий сильний, триватиме; інший географічний поділ; утиски одноосібників 
та «елементів»; партійне пояснення голоду; легалізація голоду; небезпечну 
кризу сільського господарства ще не подолано.

За результатами численних автомобільних поїздок майже всіма важ-
ливими сільськогосподарськими областями європейської частини Росії 
(СРСР), подолавши відстань майже у 10 тис. км, ми можемо з цілковитою 
впевненістю свідчити про реальні межі охопленої голодом території та 
найураженіші голодом райони. Зокрема, з’ясувалося, що межі охопленої 
голодом території приблизно збігаються з північним кордоном лісостепової 
зони, тобто лінією, яка у східній частині європейської Росії пролягає близь-
ко 54о північної широти, а в західній частині – близько 52о. На Півдні голод 
поширився аж до південної частини Північного Кавказу, тобто до кордонів 
автономних північнокавказьких республік гірських народів. Для азіатської 
частини Радянського Союзу точно встановити ці межі неможливо. Судячи з 
наявних даних, значна частина Казахстану, деякі райони Західного Сибіру 
й значні терени центральноазіатських республік можна віднести до охопле-
них голодом територій. 

На решті території Радянського Союзу голод цього року також не був 
новиною. Однак там він був не таким лютим і не спричинив масового вими-
рання людей, хоча поодинокі випадки голодної смерті траплялися в усіх об-
ластях. Охопленими голодом територіями ми називаємо ті райони, де впро-
довж зими та весни з раціону харчування переважної більшості населення 
зник хліб, де люди внаслідок споживання трав та інших сурогатів пухли від 
голоду і де значна частка населення померла голодною смертю.

Показово, що межі території, постраждалої від голоду, досить точ-
но збігаються з кордонами так званих сільськогосподарських областей–
донорів. Саме головні зернові регіони, житниці старої Росії, були найбільше 
уражені голодом, тоді як так звані дотаційні області на півночі та у середній 
частині Росії, які раніше повністю залежали від ввезення зернових, були 
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цього року краще забезпечені хлібом, ніж аграрно розвинені області. При-
чину такого парадоксального явища слід вбачати не в географічних пере-
вагах минулорічного врожаю, а в тому, що власне зернові райони, які мали 
найліпші передумови для колективізації, найбільше постраждали від гру-
бих помилок політики колективізації. Крім того, через невмотивовану прак-
тику хлібозаготівлі, спрямовану на централізоване вилучення у села всіх 
надлишків зернових, були нерівномірно розподілені норми заготівлі. Вони 
стали непосильним тягарем для областей–донорів, де боротьба між урядом 
і селянином під час форсованої колективізації була найзапеклішою. 

Урешті–решт у зернових областях колективізація значно більше 
зруй нувала добробут селянства, ніж у північних регіонах. Внаслідок 
спеціалізованого землеробства та наявності значних придатних для сіль-
сь кого господарства площ тут має місце значна соціальна диферен ціація. 
Добрі господарі завдяки значним резервам землі мали змогу істотно роз-
ширити власне господарство та скотарство. Тому куркульство було тут 
особливо поширеним, а його винищення призвело до майже цілковитого 
зубожіння селянства на цих теренах. У північніших областях через 
природні умови таких можливостей для розширення селянського госпо-
дарства не було. Тож за рівнем добробуту селяни не дуже відрізнялися 
один від одного, а тому не так постраждали від боротьби проти куркуль-
ства. Крім того, скотарство в цих областях посідало досить важливе місце 
у селянських господарствах і його не було, як на півдні, тотально знище-
но колективізацією, позаяк на півночі її провели у середньому тільки на 
50 %. В дуже багатьох випадках хліба не вистачало і в північних областях. 
Проте тут завдяки скотарству чи продажу свого останнього пожитку селя-
ни змогли вберегтися від найгіршого. 

Причини катастрофи голоду потрібно шукати не в природних чин-
никах, тобто поганому врожаї. Навіть якщо всупереч усім офіційним чи 
неофіційним оцінкам припустити, що врожай був дуже низький, то за 
розумного розподілу його б вистачило якщо не для достатнього забезпе-
чення продовольством, то принаймні для уникнення масового вимирання. 
Експорт зерна, в якому селяни часто вбачають причину голоду, не такий 
значний порівняно із загальним урожаєм, щоб ним можна було пояснити 
катастрофічне становище з продуктами харчування. За останній рік на ек-
спорт припадає 1,3 млн т, тоді як імовірний загальний урожай становить 
60 млн т. Навряд чи підставою голоду може бути також збільшення держав-
них запасів зерна для потреб армії, хоча б тому, що місткість усіх держав-
них зерносховищ не могла так швидко збільшитися. 
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Справжні причини голоду оповиті таємницею. Ймовірно, за цим сто-
ять грубі помилки в організації й розподілі та невмотивовано надмірна 
хлібозаготівля. В охоплених голодом областях можна часто почути від се-
лян, що врожаю цілком вистачило б на прожиток і що голод був виклика-
ний насильницькими методами заготівлі зернових. Потрібно ще з’ясувати, 
чи йдеться при цьому тільки про зловживання місцевих органів влади, які 
останніми роками набули небувалих масштабів, і про наслідки свавілля на 
місцях чи про вказівки згори забирати з сіл усе до останньої зернини, по-
ставити селян за допомогою голоду на коліна і змусити їх працювати в кол-
госпах, що докладно описано у звіті від 18.07.1933 року. 

Щодо масштабів голодної смерті, то важко визначити навіть приблизні 
дані. Органи радянської влади також, напевно, не знають точних цифр, 
оскільки багатьох голодна смерть зустріла в дорозі, а їх тіла присипали 
землею без ідентифікації та реєстрації факту смерті. В багатьох випадках 
важко визначити, що стало причиною смерті – голод чи хвороба. Приблиз-
не уявлення про масштаби вимирання від голоду можна скласти, виходя-
чи з того, що вищезазначена територія, охоплена голодом, за своєю пло-
щею становить майже третину, а за кількістю населення – майже половину 
європейської Росії. На цій території чи не в кожному окремому селі тра-
плялися випадки голодної смерті, подекуди масштаби вимирання сягнули 
25–50 % населення. Щоправда, в інших селах мали місце лише поодинокі 
випадки голодної смерті. Якщо відсоткове зменшення кількості населен-
ня в окремих постраждалих селах перевести у масштаби всієї території, 
охопленої голодом, то можна дійти висновку, що жертви катастрофи голоду 
слід рахувати в мільйонах. Як на мене, названа цифра в 10 млн жертв голоду 
не є перебільшенням. Не варто також забувати, що голод і злидні завдали 
непоправної шкоди здоров’ю решти населення постраждалих районів. Осо-
бливо це позначилося на дітях, багато з яких, скалічених голодом, навряд чи 
зможуть вирости як нормальні діти. 

Хоча вияви голоду на всій охопленій ним території однакові, ступінь 
ураження на місцях все ж таки різниться. Особливо тяжко постражда-
ли терени Західної України, багато районів Північного Кавказу та деякі 
території Нижнього Поволжя (лівий берег Волги та смуга з боку гір). У цих 
найбільш постраждалих від голоду областях відбулося масове вимиран-
ня населення та занепад сіл, що завдало сільському господарству значної 
шкоди. Видається, що навіть за умови негайного подолання голоду подаль-
ший розвиток сільського господарства неможливий без нового заселення та 
відновлення сіл. Однак за розміром ці області незначні.
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Утім голод у постраждалих регіонах всупереч сподіванням за-
вдав сільському господарству порівняно з попередніми роками не таких 
катастрофічних збитків, щоб можна було свідчити про повну руйнацію. На-
впаки, в багатьох районах не можна не зауважити поліпшення ситуації у 
сільському господарстві. Про причини цього неймовірного явища вже йш-
лося у звітах від 18 липня 1933 року. З огляду на аграрне перенаселення, що 
стало особливо помітним під час колективізації та механізації, зменшення 
кількості населення на 10 % не становить у більшості російських сіл жодної 
небезпеки для сільськогосподарського виробництва. Надмір людей, який в 
умовах інтенсивної механізації став проблемою для російського сільського 
господарства, багато де був усунутий. Систематичне використання голоду 
як засобу стимуляції до роботи, тобто так званого «батога голоду», та по-
силення адміністративного тиску істотно вплинуло на знесилене голодом 
населення, яке вже не чинило опору й стало покірним. Тож зумовлена го-
лодом криза не призвела до розпущення колгоспів, а в багатьох випадках 
навіть сприяла їх зміцненню. До того ж лише зараз, на четвертому році 
колективізації, після дикого експериментування у велетенських масштабах, 
у жертву якому було принесено добробут, а останніми роками навіть життя 
людей, нарешті були віднайдені ті форми організації праці та управління го-
сподарством, які принаймні роблять можливим функціонування колгоспів 
у російських умовах. Організаційне зміцнення колгоспів є очевидним. Кро-
ком уперед став повсюдно запроваджений лише цього року поділ колгоспів 
на постійні польові бригади, яким на багато років виділено певну ділянку 
поля, та поділ таких бригад на постійні робочі групи (так звані ланки). 

Отже, підсумок цього критичного року не такий уже й прикрий, як 
можна було чекати, зважаючи на масштаб катастрофи. Подальший розви-
ток залежить від втрат цьогорічного врожаю. Так само, як торік, цього року 
навряд чи можна сподіватися, що радянська сторона оприлюднить реальні 
цифри фактичних втрат врожаю. Досвід засвідчив, що на основі офіційних 
даних не можна також оцінити ситуацію з продовольством. Тому визначення 
абсолютних показників цьогорічного врожаю буде не таким важливим, як 
порівняння з минулорічним врожаєм, про що свідчать власні спостережен-
ня  за окремими вихідними даними. Поза сумнівом, стан полів цього року 
був здебільшого помітно кращим за минулорічний. Зокрема це стосується 
головних видів зернових, таких як пшениця та жито. Втрати минулорічного 
врожаю були надзвичайно значними. Цього року вони повинні були на-
бути катастрофічних масштабів, щоб сам по собі добрий врожай упав до 
минулорічного рівня або навіть нижче. Виходячи зі звіту від 12.09.1933 
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року про врожай зернових у Радянському Союзі, можна зробити припущен-
ня, що врожай був як мінімум не меншим, а можливо, й дещо більшим, ніж 
попереднього року. В будь–якому разі врожай картоплі зменшився. Варто, 
проте, зважати, що внаслідок вимирання від голоду населення зменшило-
ся на декілька мільйонів, а отже, в підсумку становище з продовольством 
поліпшилося. 

За умови доцільного розподілу нового врожаю можна було б забути про 
голод до наступного врожаю. Проте, як засвідчили попередні роки, забез-
печення сільського населення продовольством залежить не так від розміру 
врожаю, як від його розподілу, що значною мірою визначають державна 
зернова політика, місцеве самочинство та інші чинники. Державна зернова 
політика цього року вперше отримала підґрунтя у вигляді нового закону 
про фіксовані натуральні податки. Щоб скласти уявлення, яким буде стано-
вище продовольства у сільській місцевості наступного року, потрібно про-
стежити вплив цього закону на окремі сільськогосподарські підприємства. 
Докладніше про це можна дізнатися зі звіту про хлібозаготівлю в Радянсь-
кому Союзі, що стосується того самого періоду. 

З вищезазначеного випливає, що з новим врожаєм голод, напевно, не 
вдасться подолати, але кількість голодних смертей буде, вочевидь, мен-
шою, ніж цьогоріч. Ускладнює ситуацію передусім те, що виснажене го-
лодом населення не в змозі протистояти новим випробуванням і звичай-
ним інфекційним захворюванням, таким як малярія й тиф, одужати після 
яких зможуть тільки одиниці. Географічне та соціальне поширення голоду 
зміниться. Можна припустити, що наступного року голод найбільше люту-
ватиме у неврожайних районах на Волзі. Північний Кавказ і Західна Україна 
теж істотно постраждають. Зате в Південній Україні та на правобережжі 
Середньої Волги ситуація з продовольством помітно поліпшится. У 
Центральній чорноземній області, яка цього року зазнала менших втрат, ніж 
Україна, забезпечення населення продуктами харчування не поліпшиться, а 
для деяких селян–одноосібників навіть погіршиться порівняно з минулим 
роком. Оскільки голод позначиться насамперед на селянах–одноосібниках, 
він охопить також землі, які минулого року не входили до постраждалих 
від голоду територій, і ті райони, де, як, наприклад, у частині Московської, 
Нижньогородській та західних областях, урожай був поганий або знищений 
дощем. Селянство, яке в цих областях не було доведене до такого зубожіння, 
як в Україні, зазнає неабияких злиднів. 

Уже минулої зими, власне, на початку голоду, уряд ужив заходів, спря-
мованих не так на пом’якшення, як на своєрідне планування та розподіл го-
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лоду в бажаному для уряду напрямі. Про ці заходи (паспортна система, ви-
ключення з колгоспів, викриття «елементів») докладніше зазначено у звіті 
від 18.07.1933 року. Минулої зими голод настав так раптово й набув таких 
велетенських масштабів, що ці заходи, вжиті лише в останню мить, ще не 
змогли дати належних результатів. Відтак поширення голоду серед населення 
відбулося цього року зовсім не сплановано та здебільшого не відповідно до 
пріоритетів радянської політики. Голод не оминув і колгоспи, зокрема ті, що 
добре працювали. Багато колгоспників, «друзів радянської влади», а подеку-
ди навіть працівники радгоспів померли голодною смертю. В деяких районах 
становище селян–одноосібників було кращим, ніж становище колгоспників. 
Тож колгоспи зазнали важких випробувань. Серед колгоспників повсюдно 
давалося взнаки глибоке пригнічення та невдоволення. 

До голоду наступної зими радянський уряд готовий значно краще. 
Після того, як він без помітних потрясінь пройшов через важкі випробуван-
ня цього року, йому, напевно, буде легше, врахувавши цьогорічний досвід, 
впоратися з новим голодом. Заходи із планування голоду вже спрацювали, 
відтак, голод здебільшого вразить ті частини населення, яких розцінюють 
як небажані або менш важливі.

Буде докладено всіх зусиль, щоб не допустити голоду принаймні в 
колгоспах. Натомість селяни–одноосібники постраждають дуже сильно. 
Внаслідок подальших виключень з колгоспів, економічного тиску на селян–
одноосібників, яких не прийматимуть до колгоспів, «викриття» й усунення 
решти «елементів» і повернення до села тих, хто втратив роботу в місті, 
на селі утворюється досить великий прошарок людей, які не матимуть 
можливості працювати і яким загрожує голодна смерть. 

Такий плановий розподіл голоду за умови його більш–менш повної 
реалізації приніс би радянському урядові значне полегшення. Партія по-
яснювала цьогорічний голод великою скрутою. Склалася традиція про всі 
важливі події економічного та політичного характеру виносити партійні 
формулювання, які їх функціонери на місцях повинні шаблонно повто-
рювати за необхідності. Так, минулого року за допомогою такого самого 
формулювання про труднощі повсюдно говорили як про «труднощі росту», 
а пасивний спротив селянства називали «куркульським саботажем». Доки 
голод виникав позапланово, доти не могли знайти для нього відповідне 
формулювання. Видається, що обмежилися лише наказом не розголошува-
ти відомостей про голод, а на запитання про нього реагувати цілковитим 
мовчанням. У будь–якому разі мені відомо, що голови сільрад, коли голодні 
люди зверталися до них по допомогу, просто заперечували голод або взагалі 
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134 Голодомор в Україні 1932–1933 років...

не відповідали. Коли ситуація ставала критичною, дехто з них намагався 
якомога менше бувати на робочому місці, щоб уникнути відповідей на 
дошкульні запитання. 

Радянський уряд зі своєю багаторічною пропагандою п’ятирічок, 
орієнтованою на перебільшені переможні звіти, зайшов так далеко, що виз-
нання такої економічної катастрофи, як голод, дорівнювало б оголошенню 
банкрутства з усіма наслідками, що випливають з цього. Щоб утриматися 
при владі, радянський уряд найбільше дбає про збереження свого обличчя. 
Дієве пропагандистське гасло має найбільше внутрішньополітичне значен-
ня. Доки голод до певної міри спланований, таке гасло можна легко віднайти. 
Вже нині подекуди можна почути пояснення, що голодують тільки ті, хто не 
хоче працювати. А в радянській конституції записано: хто не працює, той не 
повинен і їсти. Радянська держава не має амбіцій бути країною загального 
добробуту, тож цей принцип радянської конституції слід тлумачити так: хто 
не хоче працювати, той не тільки може, а й зрештою мусить померти. Що-
правда, досить–таки важко встановити, чи хтось не  хоче працювати, чи він 
не може знайти роботу. 

Оскільки цього року голод був державною таємницею, може трапитися, 
що наступного року його оголосять справедливим покаранням для так зва-
них «елементів», тобто для тих, хто не працює, і в такий спосіб легалізують 
його. Така легалізація голоду могла б стати опорою для радянських 
функціонерів, чиє становище цього року дуже похитнулося, а радянському 
уряду зберегла б обличчя й забезпечила б продовження курсу на остаточну 
соціалізацію сільського господарства. 

Навіть за умов, що радянський уряд наступного року буде ліпше 
підготовлений до голоду, а також відбудеться відчутне зміцнення колгоспів, 
для досягнення остаточної стабілізації ситуації на селі врожаю все одно не 
вистачить. Критичний та непевний стан російського сільського господар-
ства наступного року навряд чи чекатимуть істотні порівняно з цим роком 
зміни. А втім, з погляду природних умов 1933 рік був дуже сприятливим, 
що в Росії рідко трапляється. Тільки аномальною ситуацією, що склала-
ся на селі, можна пояснити те, що не було зібрано рекордного врожаю. 
Малоймовірно, що 1934 рік теж буде таким вдалим. Неврожай наступно-
го року матиме найжахливіші наслідки й знову зруйнує спроби стабілізації 
російського сільського господарства. 1933 рік ще не приніс позитивного 
рішення, але вже завадив рішенню негативному. 

Москва, 18 вересня 1933 року                                           Підпис: Шиллер
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Документ № 9

Консульство Німеччини                              Київ, 2 листопада 1933 року
в Києві

ІІ.9.b

Посольству Німеччини в Москві

Зміст: короткі повідомлення

                                                                               Вхідний штамп  
                                                                        посольства в Москві

                                                                                 листопад 1933 року

1. У Києві за останні тижні знову значного поширення набув висипний 
тиф. Середнє число шпиталізаваних хворих становило протягом останнього 
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138 Голодомор в Україні 1932–1933 років...

тижня 109 осіб на день. І це тільки мешканці міста Києва. Разом із пересе-
ленцями та іншими немісцевими число хворих на висипний тиф, які щодня 
потрапляють до лікарень, сягає близько 200 осіб.

Той факт, що хвороба наступає в таких масштабах й у такій серйозній 
формі вже в цю пору року, має не на жарт занепокоїти міську владу. Хоча 
вжито певних заходів, щоб не допустити приплив сільського населення до 
міста, вони досі не дали видимих результатів.

Повідомляють також, що сільська місцевість повністю охоплена 
епідемією. При цьому смертельних випадків незрівнянно більше, тому що 
хворі дуже ослаблі через голод.

2. Продовольче становище в Києві за останні тижні поліпшилося. Хліб і 
м’ясо можна купити дешевше, ніж у цей самий період минулого року. Інших 
продуктів, таких як картопля, овочі, цукор, крупи тощо, помітно бракує. 
Ціни на них, порівняно з торішніми, значно вищі.

На противагу відносно достатньому забезпеченню міста, ситуація 
з продуктами харчування у сільській місцевості, судячи з тривожних 
повідомлень, дуже складна. Хлібозаготівлю проведено настільки нещадно, 
що вже сьогодні – особливо в постраждалих від поганого врожаю волинсь-
ких районах – становище вкрай важке. З Волині до консульства надійшли 
конкретні дані, згідно з якими голод знову забирає людські життя.

3. На численних промислових підприємствах службового округу 
робітникам внаслідок браку вільних коштів уже довгий час не виплачували 
заробітну плату. Консульству відомі випадки, коли робітники не отримува-
ли жодної копійки протягом трьох місяців. Навіть командному складу дея-
ких частин Червоної Армії було затримано заробітну плату. Нині вживають 
заходів, щоб отримати необхідні кошти з Харкова та Москви для випла-
ти зарплатні перед жовтневими святами. Дійшло до того, що робітники та 
службовці, за їх твердженнями, не мають грошей, щоб заплатити за жовтне-
ву пайку.

Підпис: Генке
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Документ № 10 

Генеральне консульство Німеччини         Харків, 11 грудня 1933 року
в Харкові            
       
Посольству Німеччини в Москві  
                                                                               Вхідний штамп  
                                                                               посольства в Москві
 Журн. № 312
  Річний звіт 
  (Загальне становище в Україні)
  3 копії

Витяг з річного звіту

Сільське господарство
Цей рік в Україні минув під знаком великого голоду, або – з радянського 

погляду – перемоги  соц і а л і з ац і ї  с і л ь с ько го  го сподар с т ва . Осо-
бливо критичним він був для сільського населення і позначився не тільки на 
українському сільському господарстві та республіці загалом, а й на всьому 
Радянському Союзі. Адже йшлося про те, чи впроваджувана з 1929 року 
колективізація нарешті покаже кращі результати і щонайменше забезпе-
чить населення продовольством, чи соціалізація сільського господарства, 
попри своє принципове значення й очевидні практичні переваги, зазнає 
невдачі через негативне ставлення селянства. Якщо радянська влада 
вирішить це питання на свою користь, це автоматично означатиме нечу-
вано великі жертви. 

За кордоном часто не розуміють, як в Україні з її родючими землями, 
міг виникнути голод у таких масштабах. Відповідальною за це є система, 
яка, попри недостатні засоби, дуже рано й необдумано вирішила провести 
колективізацію, довела сільське господарство до катастрофічного стану й, 
окрім іншого, залишила поза увагою те, що, за висловом Сталіна, «люди 
вирішують справу». Головне ж значення мало питання, чи захочуть 22 
мільйони українських селян прийняти нові порядки, чи відмовляться від 
застарілих індивідуалістичних поглядів і виявлять необхідне розуміння та 
готовність працювати на нову комуністичну форму господарювання. Роки 
колективізації не дали задовільних результатів і засвідчили, що соціалізацію 
слід проводити поступово, щоб не поставити під загрозу забезпечення 

golodomor.indd   155 13.10.2008   15:10:42

ДУ
 «
Ін
ст
ит
ут

 в
се
св
ітн
ьо
ї і
ст
ор
ії 
НА

Н 
Ук
ра
їн
и»



156 Голодомор в Україні 1932–1933 років...

всього населення продуктами харчування та інші базові потреби, коли вже 
підросте нове, виховане на марксистських принципах, покоління або коли 
очевидними стануть матеріальні переваги, і нові великі господарства мати-
муть достатню кількість сільськогосподарської техніки. Щороку повторю-
валася та сама ситуація: врожаю не вистачало для одночасного задоволення 
потреб і держави, і селян. Держава повинна була забезпечити продоволь-
ством робітників промисловості, кількість яких відповідно до п’ятирічного 
плану невпинно зростала, решту міського населення, армію, особливо з 
огляду на напружену ситуацію на Далекому Сході, й, окрім цього, загото-
вити зерно на експорт для одержання валюти. Щороку у селян, користую-
чись відсутністю опору з їх боку, нещадно вилучали дедалі більше зерна, 
ніж вони могли здати. Тому сільському господарству не вистачало продо-
вольчого, фуражного та посівного зерна. Площі орних земель обробляли й 
засівали не повністю, розлючені селяни намагалися приховати від органів 
влади бодай мізерну кількість зерна, вони не були зацікавленими в тому, 
щоб належно працювати й обробляти землю. Наслідками цього стали знову 
незадовільний урожай, значне зменшення передбачених планом посівних 
площ, обмежене вирощування технічних культур і поглиблення скрути як в 
індивідуальних господарствах, так і в колективних. Хоча останні мали певні 
переваги, розвивалися вони не так, як заповідалося, забракло організації й 
солідарності, а члени колективних господарств не змогли так швидко пере-
будуватися на роботу «один за всіх». 

На початку цього року очевидним стало важке становище з продоволь-
ством і було затверджено «Прорив в українському сільському господарстві». 
Слід було очікувати, що головним для уряду мало б стати завдання вряту-
вати позбавлене всіх засобів до існування сільське населення від голоду. 
Спочатку для цього повинні були виділити наявні запаси зерна, і якби їх 
забракло, варто було б піти на закупки із закордону, незважаючи на немалі 
витрати валюти, можливу загрозу для армійських запасів та інші побою-
вання. Скасувати колективізацію було принципово неможливим і майже 
нездійсненним на практиці. Уряд відмовився від цього і під керівництвом 
партії, яка взяла на себе всю відповідальність, вирішив іти вже торованим 
шляхом. Влада цілком усвідомлювала всю серйозність становища. Партія 
і уряд, які дотепер пріоритетним вважали виконання п’ятирічного плану в 
галузі важкої промисловості, доклали всіх зусиль для виведення сільського 
господарства з катастрофічного стану. Для цього високопосадовці об’їздили 
всю країну, щоб безпосередньо на місці особисто довідатися про стан справ 
і вжити необхідних заходів.

golodomor.indd   156 13.10.2008   15:10:43

ДУ
 «
Ін
ст
ит
ут

 в
се
св
ітн
ьо
ї і
ст
ор
ії 
НА

Н 
Ук
ра
їн
и»



1571933 рік

Згідно з останніми заявами партії головну роль у цій боротьбі відіграв 
розгром куркульських, білогвардійських і націоналістичних «елементів», які 
загніздилися в колективах, державних господарствах, машинно–тракторних 
станціях, у Сільськогосподарській академії та Всеукраїнській академії наук 
і разом із закордонними імперіалістами і капіталістами намагалися зірвати 
соціалістичну перебудову сільського господарства в Україні. Якщо такі 
плани справді існували, тоді вони засвідчують, що в широких верствах на-
селення, не тільки серед селян, а й у колі освічених громадян і державних 
службовців, навіть у самій партії, виникли серйозні  сумн іви  з  приво -
ду  нин ішньо ї  а грарно ї  пол і тики ,  колективізації та її впливу на всю 
країну. Останніми роками стало зрозумілим, що сільське населення, заля-
кане переслідуванням і засланням куркулів, надто ослаблене, щоб чинити 
активний спротив та об’єднуватися в організації. 

Для успішного проведення  посівної та жнив передусім треба було за-
провадити  най інтенсивн іш і  методи  прац і   в колективах, а також 
змусити до роботи селян–одноосібників, у разі потреби навіть голодом. 
Для здійснення цих намірів і контролю за роботою партія за останні де-
сять місяців відправила на керівні посади в провінцію 1340 своїх членів, 
звільнила 640 партійних секретарів і районних керівників і тимчасо-
во відкомандирувала на село ще 12,5 тис. партійців. Особливо успішно 
проводили лінію партії машинно–тракторні станції, що зосередилися 
не тільки на полегшенні обробітку землі та збирання врожаю за допо-
могою сільськогосподарської техніки, а насамперед відзначилися своїми 
політичними відділами. Вони активно пропогують лінію партії, приму-
сово залучаючи селян до нової форми господарства, і як вища інстанція 
здійснюють контроль за кадровими відносинами і працею. У 663 цих 
політичних відділів і 203 політичних відділів державних господарств 
працювало 3 тис. партійних функціонерів. Робітників промисловості 
відправляли на село для ремонтування сільськогосподарські машини. Щоб 
підтримати ослаблених голодом селян, для обробітку землі та збирання 
врожаю мобілізували багатьох міських жителів незалежно від їх професії. 
Зібраний урожай зернових повністю вилучений для держзаготівлі, для хар-
чування населення не залишили нічого. За розпорядженням партії Україна 
отримала із союзних запасів 555 тис. т посівного зерна, які було розподілено 
тільки між колективними господарствами (індивідуальні господарства за-
лишилися ні з чим). Крім того, колгоспам повернули 10 % натурального по-
датку й пообіцяли видати 15 тис. нових тракторів, 8,4 тис. комбайнів і 3 тис. 
вантажних автомобілів. 
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Тиск  парт ійного  апарату   на сільське населення та нещадна при-
мусова хлібозаготівля призвели до  голоду. Селяни зрозуміли, що в питанні 
продовольчого забезпечення годі чекати допомоги від уряду, і це після того, 
як вони з останніх сил виходили на поля, щоб зібрати врожай і обробити зем-
лю. За крадіжку державної власності запровадили найсуворіші покарання, 
що були застосовані до тих селян, які брали з поля зерно. Сільське населення 
ще не отримало ані найменшої допомоги; офіційне формулювання таке: хто 
працює – отримує їжу, голодують тільки ліниві. Селяни–одноо с ібники , 
у яких забрали останнє зерно, шукали в колгоспах роботу, але через мізерну 
плату змушені були її залишити. По закінченні жнив вони залишилися без 
жодних засобів до існування, не маючи права на хлібну пайку, як робітники 
промисловості. Поки селяни–одноосібники мали що запропонувати, вони 
просили прийняти їх у колективні господарства. Здебільшого їм браку-
вало необхідної кількості зерна, щоб провести посівну на своїх полях, а 
тому вони не мали змоги сплатити обов’язковий натуральний податок. За 
таких обставин опір колективізації дедалі знижувався. Протягом останніх 
десяти місяців колективізовано 80 тис. індивідуальних господарств. Як 
випливає з нещодавньої промови Постишева, де він заявив, що не можна 
недооцінювати селянина–одноосібника, понад те, його слід підтримувати 
під час польових робіт та збирання врожаю, цьогорічна боротьба на селі 
завершилася перемогою радянської влади. Тиск на селянина–одноосібника 
стає чимдалі нестерпнішим, а колективізація робить щораз більші успіхи.

В Україні існує нині 24,6 тис. колективних  го сподарств ,   що ста-
новить 70 % від усіх господарств, вони обробляють 85 % загальної площі 
орних земель. Для порівняння: у 1931 році було 31867 колгоспів, які оброб-
ляли 58,7 % загальної площі орних земель. Цього року ярими культурами 
засіяно 17,18 млн га полів (18,5 у 1931 році), з них на колективні господар-
ства припадає 11,86 (11,48), на державні – 2,13 (1,67), а на індивідуальні 
господарства – 3,14 (5,35) млн га. Загалом площа озимини і ярини у колек-
тивних господарствах цього року становить 19,5 млн га проти 17 млн га у 
1931 році.

Цього року в Україні вперше повністю виконано план  хл ібоза гот і вл і  
до настання морозів, тобто до початку листопада. Про загальні підсумки, як 
і про розміри врожаю, точних даних ще немає. Навіть із середнім урожаєм 
Україна цього року належатиме до регіонів, які засвідчили найкращі резуль-
тати. Це можна пояснити трьома чинниками: вищезгаданими енергійними 
зусиллями  парт і ї ,  що взяла на озброєння слова Сталіна: «причини 
труднощів із хлібозаготівлею необхідно шукати не серед селян, а у власних 
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рядах, тому що ми маємо владу». Потім той факт, що селяни внаслідок не-
стерпних утисків і голоду  в ідмовилися  в ід  спротиву   і напружили всі 
сили для перемоги більшовицького керівництва і чесної праці колективістів, 
про що говорив Постишев. Нарешті такому позитивному зростанню сприя-
ли також  добр і  погодн і  умови   цього року. Озимина не постраждала, 
як у попередні роки, від недостатнього снігового покриву і сильних морозів, 
навесні були рясні опади, а влітку –  досить тепло. Проте урожай міг би 
бути ще кращим, якби за планом хлібозаготівлі селянам залишили більше 
посівного зерна, а для польових робіт було відведено більшу площу орних 
земель та сумлінно її оброблено. Щоб вчасно зібрати врожай, не вистачало 
робочої сили і техніки. Робітники машинно–тракторних станцій молотили 
тільки державне зерно, для власних потреб селяни змушені були збирати 
врожай старими методами. Партія визнала, що «немало з урожаю було втра-
чено». Важко визначити, яка частина врожаю так і лишилася незібраною, 
напевно, подекуди вона сягала 25 %. Середня  врожайн і с ть   цього року, 
за офіційними даними, становить близько 12 центнерів з гектара (у 1902 
році – 9,1 ц/га; 1910 – 9,3; 1930 – 10,5; 1932 – 7 ц/га). Тобто із посівних площ 
у 17,5 млн га варто було б очікувати врожаю 21 млн т (попереднього року – 
11,2), що порівняно з очікуваним всесоюзним урожаєм у 65 млн т є дуже за-
вищеною цифрою, так само, як і заява Постишева, що цьогорічний врожай 
зерна майже вдвічі більший за попередні. Найвищі показники врожайності 
в Україні, наприклад, у Дніпропетровській області, становлять 11 ц/га. 
Державні господарства майже з 3 млн га пшениці здали по 6 ц/га проти 
2,7 ц у попередні роки. Поки не з’явилися точніші дані, можна сказати, що 
середня врожайність не перевищує 7–8 ц/га, обсяг заготівлі пшениці ста-
новить 6 млн т проти 4 млн т у попередні роки, а загальний розмір урожаю 
можна оцінити  в 12–13 млн т.

Якби обсяги державної хлібоздачі цього року не зростали залеж-
но від норм відрахування чи свавілля хлібозаготівельних органів, а були 
фіксованими відповідно до посівної площі (залежно від області 3–4 ц/га, 
для селян–одноосібників – на 10–15 % більше), то у селян з’явився б сти-
мул краще обробляти землю і дбати про збільшення врожайності. Уряд 
неодноразово наголошував, що після сплати цього натурального податку 
та виконання решти зобов’язань слід надати  надлишки  з ерна  для 
власних  потреб  і на продаж. Які наслідки це матиме після закінчення 
хлібозаготівлі, ще невідомо, позаяк вільну торгівлю спочатку було забо-
ронено як спекуляцію, поки формувався державний фонд та інші резерви. 
Тільки тепер торгівлю дозволено для деяких областей: Дніпропетровської, 
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Харківської, Вінницької, Чернігівської та Молдавської республіки2*. Поде-
куди члени колективних господарств все ж таки отримали зерно у вільне 
користування. За один робочий день селяни по всій Україні мають отри-
мувати в середньому 4–6 кг зерна, що втричі або й у чотири рази більше, 
ніж у попередні роки. Так, у Харківській області це має бути 6–7 кг, тобто 
втричі більше порівняно з попередніми роками, в колективах інших обла-
стей видаватимуть по 12–14 кг, що перевищує показники попередніх років 
у вісім – десять разів. Скрізь наголошують, що досягненням цього року є 
«добробут» членів колгоспів, у пресі з’являються фотографії окремих сімей 
і повідомлення про доплати, які вони отримували за роботу в колективі.  

Оскільки головні зусилля цього року зосередили на збиранні врожаю 
зерна, інші сільськогосподарські культури мали нижчі результати. На 
1 жовтня заготовили тільки 75 % запланованого обсягу сіна, що менше, 
ніж у попередні роки. Овочів зібрали хоча й на 74 % більше порівняно з 
попередніми роками, але план цього року виконали тільки на 70 %. Урожай 
картоплі на 300 тис. га залишився незібраним, і на середину листопада план 
був виконаний тільки на 50 %. Переробка соняшнику була незадовільною, 
запланованих показників заготівлі досягнено, напевно, не буде. З 400 тис. га 
посівів сої зібрали тільки половину. Площу під цукровий буряк знизили до 
855 тис. га, на початок грудня повинні були зібрати 98,1 % урожаю, але з 
полів доставили тільки 80 %. 

Щоб зберегти досягнуте такими великими зусиллями і забезпечити  
врожай  наступного  року, партія вже тепер віддає конкретні розпоряд-
ження. Великі колективні господарства, що налічують до 900 дворів і займа-
ють площу близько 3 тис. га, повинні розділитися в менші колгоспи. При цьо-
му адміністративні витрати, якщо вони сягатимуть 30 % від доходів членів 
колективів, буде знижено. Машинно–тракторні станції, що обслуговують до 
80 тис. га, мають обмежитися 25 – 30 тис. га і 20–25 колективними господар-
ствами. На сьогодні в Україні існує 4650 таких станцій, у розпорядженні яких 
є 48,5 тис. тракторів, 4,2 тис. комбайнів, 80 тис. молотарок і 8 тис. вантажних 
автомобілів. Трактори використовують тільки на 60 %, тож вони потребують 
ретельного своєчасного ремонту. Слід збільшити кількість технічного пер-
соналу, зважаючи насамперед на кваліфікацію робітників. Особливої уваги 
потребує догляд і годівля коней, худоби. Забур’янення полів слід рішуче подо-
лати. Справді вирішальне значення має трудова дисципліна, для її поліпшення 
2 * Молдавська Автономна Радянська Соціалістична Республіка була створена у складі УСРР 
1924 року. Більшість її населення становили етнічні українці. 1940 року, після того, як Румунія по-
ступилася на користь СРСР Північною Бессарабією, була утворена окрема Молдавська Радянська 
Соціалістична Республіка. – Прим. ред.
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слід докласти належних зусиль. Адже нерідко в колективі з 750 членів щодня 
могли пропускати роботу близько 100 осіб. 

Жертви , до яких в Україні призвело вилучення великих обсягів зерно-
вих, справді жахливі. Навіть якщо «перемога над підривом сільського госпо-
дарства» відіграла цього року головну роль у забезпеченні населення продо-
вольством і впровадженні системи, то зі звичайного людського погляду вона 
не має жодного стосунку до досягнень. Голод в Україні забрав мільйони людсь-
ких життів на селі. З достовірних джерел відомо, що за офіційними оцінками, 
сім мільйонів жертв не становлять великої втрати, але це означає, що зни-
щено четверту частину селянства, що навіть порівняно із жертвами світової 
війни є страшним числом. Ті, хто вижив, ще дуже ослаблені, щоб виконувати 
важку роботу. Серед сільського населення панує переконання, що радянська 
влада, хоча й не навмисне, спричинила голод, та все ж свідомо використала 
його як засіб для здійснення своїх планів, щоб зламати опір системі і подо-
лати неприязнь до колективістичних методів роботи. Голод взагалі офіційно 
заперечували, відмовляли у допомозі постраждалим районам, допомогу ж 
іноземних країн відхиляли як непотрібну, а якщо й приймали, то дуже неохо-
че. На партії лежить велика відповідальність. Поруч з технічними проблема-
ми під час збирання врожаю зернових розгорілася внутрішньополітична бо-
ротьба, що засвідчила всю серйозність ситуації. Доведений до відчаю, народ 
шукав вихід зі скрутного становища, матеріального зубожіння, розуміючи, 
що глибинні причини цього криються у помилках самої системи. Результат 
цієї боротьби між партією і народом знову засвідчив велику перевагу насиль-
ницьких методів держави, керованої партійною організацією, яка зважила-
ся на мільйонні жертви, щоб остаточно утвердити комуністичну систему на 
селі. Чи вона справді досягла цієї мети, поки що не можна сказати. Власне, 
навіть якщо  врожай  приблизно  на  2 0  %  кращий , ніж минулого 
року, то  в ін  навряд  чи  г арантуватиме  нас еленню  з аможне 
чи  нав і т ь  мін імально  з абе зпечене  життя ,  тим більше що по-
треби держави у зернових за жодних обставин не зменшаться. За умови, що 
доведене до краю селянство більше не чинитиме спротиву й охоче перейде 
на нову систему, що в колективних господарствах буде запроваджено кращі 
методи роботи та забезпечено їх необхідною технікою, сільське господар-
ство не убезпечене від інших ризиків, наприклад, неврожаю, що може по-
значитися на його становищі. Вже тепер через недостатній сніговий покрив і 
сильні морози врожай озимини перебуває під загрозою. Наразі можна тільки 
констатувати, що цього року Україна зібрала середній врожай, який, проте, 
кращий, ніж минулорічний. Забезпечення селян продуктами харчування, 
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162 Голодомор в Україні 1932–1933 років...

принаймні тих членів колективів або одноосібників, яким за обробіток до-
статньо великої ділянки землі залишили частину врожаю, стало кращим. За-
безпечення міст продуктами сільського господарства, навіть попри високі 
ціни, також помітно покращилося. Чи вистачить урожаю, щоб забезпечити 
населення продовольством, і наскільки його вистачить, залежить від того, яку 
частку врожаю залишили селянам, і як її буде розподілено, а також від того, 
чи неплатоспроможні, покинуті напризволяще через експропріацію землі й 
урожаю, розбудову промисловості та з інших причин верстви населення от-
римають роботу і зможуть претендувати на свій пай. 

Промисловість
Стан  промислово ст і  в Україні цього року відносно стабільний з 

огляду на те, що головні зусилля було спрямовано на сільське господарство, а 
тут батіг п’ятирічки було послаблено. Про результати говорити поки що важ-
ко, тому що оприлюднено здебільшого лише попередні цифри, а не конкретні 
досягнення. Планові ж показники також не завжди можна точно визначити. 
Підсумки всього року ще невідомі, про це буде повідомлено пізніше. Тем-
пи будівництва та переобладнання заводів знизилися значною мірою через 
брак грошей, валюти і будівельних матеріалів. Результати праці та робоча 
дисципліна далеко не найкращі. Реального прогресу можна чекати тільки в 
разі істотного поліпшення умов життя робітників, і не лише харчування, на 
якому позначилася цьогорічна криза продовольства, а й проживання, забез-
печення одягом і товарами першої необхідності. Тільки високі показники 
легкої промисловості можуть переконати робітників і селян, що після всіх 
жертв і нестатків першої п’ятирічки радянська держава здатна задовольни-
ти принаймні основні життєві потреби населення. Уряд вважає, що кризу у 
сільському господарстві подолано, а тому найближчим часом, з ухваленням 
другого п’ятирічного плану, необхідно знову прискорити темпи розвитку 
промисловості. У будь–якому разі перед цією галуззю стоять відповідальні 
завдання, що потребують термінового виконання. Вся продукція української 
промисловості порівняно з довоєнним періодом зросла в 3,8 разу, а за останні 
п’ять років – у 2,5 разу. Виробничі потужності важкої промисловості, на яку 
припадає 57,8 % усього промислового сектору, порівняно з довоєнними ро-
ками зросли вчетверо, а легкої промисловості – втричі. Протягом першої 
п’ятирічки в українську промисловість інвестовано 5,3 мільярди карбованців, 
з них понад 4 мільярди – у важку промисловість. […]
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Документ № 11

Консульство Німеччини                                    Київ, 15 січня 1934 року
в Києві

ІІ.4./ J. № 348.     За відповідної нагоди!

Посольству Німеччини в Москві         
                 Штамп посольства 
                    Німеччини в Москві 
                 [вписано від руки ] № А 280
3 копії                                                                       
Зміст: Політичний звіт за 1933 рік.

І. Зовнішньополітична частина. 

Ставлення до Німеччини. Напруження офіційної атмосфери. Зростання 
симпатій населення. Неприхильне ставлення з боку євреїв. Сутички. 
Ворожа позиція преси до Німеччини. Жодних помітних перешкод для 
роботи консульської служби. Становище німецьких громадян наразі поки 
ще ліпше, ніж польських. Становище громадян Німеччини у майбутньому і 
політика щодо національних меншин. Культурне відчуження. 

Ставлення до Польщі. Недовіра навряд чи зникне. 
Візит французьких державних діячів. Для населення – жодної вигоди 

від Франції.
Наслідки напруги на Далекому Сході. 

ІІ. Внутрішньополітична частина.

Внутрішньополітичне становище. Голод підтверджує позицію уряду та 
настрої населення. Відчай і озлоблення в місті й на селі. Запекла боротьба 
уряду за врожай і хлібозаготівлю. Паспортна система. 

Партія. Виявлення недоліків. Невдоволення і байдужість у партійних 
рядах. Суворі контрзаходи. Партійні чистки. Політичні відділи. Криза серед 
комсомольців. 

Українське питання. Голод поглиблює прірву між Москвою і Україною. 
Делегування Постишева. Боротьба проти українства. Великоросійсько–
комуністичний шовінізм. 
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190 Голодомор в Україні 1932–1933 років...

Національні меншини. Небажане зміцнення українського фронту. Заходи 
щодо його послаблення. Ізолювання від батьківщини. Пропагандистське 
промивання мізків. 

Правове становище. М’які вироки за розкрадання державної власності. 
Значно суворіші санкції за саботаж під час сільськогосподарських кампаній. 
Зниження кримінальної злочинності. Охорона арбітражних судів. 

Освіта. Відкриття університету в Києві. Іспити у школах. У німецькій 
школі в Києві заборонили викладання німецькою. 

Церква. Жодних нападів на інституцію, але переслідування духовенства.
Охорона здоров’я. Сильні епідемії. Люди пухнуть від голоду. Стан 

гігієни в Києві. Погана освіта лікарів. Брак лікарів і медикаментів. 
Підсумкові зауваження. Попри всі труднощі, безпосередньої небезпеки 

для радянської держави немає. 

І. Зовнішньополітична частина

Ставлення до Німеччини. Чільні радянські політики заявили перед 
світовою громадськістю, що однією з головних причин погіршення німецько–
радянських відносин у 1933 році стала неоднозначна позиція Німеччини 
щодо українського питання. Наслідки обґрунтованої таким чином позиції 
не могли не позначитися на німецькому представництві в Україні. Важко 
не зауважити, що у ставленні до консульства виникла певна напруга. Хоча 
відомства та установи у своєму ставленні залишаються досить ввічливими 
і коректними, вони не виходять за загальноприйняті службові й суспільні 
рамки. Лише в поодиноких випадках вдалося встановити тісніші контакти 
з впливовими особами. 

Внаслідок спрямованої проти Німеччини інформаційної кампанії, 
арештів осіб німецького походження та нагляду ДПУ число радянських 
громадян, які зважуються підтримувати стосунки з консульством, дедалі 
менше. На противагу цьому, серед широких верств населення, і не лише 
українців та громадян німецького походження, а й серед росіян і навіть 
поляків після перемоги націонал–соціалістичного руху значно зросли 
симпатії до Німеччини. І якщо при цьому йдеться переважно про кола, які 
внутрішньо нічого спільного з радянською системою не мають,  так само 
як і не мають жодного політичного впливу, не варто забувати, що вони 
становлять абсолютну більшість народу.

Особлива позиція належить відносно великій і – завдяки своїм численним 
представникам у партії та органах влади – впливовій єврейській меншині. 
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Вона виступає проти нової Німеччини, здебільшого через піднесення 
націонал–соціалізму, ніж через свою вірність радянській владі. 

На жаль, минулого року не бракувало прикрих інцидентів антинімецького 
характеру, які, проте, траплялися (і не набагато рідше) також за часів значно 
кращих німецько–російських відносин. 

Зокрема, йдеться про такі відомі нам факти: поширення плакатів 
з ворожою агітацією, що паплюжили кольори німецького прапора та 
іншу державну символіку Німеччини (травень 1933 року); ославлення 
рейхсканцлера через зображення його на карикатурі, яку несли солдати 
Червоної Армії (1 вересня 1933 року); провокативне розміщення анти ні-
мець кого плаката на будинку державної установи, розташованому навпроти 
консульства (вересень 1933 року). 

У зазначених випадках, які започатковані насамперед із внутріш-
ньо політичних проблем, кроки протесту з німецького боку були нарешті 
формально і практично оформлені у наших скаргах. 

Позиція місцевих газет збігалася зі ставленням столичної преси, що була 
відверто вороже налаштована до Німеччини. Від висловлювання власної 
думки місцеві газети, окрім розміщення ворожих карикатур, відмовилися, 
передруковуючи, натомість, уривки статей і публікацій столичних газет, 
що свідчили про реакцію Москви або Харкова. Кульмінації антинімецька 
агітація досягла, коли горів рейхстаг, але й цього разу місцева преса також 
повністю повторювала публікації великих офіційних друкованих органів.

Попри вищезазначені загальні настрої, варто, проте, констатувати, що 
особливих перешкод для консульської діяльності у січні 1933 року місцева 
влада не чинила. Радянські установи в деяких випадках навіть виявляли 
більше розуміння й послужливості, ніж можна було сподіватися з огляду 
на загальноприйняту практику. Не є новиною, що забезпечити німецьким 
громадянам дотримання їхніх прав, гарантованих спільними угодами, у 
повному обсязі дуже складно і часто неможливо. У цьому сенсі ситуація, 
порівняно з попередніми роками, не погіршилася. 

Вже не викликає подиву байдуже ставлення до того, що радянські 
органи влади у своєму поводженні з німцями значно нетактовніші, ніж у 
стосунках із власними співгромадянами. На більшу увагу заслуговує той 
факт, що навіть сьогодні з нашими співвітчизниками обходяться краще, 
ніж, наприклад, з громадянами Польщі. Це можна частково пояснити тим, 
що з центральних органів радянської влади ще не надходило особливих 
вказівок щодо посилення контролю за громадянами Німеччини. Крім того, 
у багатьох середніх і дрібних держустановах цього прикордонного округу 
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(звісно, не йдеться про службовців–євреїв) дається взнаки пам’ять про 
добрі німецько–російські відносини, як, зрештою, і про погані польсько–
російські відносини, яка поки що впливає на нинішню ситуацію. 

Вищезазначене, проте, не зменшує нескінченний потік скарг на 
несправедливість радянських органів влади у стосунках з німцями, 
зокрема на нещадне стягнення податків, вирішення питань громадянства, 
притягнення до виконання гужової повинності, примусову підписку на 
державні позики тощо. Численні зловживання траплятимуться й надалі, 
вони аж ніяк не пов’язані зі зміною політичної орієнтації.  

Кількість арештів німецьких громадян у 1933 році відносно зменшилася. 
Крім Еміля Пройса, який відбуває покарання за вчинений ним 1932 року 
політичний злочин, в адміністративному окрузі не позбавлено волі жодного 
німця, чиє громадянство точно доведене. Випадок Адольфа Ендерта, що 
є нечуваним порушенням прав і умов договору з боку радянської влади, 
наразі не належить до компетенції консульства. 

Яким буде становище німців у службовому окрузі надалі, сьогодні 
передбачити неможливо. Навіть не беручи до уваги загальні тенденції в 
німецько–радянських відносинах, можна впевнено сказати, що це станови-
ще не залишиться осторонь від політики, яку нині проводять щодо німецької 
меншини. Сьогодні німців у країні вважають  невигідним елементом. 

Партія та уряд із занепокоєнням стежать за зміцненням зв’язків між гро-
мадянами Радянського Союзу німецького походження та Німеччиною. Кон-
сульство повідомляло раніше про неабияке значення доброчинної організації 
«Брати у скруті»,. Зростання симпатій і без того «контрреволюційно налаш-
тованого» волинського населення німецького походження, відомого своїми 
індивідуалістичними орієнтаціями, до націонал–соціалізму та його вождя 
для більшовицької верхівки напевно є більмом на оці. Тому влада з усіх сил 
намагається послабити духовні та матеріальні зв’язки громадян німецького 
походження з Німеччиною. Протягом останніх тижнів у службовому окрузі 
посилилася пропаганда проти організації «Брати у скруті», до якої раніше 
хоч і не дуже добре ставилися, але принаймні не заважали її роботі. За-
ходи, спрямовані проти духовних поводирів місцевих німців (священиків, 
паламарів, учителів та ін.) і невпинна безсоромна пропаганда проти нашої 
націонал–соціалістичної держави йдуть пліч–о–пліч із виділенням зерна 
для тих німецьких селян, які добровільно відмовилися від «гітлерівських 
подачок». 

Крім цього, на весну пообіцяли спеціальну допомогу для доведених 
до жалюгідного стану німецьких колоністів. Якщо обіцянку дотрима-
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ють, це буде непрямим свідченням значного успіху німецьких доброчин-
них організацій. А проте, симпатії до більшовицьких вождів у громадян 
німецького походження не зростають. Вони залишаються на боці Німеччини, 
яка допомогла їм у найбільшій скруті. 

Радянська влада (на жаль, безпідставно) вбачає у громадянах Німеччини 
підтримку для місцевих німців, вважаючи, що вони забезпечують громадя-
нам німецького походження зв’язок із батьківщиною. Тому не дивно, що 
більшовики прагнуть зменшити їхню чисельність, а, отже, й вплив у країні. 
Одним із наслідків цього прагнення, що саме по собі є досить втішним, є 
помітне пришвидшення процедури оформлення виїзних віз. Однак мають 
місце й інші наслідки, зокрема відмова у визнанні німецького громадянства, 
ускладнення в оформлені виїзду дружин німців – громадянок Радянського 
Союзу тощо. 

Поворот у німецько–російських відносинах відчутно позначився і на 
культурній сфері. Якщо раніше німецька мова була провідною іноземною 
мовою в науці, то нині її планомірно витісняють французька й англійська 
мови. Праці Академії наук у Києві, що раніше видавалися за кордоном 
майже виключно німецькою мовою, тепер дедалі більше публікуються 
англійською та французькою. Значно менше значення приділяють тепер вив-
ченню німецької мови у Лінгвістичному інституті, Сільськогосподарському 
інституті та в Червоній Армії. Приватні вчителі німецької мови також скар-
жаться, що кількість їхніх учнів, особливо тих, які обіймають посади в дер-
жавних установах, значно скоротилася. 

У сфері мистецтва подібних явищ поки що не виявлено. У травні й 
червні на гастролі до Києва приїздив німецький диригент Себастьян,  кон-
церти якого мали великий успіх. До репертуару Київської опери, як і ми-
нулого сезону, залучено досить пристойну постановку «Лоенгріна». Втім, 
уже два роки поспіль, на сцені не виконували німецьких п’єс чи опер, за 
винятком тенденційно потрактованої «Підступності й кохання». 

Ставлення до Польщі. Порівняти ставлення до інших країн та становище 
їхніх представництв у Києві можна тільки на прикладі польського консуль-
ства. Незважаючи на покращення офіційних відносин між Москвою та Вар-
шавою, про що ми вже згадували, загальне правове становище польських 
громадян у нашому службовому окрузі, на превеликий жаль мого польсь-
кого колеги, не поліпшилося. Польська меншина зазнає не менших утисків, 
ніж німецька, прикладом чого може бути той факт, що нині заарештовано 
більше громадян Польщі, ніж Німеччини, кількість затриманих радянських 
громадян польського походження також більша, ніж арештантів німецького 
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походження. Через географічне розташування службового округу та його 
політичний розвиток місцеві органи влади ставляться до поляків з особли-
вою недовірою, яку поділяє значна частина українського населення.

Візит французьких державних діячів. Візит колишнього прем’єр–
міністра Франції Ерріо і французького міністра цивільної авіації П’єра Кота 
у серпні–вересні минулого року став приводом для заяв місцевих органів 
влади та повідомлень у пресі про політичне зближення з Францією. Висту-
пи цих державних діячів не викликали у населення симпатій до Франції. 
Навпаки, їхні патетичні промови про більшовицькі досягнення в Україні 
люди сприйняли як насмішку над реальним становищем. 

Наслідки напруги на Далекому Сході. Напруга між Радянським Союзом 
та Японією позначилася на адміністративному окрузі таким чином, що во-
сени минулого року місцеві частини Червоної Армії було відправлено на 
Далекий Схід СРСР. Військові підрозділи, що залишилися й брали участь 
у параді 7 листопада, справляють колосальне враження. З листопада ми-
нулого року машинобудівний завод «Більшовик», що спеціалізується на 
виготовленні обладнання для цукрових заводів, почав працювати на 
озброєння – виробляти у великому обсязі хімічні апарати.

ІІ. Внутрішньополітична частина

Внутрішньополітичне становище. Внутрішньополітичне становище у 
службовому окрузі перебуває під знаком голоду, який у трьох областях – 
Київській, Чернігівській та Вінницькій – з 12 мільйонів населення забрав, за 
приблизними  підрахунками, близько 2,5 млн осіб. Стан і настрої населен-
ня, як і заходи, яких вживає партія й адміністративні установи, перебувають 
у повній залежності від цієї катастрофи. Радянська влада намагається уник-
нути повторення неврожаю 1932 року з його тяжкими наслідками, а звідси – 
й небезпеки серйозних потрясінь для радянської держави. А така небезпе-
ка, не кажучи  вже про провал політики соціалізації на селі, існувала, коли 
вдруге не вдалося бодай якось забезпечити робітників продовольством. 

Голод і нестатки довели до відчаю не тільки селян, навіть робітників.  
Ця верства населення, яка для радянської влади має найбільшу політичну 
вагу, внаслідок поганого харчування, недостатньої та невчасної оплати 
праці та скрути загалом у всіх її проявах невдоволена і озлоблена. На селі 
після багатьох розчарувань більше не вірили обіцянкам уряду про те, що ор-
гани державної влади вже до початку року не вимагатимуть здавати зерно у 
кількості, що перевищує чітко встановлені норми, і не допустять зустрічних 
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планів місцевих адміністрацій. Часто населення сподівалося навіть на за-
гострення катастрофи, що призвело б до швидкого падіння більшовицької 
влади.

Щоб забезпечити врожай, державна влада хотіла й мусила витиснути 
з людей у такому стані – фізичному та душевному виснаженні – найвищі 
трудові показники. Вирішити це завдання можна було лише через боротьбу. 
На селі її провадили насамперед створені при моторно–тракторних станціях 
«політичні відділи», яким радянська влада багато чим завдячує. Ці відділи, 
що складалися з агентів ДПУ, агітаторів і сільських активістів, працювали 
практично без винагороди, спонукаючи селян усіма можливими державни-
ми засобами примусу до роботи та здавання зерна. 

Особливих утисків зазнавали селяни–одноосібники, становище яких 
під час голоду було відносно кращим, ніж у колгоспників. Саме ця об-
ставина свідчить далеко не на користь політики соціалізації у службово-
му окрузі, де на частку індивідуальних селянських господарств припадає 
близько 40 % сільськогосподарського сектору. Селяни–одноосібники, крім 
обробітку власної землі, повинні були допомагати колгоспникам возами й 
кіньми, вивозити їхнє збіжжя. Відкритий або прихований спротив загро-
жував позбавленням майна, засланням, ув’язненням і в окремих випадках 
навіть розстрілом. 

Тисячі робітників і взагалі мешканців міст, не залежно від фаху і 
профпридатності, були змушені «добровільно» взяти участь у збирані вро-
жаю, і це за жахливих умов харчування і проживання та недовіри й підозрілого 
ставлення з боку селян. Наслідком ухилення від праці було позбавлення 
місця роботи, вилучення паспорту, а отже, й примусове виселення. За такого 
покріпачення неминучим було значне посилення антирадянських настроїв, 
що супроводжувалося зростанням антисемітизму, який виявлявся у числен-
них актах насильства, вчинених селянами. Вони зайшли настільки далеко, що 
підпалювали вночі помешкання городян, яких вирядили на допомогу селу. 

Після закінчення заготівельної кампанії адміністративний тиск на 
сільське населення зменшився. Уряду вдалося здійснити це за рахунок 
системи розподілу зерна, внаслідок чого селянам–колгоспникам ведеться 
сьогодні звісно, що не зовсім добре, але все ж набагато краще, ніж селянам–
одноосібникам. Це означає внутрішньополітичне посилення радянської вла-
ди у службовому окрузі. Завдяки врожаю поліпшилося забезпечення міст 
продуктами харчування, тому й тут поступово зникають ознаки неспокою. 

Поряд з описаною вище боротьбою за врожай та хлібозаготівлю друге 
місце цього року займають інші – в жодному разі не менші за своїм зна-
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ченням – внутрішньополітичні адміністративні заходи. До них належать, 
серед інших, заселення сіл на півдні Київської області, населення яких ви-
мерло від голоду; безуспішні спроби ізолювати міста від потоку виснаже-
них голодом селян і дітей; але насамперед запровадження паспортної си-
стеми. Останнє було спрямоване переважно проти кримінальних злочинців, 
спекулянтів, політично неблагонадійних елементів і людей без професії. 
Запровадження це, втім, було не таким жорстким, як можна було чекати. 
Проблеми відносно легко вирішували шляхом підкупу службовців, розміри 
якого коливались між 500–700 карбованцями за паспорт. 

Партія. Якщо радянській владі нарешті вдалося, попри великі труднощі, 
реквізувати для власних потреб зерно (хоч і ціною численних життів), то 
цим вона завдячує енергії, з якою партія підкорила своїй волі як власні 
ряди, так і всі державні органи. В офіційних повідомленнях про місцеві 
партійні конференції недоліки у партії називають модними нині влучними 
фразами. Так, доповідають, що ще минулого року значної шкоди органам 
влади, закладам культури і підприємствам завдала діяльність численних 
«троцькістів». 

Відповідно до резолюції листопадового пленуму ЦК Комуністичної 
партії України, у службовому окрузі в лавах партії слід викрити «німецьких 
і польських фашистських агентів» та «українських націоналістів». Останні 
особливо проникли у наукові інститути, серед них, поруч з Академією наук, 
згадано Київський університет. Партійні організації визнають свою провину 
в тому, що недостатньо контролювали контрреволюційні нахили своїх членів 
і попускали їхній розвиток. Насправді, на мою думку, за цією «самокрити-
кою» стоїть стан загального невдоволення, байдужості та, часом, страх перед 
відповідальністю, в якому перебуває партія. Виникнення такого стану однако-
вою мірою спричинили розчарування і нестатки, як і небезпідставне відчуття 
особистої небезпеки. Напевно, в сільських районах адміністративного округу 
немає жодної прокуратури, яка б не займалася або не займається замахами 
селян на життя радянських функціонерів. Навіть у Києві за останні тижні 
невідомі застрелили вночі двох співробітників органів ДПУ. 

Тільки надзвичайні заходи могли мобілізувати ослаблені зсередини 
партійний і владний апарати на боротьбу за врожай зернових. Цього досягли 
завдяки подальшому розгортанню системи змагань і ударних бригад, скеру-
ванню тисяч перевірених членів партії на село, а також завдяки створенню 
вже згаданих «політичних відділів», але насамперед завдяки нещадному 
викоріненню ненадійних елементів. Для переважної більшості членів партії 
ці рішучі заходи стали серйозним застереженням. Страх перед покараннями і 
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наклепами, напевно, значно більше, ніж переконання та совість, стимулював 
багатьох функціонерів до сумлінного виконання своїх обов’язків. 

Багатьох чиновників службового округу, серед них тільки близько 130 
голів районних виконавчих комітетів і міських рад, за прорахунки в роботі 
або «опортуністичні» дії було в адміністративному порядку усунено із займа-
них посад, а декого й заарештовано. З весни так само дедалі більших обертів 
набуває чистка в партійних рядах. Її жертвами у службовому окрузі, серед 
інших, стали близько 120 секретарів районних партійних комітетів, тобто 
60 % від усього складу, та близько 70 голів районних контрольних комісій. 

Якщо партійна верхівка виявилася досить міцною, щоб у вирішальну 
мить зламати пасивний спротив своїх членів, то кризовий стан ще не вда-
лося подолати. На мою думку, цього можна сподіватися тільки тоді, коли 
плоди соціалістичного будівництва позначаться не лише на статистиці, а й 
на рівні життя широких верств населення. Поки що загальна скрута, якщо 
говорити про наш службовий округ, з року в рік дедалі збільшується. 

Доказом падіння довіри до Комуністичної партії не в останню чергу є 
помітний занепад молодіжного комуністичного руху, чисельність якого, на-
приклад, у Києві знизилася з 9,6 тис. членів у 1928 році до 2,6 тис. членів 
у минулому році. Молодь щоразу рідше виявляє ідеалізм, не наважуючись 
взяти на себе небезпечні та відповідальні обов’язки комуніста, оскільки 
відповідних переваг їм уже не пропонують. 

Українське питання. Стан українського питання цього року можна 
оцінити також лише в контексті масового голоду. Через цю катастрофу, 
відповідальною за яку народ вважає московську політику, давня прірва між 
українцями – поборниками самостійності та московським централізмом, 
природно, поглибилася. Прикметною для настроїв населення є досить по-
ширена думка, що радянський уряд навмисне посилював голод, щоб при-
мусити українців впасти навколішки. Від окремих комуністів часто мож-
на було почути цинічне зауваження: «Ми не боїмося голодних, для нас 
небезпечні ситі!» Якщо такі погляди й розходилися з лінією партійного 
керівництва, все ж таки вони посилювали переконаність у використанні го-
лоду з політичною метою. 

У Москві дізналися про напруження ситуації, яку ще більше загострили 
своїми безпідставними заявами про німецькі та польські прагнення щодо 
розділення України. А проте, українці не помилялися, вважаючи, що після 
перевороту в Німеччині шанси України на звільнення зросли. Без німецького 
сприяння ці воскреслі надії не становили для радянської влади небезпеки. 
На додачу, Комуністична партія України не тільки відмовилася  виконувати 
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вказівки щодо аграрної політики, а й не взялася з належним ентузіазмом 
виконувати розпорядження Москви про боротьбу з нібито шовіністичним 
українським ухилом у власних рядах. Недаремно найвища партійна верхівка 
саме у складному економічному становищі та продовольчій кризі бачила 
підстави для розвитку українських національних ідей. 

Людиною, яка мала усунути цю загрозу, був Постишев, довірена осо-
ба Сталіна, якого направили до Харкова з необмеженими повноваженнями. 
Завдяки вже згаданим заходам всередині партії Постишев створив переду-
мови для нападу на український фронт. Сигналом стало відсторонення з по-
сади комісара освіти Скрипника, відомого представника суто українського 
комуністичного напряму. Слідом за ним звільнили найвищих посадовців 
Харківського центрального управління, також провідних діячів провінції. 

У службовому окрузі професори Академії наук і Київського університету, 
керівництво Лінгвістичного інституту та Київської кіношколи, директори 
шкіл, численні працівники «освітянського фронту» та чиновники втратили 
свої робочі місця і частково свободу. Їх усіх звинуватили у культивуванні 
українського шовінізму, чи то в мові, науці, літературі, чи то в системі 
управління, який грає на руку контрреволюції. Викрито таємні організації, 
нібито пов’язані з «німецьким і польським фашизмом», при цьому ДПУ 
знову довела свій хист до вигадування зрадницьких підступів. 

Якщо йдеться про наш службовий округ, то Косіор у своїй промові пе-
ред ЦК і ЦКК КПУ навів лише випадок керівника культурної пропаганди в 
Чернігівській області, Скарбика, який зізнався, що вже понад 10 років був 
керівником «польської військової організації» в Радянській Україні. До ви-
криття таких організацій треба ставитися скептично. Насамперед вони слу-
гували засобом залякування, спрямованим проти кожного українського праг-
нення, і демонстрації загалу посиленої пильності ДПУ. Новий етап боротьби 
з українством розпочався з відомими листопадовими рішеннями найвищих 
харківських партійних установ. Якщо поряд з «українським шовінізмом» 
було згадано «великоросійський шовінізм», то це слід оцінювати лише як 
теоретичну поступку українським масам. Насправді ж головним принципом 
радянської політики в Україні нині є щораз потужніший «великоросійсько–
комуністичний шовінізм». 

Національні меншини. Про становище національних меншин у службо-
вому окрузі частково вже йшлося в зовнішньополітичній частині звіту. Тут 
зазначимо лише про його значення для українського питання. З переважною 
більшістю українців німецька та польська меншина пов’язують своє спільне 
палке бажання звільнитися від більшовицького панування. Тоді як у німців для 
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цього є економічні, світоглядні та закладені в народності культурні підстави, то 
в поляків, до того ж, – прагнення політичного об’єднання з батьківщиною. 

Меншини, завдяки зв’язкам з країною походження, виявляють більшу 
самосвідомість і цілеспрямованість, ніж переважна більшість українського на-
роду. Вже тільки те, що вони своєю національною єдністю й, особливо німці, 
своїм економічним індивідуалізмом дають приклад українцям, є небажаним 
для радянської системи. Крім того, існують побоювання, що в разі виникнення 
серйозного українського визвольного руху національні меншини утворять що-
найменше дуже активний допоміжний підрозділ, якщо не передовий загін. 

Тому метою радянської політики, як уже зазначалося, є зменшення 
їхньої політичної ваги шляхом якомога більшої ізоляції від батьківщини й 
усунення їхнього духовного проводу. До того ж, радянська влада докладе 
всіх зусиль, щоб спрямувати на національні меншини свою марксистсько–
інтернаціоналістичну пропаганду, в разі потреби піде й на економічні по-
ступки. Проте, на мою думку, вона навряд чи досягне у цьому успіху. 

Правове становище. Протягом перших 5 місяців 1933 року діяльність су-
дових органів була здебільшого зосереджена на злочинах проти закону про 
захист державної власності від 7 серпня 1932 року. Вироки були надзвичайно 
суворими: нерідко за розтрати у незначних розмірах засуджували до позбав-
лення волі до 10 років. На основі таємного декрету, підписаного Сталіним та 
Молотовим 8 травня минулого року, судова практика на цій території значно 
пом’якшилася. Близько 2/3 оголошених вироків було скасовано або суттєво 
переглянуто. Натомість суди зайнялися тепер головно правопорушеннями 
й актами саботажу, пов’язаними із сільськогосподарськими кампаніями та 
хлібозаготівлею. Кількість кримінальних злочинів (крадіжок, бандитизму 
тощо), особливо у містах, нібито завдяки запровадженню паспортної систе-
ми, значно зменшилася.

В адміністративному судочинстві регулювання спорів між державними 
організаціями покладено на нещодавно створені арбітражні суди. Навіть у 
надзвичайно складних випадках на вирішення справи й оголошення вироку 
вони потребували не більше 12 днів. 

Освіта. Найважливішою подією в сфері освіти стало відновлення 
університету в Києві, в якому нині на 6 факультетах навчається близько 
900 студентів. Щоб вступити до нього, треба скласти науковий іспит. Хоча 
університет розпочав свою роботу лише 1 вересня минулого року, він уже 
став об’єктом гострої комуністичної критики і, як уже згадувалося, не ли-
шився осторонь партійних чисток. У його діяльності партія побачила відхід 
від чіткої марксистської лінії та український ухил. При цьому варто зазна-
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чити, що переважну більшість лекцій тут читають російською мовою і лише 
поодинокі – українською.

У 1933 році в школах було вперше проведено іспити. Якщо протягом 
перших шести років через незадовільні результати навчання можна зали-
шитися на другий рік, то після сьомого класу в такому разі у подальшо-
му навчанні відмовляють. За неперевіреними даними стало відомо, що в 
майбутньому до восьмого класу планують приймати лише дітей робітників. 
Відкриття дев’ятого класу в німецькій школі, директора якої затримано 
нібито за прихильність до українства, має відбутися на початку наступного 
навчального року. Через недостатню увагу до німецької мови у цій школі 
батьки учнів зібралися для висловлення протесту. Причиною цьому ста-
ло те, що вчителів добирають не за знаннями, а за ідеологією. Саме цим 
можна пояснити, чому німцю–комуністу, слюсарю за фахом, який дале-
ко не бездоганно розмовляє німецькою, могли довірити викладання важ-
ливих дисциплін. На селі  відвідуванню школи цієї зими  перешкоджали 
відсутність одягу та шкільного приладдя для дітей. 

Церква. Антирелігійна пропаганда минулого року послабшала. Втручан-
ня органів влади у справи церкви в цілому також не зафіксовано. Не чинили 
перешкод святкуванню Різдва, навіть на продаж різдвяних ялинок владні 
інстанції дивилися крізь пальці. Натомість переслідування духівництва та 
служителів церкви не вщухали. 

Так, у службовому окрузі було затримано одного з трьох священиків 
євангелістської церкви, а з чотирьох католицьких заарештовано двох, се-
ред них – священика київської церкви. Два євангелістські пастори, які зали-
шилися на волі, мусять опікуватися тепер паствою, що налічує близько 60 
тис. людей. Православних священиків було ув’язнено не менше, але точної 
кількості нам наразі не відомо. Дуже втішною новиною є велике піднесення 
в київській євангелістській общині, яку під свою опіку взяв взірцевий ду-
ховний отець, пастор Ґеринґ. 

Охорона здоров’я. Наслідком голоду 1933 року в службовому окрузі 
було поширення епідемії тифу в незнаних тут досі масштабах. Найбільше 
випадків захворювання зафіксовано у червні, липні, серпні та жовтні. Іноді 
до лікарень щодня надходило до 200 хворих на тиф. У середньому щоденно 
фіксували близько 100 випадків захворювання. Померло 20 % хворих, серед 
них два громадянина Німеччини. З листопада епідемія вщухає. На сьогодні 
в Києві щодня реєструють від 8 до 10 випадків захворювання.

Як і кожного року, влітку був поширений черевний тиф і особливо 
дизентерія у тяжких формах.
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Люди масово пухли від голоду, що подекуди й нині трапляється на селі. 
Лише мізерна кількість хворих могла отримати медичну допомогу.

До лікарів і санітарів у містах та селах висували нереальні вимоги. Влітку 
санітарні експедиції їздили від одного населеного пункту до іншого й у міру 
своїх можливостей надавали допомогу. Нині у Києві під керівництвом за-
ступника голови міськради, який сам є медиком, активно проводять серію 
гігієнічних заходів у приватних помешканнях.

Дуже поганою залишається ситуація з кількістю лікарів та їхнім 
професійним рівнем. Попри все їхнє бажання, вони майже безсилі перед 
тяжкими епідеміями. Через недостатню оплату праці лікарів, які не отриму-
ють і половини середньої зарплати інженера, охочих вивчати медицину дуже 
мало. Потреба у лікарях настільки велика, що кілька тижнів тому в Києві 
відкрили прискорені курси перекваліфікації аптекарів на лікарів. Бороть-
бу з хворобами ускладнює брак медикаментів та інструментів, застарілий 
стан лікарень. Типовим прикладом «бездушності» в соціалістичній державі 
є той факт, що деякі важливі зарубіжні медикаменти можна купити лише у 
магазинах торгсіну, де нещодавно відкрили аптечні відділи. 

Підсумкові зауваження. Підсумовуючи, варто зазначити, що радянсько-
му уряду довелося боротися з надзвичайними труднощами, глибокі кризові 
явища в усіх внутрішньополітичних сферах ще й досі не подолано. А про-
те, сьогодні немає жодних підстав вважати, що ця ситуація безпосередньо 
загрожує існуванню системи, принаймні за умови, що робітників буде убез-
печено від голоду. 

В цілому енергійному та безкомпромісному державному керівництву, що 
у відповідальний момент завжди досить сильне, щоб насадити свою волю, 
та невразливому ДПУ протистоїть знесилена, пасивна й неорганізована на-
родна маса, яка, хоч і ненавидить більшовиків і хотіла б, може, повалити 
їхню владу, але не має ані сили, ані бажання боротися. Тож комуністичні 
циніки вже цитованою фразою: «Ми не боїмося голодних, для нас небезпечні 
ситі!» – цілком адекватно оцінюють нинішнє становище народу, принаймні 
сільського населення. Попри заявлений статистикою рекордний урожай, не 
варто чекати того, що широкі верстви населення в консульському службо-
вому окрузі, маючи більше шансів померти, ніж вижити, будуть «ситими» в 
значенні наведеного вище висловлювання!

Для Міністерства закордонних справ зроблено три копії цього звіту. 
Один примірник було безпосередньо надіслано в Генеральне консульство 
Німеччини у Харкові.

Підпис: Генке   
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Документ № 12

Консульство Німеччини                                 Одеса, 6 грудня 1933 року
в Одесі                                                             
                                                                       
                                                        Штамп Посольства Німеччини
Н 6                                                  в Москві [вписано від руки ] № А 2729
            
Посольству Німеччини в Москві

Зміст: Річний звіт за 1933 рік

І. Політика

У більшій частині службового округу, що належить до Радянської 
України, цього року відбувся помітний поворот централістського комунізму 
проти українського національного руху. Національні течії, особливо 
відповідні «ухили» в партії, такі як напрям Шумського, вже кілька років 
як викрили і придушили. Раніше в цьому не вбачали жодної небезпеки й 
далі просували – формально дещо перебільшено – зовнішню українізацію. 
В Одесі, наприклад, заснованій як російське колоніальне місто, частка 
українського населення ніколи не була істотною. Проте тут справді до-
клали зусиль, щоб державні службовці вивчили українську мову, щоб усі 
вивіски було написано українською, щоб професори читали лекції цією мо-
вою, щоб українізувати пресу, театр тощо. Від початку цього року, після 
самогубства Скрипника, розпочато активну боротьбу проти українського 
«шовінізму», а також ослаблено зовнішню примусову українізацію. Нині 
з боку національних меншин, насамперед євреїв, лунають заяви, поза 
сумнівом ініційовані згори, що через зловживання української державності 
зневажено їхні права. 

Водночас ДПУ почало активно переслідувати всіх підозрюваних в 
українських національних переконаннях і вдалося насамперед до масо-
вих арештів української інтелігенції. Відповідно, членам партії закида-
ють відхилення від комуністичного вчення, а переслідуваних українських 
націоналістів звинувачують у планах, частково в спілці з Польщею, частко-
во спільно з Німеччиною, підготувати напад на Україну з метою від’єднати 
її від Радянського Союзу. Посередником у стосунках з Німеччиною, як 
правило, називають керівника націонал–української військової організації 
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Східної Галичини Коновальця. Про важливе значення, якого радянська сто-
рона надає нині цим питанням, свідчать відповідні виступи генерального 
секретаря Комуністичної партії України Косіора на листопадовому пленар-
ному засіданні Центрального комітету та Центральної контрольної комісії 
Радянської України.

Те, що український національний рух насправді досягнув певних 
успіхів, на мою думку, не можна заперечувати. Основною підставою 
для цього, напевно, стало зубожіння українського сільського населен-
ня, що погіршувалося протягом  п’ятирічки, а під час голодної зими 
1932–1933 років сягнуло катастрофічного рівня. Ця обставина, разом із 
переслідуванням української національної інтелігенції стали холодним ду-
шем для тих кіл Західної України (Східної Галичини), центру українських 
національних устремлінь, які раніше саме в Радянській Україні, на проти-
вагу до українофобської внутрішньої політики Польщі, вбачали зародок 
української держави. І, зрештою, зміни в Німеччині, без сумніву, пробудили 
тут певні надії. До того ж, не слід забувати, що національна самосвідомість 
у російській Україні ще слабко розвинута й кількість її носіїв ще незначна. 
Україна, з погляду Східної Галичини, в цьому сенсі перебуває нині на тому 
етапі, що й попереднє покоління у Словенії чи Словакії.

У меншій частині службового округу, що належить до Російської 
Радянської Федеративної Соціалістичної Республіки, тобто в Криму, 
офіційно роль національної більшості відведено татарам, проте вони ста-
новлять лише 26 % всього населення півострова. Однак татари хочуть до-
могтися, щоб на керівних посадах і в партійному апараті вони також пе-
реважали. Водночас я не відкидаю можливості, що татари виявлять свої 
національні устремління, як це сталося кілька років тому. Знову актуальним 
є питання переселення євреїв до Криму, хоча минулого року його, здава-
лося, вже повністю закрили. Євреї, які мають у Криму свій національний 
район Фрайдорф, нині становлять трохи більше ніж 10 % населення.

Серед методів пропаганди цього року особливо широко застосовували 
гасло Сталіна: зробити селян–колгоспників заможними. Про цю мету крас-
номовно свідчили численні офіційні промови, газетні статті, плакати, більше 
того, всупереч реальному стану речей, стверджувалося, що її вже значною 
мірою досягнуто. Добрий урожай в Одеській області та середній – у Криму 
став приводом до того, що в деяких колгоспах членам колективів видали 
відносно високу натуроплату. Такі випадки, вивищені за вже відомим прин-
ципом до рівня загальних високих досягнень, широко використовувалися 
для пропаганди.
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У німецьких селах Одеської області, що налічують близько 125 тис. 
колоністів німецького походження, пропаганда нібито реальних досягнень 
пліч–о–пліч йшла із наклепами на доброчинну організацію «Брати у скруті». 
У багатьох селах колгоспників при цьому змушували робити заяви чи писати 
листи, в яких вони, часто в грубій формі, відхиляли допомогу гітлерівської 
Німеччини, бо в такій допомозі буцімто не було потреби. Для цього напевне 
вибирали ті села, які зібрали добрий урожай, а тому допомогу доброчинної 
організації вони сприймали як кількісно незначну. Загалом німецькі села, 
звичайно, дуже сильно потерпали від жахливої голодної зими 1932–1933 
років, навіть якщо взяти до уваги, що становище в російських і українських 
селах було ще гіршим. Також у селах, де не було випадків власне голодної 
смерті, кількість померлих у 1933 році була значно більшою, ніж у 1932 
році. У найгіршому становищі опинилися селяни, в яких експропріювали 
майно, та ті, котрих виселили. Подібні безжальні заходи, до яких вдава-
лася місцева влада, хоча й не мала на те правових підстав, трапляються 
й сьогодні, не зважаючи на те, що часто використовуваного у пропаганді 
«класово ворожого елементу», куркулів серед селян уже немає. Ці в госпо-
дарському й культурному значенні цінні елементи німецьких сіл – ті, хто ще 
не помер, не потрапив на заслання чи в ув’язнення, – ледве животіють, пра-
цюють поденниками або робітниками, часто не мають постійного житла, 
вони «безпаспортні», живуть то тут, то там, постійно перебувають у пошуку 
тимчасового заробітку. Допомога організації «Брати в скруті» також не змо-
же врятувати від смерті значну кількість цих людей. Ті колоністи, які стали 
членами колективних господарств і ще мають правову й економічну основу 
для існування, також зазнали на собі впливу загального занепаду рівня жит-
тя на селі. Яскравим свідчення цьому, серед іншого, є той факт, що вони вже 
не мають змоги підтримувати священиків і церкву. Врешті–решт доповни-
ти картину становища німецьких колоністів може той факт, що нині серед 
керівників у німецьких селах і районах та партійних уповноважених, які 
виконують функції нагляду та контролю, євреїв навіть більше, ніж раніше.

Французько–радянські кроки до зближення зачепили і наш службовий 
округ – у тому сенсі, що одним з міст, у яких побував Ерріо під час сво-
го візиту до Росії, була Одеса. Він відвідав взірцевий колектив службового 
округу, який належним чином підготували ДПУ та міліція. Тих сіл, особли-
во на півночі Одеської області, де все населення буквально вимерло, Ерріо, 
звичайно, не побачив. У кожному разі було помітно, що він у цьому питанні 
великодушно дозволив себе одурити, що викликало велике обурення серед 
некомуністичної більшості населення.
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Прийом Ерріо в Одесі за витратами перевершив святкування та 
церемонії, влаштовані з нагоди від’їзду делегації на чолі з Ворошиловим 
до Анкари через Севастополь і його повернення через Одесу, яку супровод-
жували високі турецькі гості. Заходи в Одесі залишили далеко позаду свят-
кування річниці Жовтневої революції, що відбувалися незадовго до того. 
Тільки дещиця цих витрат стосувалися воєнкома Ворошилова, який, втім, 
віддавна й планомірно займався контактами з Туреччиною.

Реакцією на переворот у Німеччині стали грубі й брутальні висловлю-
вання представників Комуністичної партії насамперед у пресі службово-
го округу, що злилися в один потік ненависті та наклепів. Щоправда, ця 
ворожа позиція в партійних колах і пресі не є чимось принципово новим. 
Попри економічні та політичні переваги, що їх мав Радянський Союз за-
вдяки добрим відносинам з Німеччиною, в службовому окрузі вже віддавна 
звичним є висловлення ворожої щодо Німеччини позиції з боку комуністів, 
передусім у пресі. 

Будь–які німецькі досягнення тут замовчували або применшували, 
тріумфально роздували кожний негативний прояв в економіці та постійно 
писали про близьку перемогу комунізму над загниваючим капіталізмом у 
Німеччині. Новим є лише те, що гострота і пристойність тону та методів 
піднялися на кілька градусів, а мета агітації дещо змістилася. Раніше йшло-
ся насамперед про те, щоб через спотворену картину становища в Німеччині 
зміцнити внутрішню пропаганду. Нині ж головною метою стало подати 
Німеччину як небезпеку для всього світу та налаштувати проти неї інші 
країни, – агітація, що нічим не відрізняється від шовіністичних наклепів у 
колах відповідного спрямування. Порівняно з масштабом ворожого ставлен-
ня до Німеччини, далеко назад відступає колись найпоширеніша в службо-
вому окрузі антипольська й антирумунська агітація, загострення неприязні 
до Японії теж не досягає такого рівня.  

Слід, проте, наголосити, що описана неприязнь радянського комунізму 
поки що не позначилася на офіційних відносинах консульства з радянськими 
установами. Як і раніше, провадити службову діяльність, через своєрідності 
місцевої системи, що полягає в численних ускладненнях і перешкодах, 
дуже важко, і користь від неї відносно невелика. Проте поки що неможливо 
точно з’ясувати, чи саме через погіршення радянсько–німецьких стосунків 
радянські відомства відмовляються від розгляду тих питань, які вони раніше 
вирішували за втручання консульства. Жодних змін не відбулося також у 
зовнішній формі зв’язку. Поза сумнівом, у службовому окрузі погіршилося 
становище німецьких громадян, особливо тих, хто постійно тут проживає. 
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228 Голодомор в Україні 1932–1933 років...

Вони почуваються непевно й незахищено. Не виключено, що в окремих 
випадках переслідування, особливо під час арешту німецьких інженерів у 
Миколаєві не обійшлося без комуністичної розлюченості. Такі обставини 
стали новим поштовхом для виїзду громадян Німеччини, що триває вже до-
сить довго.

Помітних політичних емігрантів, які б вороже ставилися до Німеччини, 
чи потоку комуністичних біженців зареєстровано не було. Втім, серед 
німецьких фахівців–некомуністів, яких у службовому окрузі небагато, 
є деякі не дуже цінні елементи. Особливо невтішним є той факт, що ба-
гато з них, не зважаючи на те, чи мають у Німеччині дружину, наречену 
або зобов’язання сплачувати аліменти, одружуються тут з росіянками та 
єврейками. 

II. Економіка

Зниження обсягів зовнішньої торгівлі Радянського Союзу було помітним 
також у роботі портів службового округу. Особливо значущим було змен-
шення експорту хліба та зернових з минулорічного врожаю. Експорт 
цьогорічного врожаю також не виправдав сподівань. Надзвичайно жваво 
відбувалося перевезення вантажів до Владивостока, зокрема зерна, цукру, 
металевих напівфабрикатів, а також, вочевидь, боєприпасів. 

У внутрішній торгівлі особливих проривів не відбулося. Як і раніше, 
товари першої необхідності купити важко або зовсім неможливо; гас на-
приклад, упродовж кількох місяців не можна було дістати навіть за картка-
ми. Те, що за почасово–преміальною оплатою праці колгоспники отриму-
вали, як правило, одяг або чоботи, свідчить про дефіцитність цих товарів. 
Натомість торгівля у торгсінах набирає дедалі більших обертів. Ціни у цій 
мережі загалом знизилися, проте деякі товари коштують дорожче, ніж на 
світовому ринку (сірники, постільна білизна тощо), хоча товари в тогсинах 
не найвищого ґатунку. Кількість таких магазинів помітно зросла. Нині, як 
правило, навіть у малих районних центрах є торгсін. Грошовий обіг цих 
крамниць має бути доволі значним. З одного боку, населення продає все, що 
можна продати, аж до обручок, а з другого – кількість переказів із закордону 
теж зростає. 

Доброчинні організації, які займаються переказами, містяться, крім 
Німеччини, в Америці, Швейцарії та Голландії. Для нашого службово-
го округу, крім засобів підтримки, значну роль відіграють воєнні пози-
ки. Саме за посередництва консульства від початку цього року в такий 
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спосіб уже переказано близько 50 тис. німецьких марок. Проте тут недо-
статньо розвивається «Інтурист» – іноземний туризм, на який ще два роки 
тому покладали великі надії. Розпочате тоді будівництво великого готелю 
«Інтурист» в Одесі цього року також не просувалося. Зниження вартості 
послуг, здається, також не дуже сприяло напливу туристів.

Розвиток промисловості у Радянському Союзі загалом можна оха-
рактеризувати так: у цілому незначний приріст виробництва, проте силь-
не відставання від показників плану і низька якість виробів. Найбільше 
підприємство в службовому окрузі, металургійний завод у Керчі, попри 
всі зусилля партійних і державних органів, працює погано. Недостатні 
обсяги виробництва залізничних рейок на цьому заводі досить негативно 
позначається на будівництві залізниці в усьому Радянському Союзі. Побу-
дова нового великого металургійного комбінату Камиш–Бурун неподалік 
від Керчі відбувається, всупереч плану, дуже повільно. Продукція технічно–
комунальних підприємств в Одесі та інших містах службового округу, як і 
раніше, важкодоступна і низькоякісна. 

Українська частина службового округу належить до тих районів, 
що найбільше постраждали від жахливого голоду минулої зими. 
Відповідальність за голод  покладається переважно на органи влади, які з 
кінця 1932 року систематично вилучали всі запаси зернових, тому що Одесь-
ка область не виконала обов’язкові норми хлібозаготівлі. Тому з настанням 
нового року селяни залишилися без хліба. Люди були змушені вживати в 
їжу непоживні продукти, такі як буряк, або навіть сурогати – трави, серце-
вину кукурудзяних стебел, чи одразу вмирати. У лютому з’явилися перші 
повідомлення про голодну смерть і канібалізм. Найгіршим було становище 
на півночі службового округу. Проте і в Одесі на вулицях можна було по-
бачити людей, які помирали від голоду. В багатьох лікарнях було відкрито 
відділення, куди привозили людей на останній стадії виснаження. Звісно, 
що це була лише крапля в морі. Наскільки великими були втрати людей і 
худоби, не можливо навіть уявити. Полегшення прийшло тільки тоді, коли 
пізньої весни з’явилася перша зелень.

А втім, співпраця владних і партійних органів у здійсненні брутального 
тиску та ретельного контролю дала результат: знесилених голодом людей 
змусили виконувати польові роботи, аж до збирання врожаю. Хто не міг 
працювати, залишався без мізерної продуктової пайки, яку видавали на 
полі, тому люди з останніх сил повзли на поле, часом, щоб померти там 
від виснаження. Проте польові роботи було успішно проведено, і завдяки 
сприятливій погоді влітку на ланах колосився рекордний урожай.
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Однак значну частку цього врожаю було втрачено, а саме, як за-
значив намісник радянської влади в Україні Постишев у своїй 
промові 19 листопада перед пленумом Центрального виконавчого 
комітету Комуністичної партії України, насамперед у північних рай-
онах області, тобто найбільш постраждалих від голоду. У більшості 
випадків не все було скошено, багато скошених зернових залишилося 
на полі, через несвоєчасне збирання або неналежне зберігання багато 
зерна зіпсувалося, немало було також розкрадено. Хоча тисячі міських 
жителів було відправлено у жнива на село, але через виснаження лю-
дей, брак тяглової худоби і сильну зношеність сільськогосподарської 
техніки забезпечити повний і своєчасний збір урожаю не вдалося. 
Цього року Одеська область виконала план хлібозаготівлі, але ще не 
забезпечила наповнення посівного та резервного фондів, тому вільна 
торгівля зерном досі заборонена. Майбутня зима, особливо на півночі 
області, також буде дуже тяжкою. В Одесі кілька днів тому знову було 
зменшено хлібну пайку. У Криму, де хлібозаготівля іде за планом і з 
наповненням державного та інших фондів немає труднощів, торгівлю 
зерновими дозволено.

Незадовільними в службовому окрузі, частково через особливості 
південного клімату і брак опадів, є врожаї спеціальних культур, таких як 
бавовна і виноград. 

Загалом слід визнати, що жнива у службовому окрузі пройш-
ли незадовільно. У зв’язку з цим не можна не звернути увагу на те, що 
колективізація в цьому регіоні, що сягнула показників у 90 % і більше, має 
кращі результати, ніж у середньому по СРСР. 

ІІІ. Грошова система

Падіння курсу валюти зробило на початку цього року новий стрибок. 
Від літа можна спостерігати певну стабільність купівельної спроможності 
та чорного курсу паперового карбованця, причому співвідношення золото-
го карбованця до радянського карбованця становить 1 : 50. Ця пропорція 
майже повністю відповідає співвідношенню між цінами у торгсінах і так 
званими комерційними цінами, а також цінам на цукор і хліб у державних 
крамницях. Відсутність інфляції, про яку заявляє радянська закордонна 
пропаганда, – чиста вигадка, про що свідчить співіснування золотого кар-
бованця (торгсін, «Інтурист», зовнішня торгівля) і радянського карбованця, 
девальвація якого через інфляцію становить 2 %.
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Подальше падіння паперового карбованця щодо  чорного курсу призу-
пинив цьогорічний урожай. Крім того, як і раніше, позначився також брак 
засобів грошового обігу, що час від часу виявляється у затримці виплати 
заробітної плати.

ІV. Транспорт

Єдиним помітним досягненням у галузі транспорту цього року можна 
назвати те, що авіасполучення між Одесою і Миколаєвом стало регуляр-
ним. 

Залізниця, як і раніше, потерпає від неукомплектованості рухомого 
складу та його низької якості. Яким–небудь спеціальним завданням, напри-
клад транспортуванням цьогорічного врожаю, залізниця регулярно не була 
завантажена.

Статистику щодо судноплавства та вантажообіг портів у службовому 
окрузі вже кілька років не оприлюднюють. Беручи до уваги загальне знижен-
ня обсягів радянської зовнішньої торгівлі, можна припустити, що не зросло 
і навантаження радянських портів, принаймні відчутного збільшення ек-
спорту зернових цього року також не відбулося. Поліпшення судноплавності 
Дніпра мало би вплинути на портовий вантажообіг у Херсоні. Проте немає 
жодних ознак того, що він істотно зріс.

У портах службового округу дуже відчутно зменшився рух німецьких 
суден. В одеський порт протягом перших 11 місяців 1932 року зайшло 31 
німецьке судно, тоді як за такий самий період 1933 року – лише 9. 

Причини такого зменшення криються, з одного боку, в збільшенні 
тоннажності суден Радянського Союзу, який за ці два роки закупив бага-
то суден, зокрема в Німеччині, з іншого – у фрахтовій ставці радянських 
портів, для яких вигідне розвантаження лише малоцінних товарів, таких як 
грецькі. 

Насправді цього року щонайменше чверть грецького тоннажу було за-
фрахтовано радянською стороною. Поки що не можна стверджувати, що 
за відхиленням німецької тоннажності постають інші, ніж суто торговельні 
підстави.

V. Соціальні питання 

Життєвий рівень місцевого населення цього року не підвищився. 
Тенденції до заощадження та обмежувальні заходи, які на початку року впро-
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232 Голодомор в Україні 1932–1933 років...

ваджували у великих масштабах, ще не подолано. Тоді як ціни на продукти 
харчування, що припинили зростати тільки після жнив, здається, знову по-
чинають підвищуватися. Сільське населення, внаслідок страшної голодної 
зими і подальшого запровадження колективізації збідніло настільки, що 
не може купити одяг, домашній інвентар і под. Проте у пресі з’являються 
пропагандистські повідомлення про високу оплату праці сумлінних членів 
колективів. Вони в рожевих тонах змальовують картину життя заможних 
колективістів, які можуть дозволити собі все. 

Якщо таке й трапляється, то лише в поодиноких випадках, які, втім, на-
лежать сумнівному майбутньому. Загалом умови життя у селян і мешканців 
міст, як і раніше, такі, що їхні нескінченні злидні й нестатки слугують 
державі засобом для експериментів та інвестицій. Достатній заробіток 
нині може мати, не беручи до уваги спекуляцію та торгівлю з–під поли, 
тільки некооперований ремісник–«кустар», який може виготовляти дорогі 
високоякісні товари, за умови, що податкова служба не вилучить його 
заробіток, або популярний лікар, який ще займається приватною прак-
тикою. Всезагальна скрута і погане матеріальне становище не оминуло і 
дрібного службовця, тому корупція у формі хабарництва та привласнення 
державного майна дедалі більше поширюється.

З огляду на обмежувальні заходи стрімко зросло безробіття. Це зро-
стання хоч і не сягнуло прогнозованих масштабів, але  перебуває на до-
сить високому рівні. До того ж, якщо говорити про службовий округ, то 
велика смертність, що є наслідком голоду, також ліквідувала надлишок 
робочої сили. Найгостріше проблема виживання стоїть для декласованих 
елементів, таких як духівництво і селяни, вигнані із села та позбавлені 
права голосу. 

Протягом цього року консульство не візувало жодного радянського па-
спорта, що свідчить про ще більше посилення суворої ізоляції місцевого на-
селення від зовнішнього світу. Німці продовжують виїжджати з країни, вва-
жаючи, що вони громадяни Німеччини, які своєчасно не зареєструвалися, а 
тому в органах радянської влади значилися як радянські громадяни. Проце-
дура визнання за такими особами німецького громадянства та позбавлення 
їх та їхніх дружин радянського громадянства значно ускладнилася. Дедалі 
більше консульство займається питанням повернення до Німеччини тих 
жінок, які мали німецьке громадянство, але вже багато років мешкали тут, 
одружившись із чоловіками з СРСР. Щоб виїхати, вони погоджуються за-
лишити чоловіків. Це також є симптомом погіршення становища місцевого 
населення.
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Висновки

Цей річний звіт знову свідчить про важке становище в країні, яке не може 
приховати міжнародна комуністична пропаганда. Проте етап теперішнього 
розвитку відповідає тому, що в термінології німецької літератури про Ра-
дянський Союз називають «кризою перенапруження». Головною пробле-
мою для подальшого розвитку, як і раніше, є аграрне питання. У зв’язку 
з майбутнім всесоюзним партійним з’їздом уже відомо, що колективізація 
у цій галузі триватиме й надалі, відповідно до принципів радянського 
комунізму. Тому лінія партії, попри жертви і поневіряння народу, залиша-
тиметься незмінною. Оскільки населення є лише безвольним матеріалом у 
руках панівної касти, не можна припустити, що радянська аграрна політика 
зазнає повного краху. 

Значно ймовірнішим є те, що породжене радянською аграрною 
політикою нове покріпачення врешті–решт досягне поставленої мети – по-
стачання держави сільськогосподарською продукцією для забезпечення по-
треб армії, економіки та експорту. Проте цього навряд чи зможе досягнути 
вкрай невдоволене своїм становищем сільське населення. Не варто також 
забувати, що серед джерел внутрішніх заворушень у Росії впродовж століть 
не останнє місце посідало невдоволення селянства. 

Було би, однак, помилковим вважати, що існує реальна загроза панівній 
системі. Від місцевих мешканців, переважно дуже критично й вороже на-
лаштованих до системи, нерідко можна почути: «Так не може далі трива-
ти». Цей погляд, утім, помилковий. В аморфному у своїй масі населенні 
не може скристалізуватися позиція спротиву, тоді як система дуже силь-
на й добре організована. Будь–які зміни можуть статися лише з ініціативи 
силового центру, чи то зовнішнього, чи то силового підрозділу системи, 
Червоної Армії, наприклад. Проте жодних ознак подібних змін, зокрема 
в нашому службовому окрузі, поки що немає. Так само безпідставними 
видаються припущення, що часто з’являються в зарубіжній літературі, 
про те, що розвиток радянської системи відбувається в національному чи 
націоналістичному напрямі. Сьогодні можна з іще більшою впевненістю, 
ніж у минулорічному звіті, стверджувати, що система, на чолі якої стоять 
здебільшого інородці, непохитно панує над російським народом.

Підпис: Рот
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1934 рік
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Документ № 13 

Генеральне консульство Німеччини           Харків, 26 січня 1934 року
в Харкові

Посольству Німеччини в Москві

Журн. № 17
              Штамп Посольства Німеччини
                                                          в Москві [вписано від руки ] № А 237

Доповнення до звіту № 312
від 11 грудня 1933 року

Загальне становище

3 копії

Витяг

Політичне становище в Україні й надалі визначається переслідуванням 
націоналістичного руху. Партія та уряд вустами своїх чільних представників 
і через пресу невтомно повторюють відомі твердження, що розпочата Скрип-
ником українізація пішла неправильним шляхом і призвела до появи небез-
печного націоналістичного руху, який у спілці з іноземними «інтервентами» 
мав на меті від’єднання України. Після листопадового з’їзду Центрального 
комітету партії та грудневого з’їзду Центрального виконавчого комітету 
цю тему досить докладно розглядали у зв’язку з економічними питаннями, 
особливо із сільським господарством. Повторити цю позицію зобов’язали 
також українських партійних лідерів на обласних партійних з’їздах. Такі 
з’їзди міських і обласних партійних організацій, що відбулися у січні, як 
і заключний ХІІ Всеукраїнський з’їзд партії в Харкові підбили підсумок 
політично й економічно важливого для України 1933 року. 

Представники Центрального комітету у своїх доповідях особливо 
наголошували на значенні підтримки і допомоги Москви у подоланні 
труднощів 1933 року в Україні. Зокрема, значну увагу приділили ролі, 
яку в успіхах української партійної організації відіграв Постишев. Голова 
Всеукраїнського центрального виконавчого комітету Петровський заявив, 
що завдяки призначенню Постишева Україні насамперед вдалося подо-
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248 Голодомор в Україні 1932–1933 років...

лати її помилки і хибні підходи. На додачу, генеральний секретар партії 
Косіор сказав, що тільки з призначенням Постишева діяльність партійної 
організації поліпшилася.

Керівник ДПУ Балицький заявив, що провідну роль у підготовці 
інтервенції до Радянського Союзу нині перейняла на себе Німеччина. Спільно 
із закордонними українськими націоналістичними організаціями, німецький 
фашизм призвів до відновлення в Україні особливої контрреволюційної 
активності. Найрадикальніші елементи польського фашизму спільно з 
гітлерівськими колами домовилися створити спільний антирадянський 
фронт. Крім того, відомо про тісні зв’язки українських контрреволюційних 
організацій з польськими буржуазно–націоналістичними колами, наслідком 
яких стало утворення розкритої сьогодні в Україні польської військової 
організації. Також доведено, що українські націоналісти мали спра-
ву з російськими шовіністами, які, зі свого боку, розглядали Україну як 
відправний пункт у боротьбі проти Радянського Союзу […].

Загальне невдоволення радянським режимом після викриття великого 
націоналістично–сепаратиського руху не зменшилося. За офіційними 
повідомленнями, Україна із середньою врожайністю в 11 ц/га зібрала 
найкращий урожай у СРСР. Проте хлібну пайку для членів родин, обслуги, 
дрібних службовців, ремісників, майстрів і робітників, що виконують легку 
працю, було скорочено на 100 г – з 400 г до 300 г. На селі панує невдоволення, 
тому що багато колгоспників не отримали обіцяної натуральної оплати 
праці, наприклад, їм видали лише 0,7 кг зерна за робочий день замість 
очікуваних 2,5 кг. Забезпечення продуктами харчування краще, ніж перед 
жнивами, але вони подорожчали, а якою буде ситуація з продовольством 
упродовж року, передбачити неможливо. 

Населення залякане, а радянська влада добре знає, що після того, яксело 
пережило голод минулого року, їй не варто боятися масового розчарування. 
Влада зважилася на такий удар, який убезпечив її від подальшого можливого 
спротиву в Україні. 

Неочікуваним результатом українського партійного з’їзду стало рішення 
про перенесення столиці України до Києва. Населення, напевно, добре 
розуміє значення цього перенесення для подальшого поділу України та його 
наслідки. Воно усвідомить, що стає дедалі більше прикутим до радянського 
режиму з його генеральною лінією, що також прагнення прибічників 
націоналістичного руху боротися за краще майбутнє шляхом створення 
незалежної України всередині СРСР чи окремо від нього доведеться істотно 
коригувати. 
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Можливий майбутній поділ України означатиме для народу, який у 
своїй масі не вирізняється розвинутою національною самосвідомістю, 
не так відмову від національного існування, як тривале підпорядкування 
владі, що є чужою для народу. Українці вважають себе окремим, відмінним 
від росіян народом. Однак московських урядників і партійців вони не 
сприймають як спадкоємців російського царату, а радше вважають, що ці в 
переважній більшості євреї є представниками чужого світогляду і ворожої 
системи, які не виконують багатьох обіцянок і дбають лише про власний 
достаток, не приносячи широким народним масам відчутної користі.  З 
цього практичного погляду розглядають колективізацію і навіть більше – 
індустріалізацію. Саме індустріалізація повинна охопити більшість насе-
лення та перевиховати його. Партія добре розуміє, що вирішення цього 
кри тичного питання має величезне значення для подальшої соціалістичної 
перебудови.

На завершення Всеукраїнський партійний з’їзд знову призначив 
Косіора та Постишева на керівні посади у Компартії України. Це означає, 
що Постишев переїде до Києва як Генеральний секретар КПУ, а Косіор 
залишиться у Харкові й очолить українські профспілки, які поступово 
втрачають своє значення. 

Постишев здобув визнання української партійної організації й досягнув 
значних успіхів у своїй роботі. Менше ніж за рік він, не зважаючи на 
величезні людські втрати та мільйони голодних смертей, зміцнив владу 
радянської системи, примусив селян працювати з останніх сил, ліквідував 
масове невдоволення владою і за короткий час знищив націоналістичний 
рух, що загрожував цілісності Радянського Союзу. Національне питання в 
Україні, в тому значенні, яке тут йому надають, було вирішено. 

Якщо національна культура і політика повинні бути національними за 
формою та більшовицькими й пролетарськими – за змістом, то зміст має 
відігравати вирішальну роль. Культура народу, що як такий прагне осібного 
буття і становить меншину, яка шукає опертя в інших частинах народного 
цілого, не вичерпується лише мовою. Радянська влада перешкоджає 
українському народу підтримувати культурні зв’язки з українцями як 
закордоном, так і всередині СРСР […].

golodomor.indd   249 13.10.2008   15:11:35

ДУ
 «
Ін
ст
ит
ут

 в
се
св
ітн
ьо
ї і
ст
ор
ії 
НА

Н 
Ук
ра
їн
и»



250 Голодомор в Україні 1932–1933 років...

golodomor.indd   250 13.10.2008   15:11:36

ДУ
 «
Ін
ст
ит
ут

 в
се
св
ітн
ьо
ї і
ст
ор
ії 
НА

Н 
Ук
ра
їн
и»



2511934 рік

golodomor.indd   251 13.10.2008   15:11:36

ДУ
 «
Ін
ст
ит
ут

 в
се
св
ітн
ьо
ї і
ст
ор
ії 
НА

Н 
Ук
ра
їн
и»



252 Голодомор в Україні 1932–1933 років...

golodomor.indd   252 13.10.2008   15:11:37

ДУ
 «
Ін
ст
ит
ут

 в
се
св
ітн
ьо
ї і
ст
ор
ії 
НА

Н 
Ук
ра
їн
и»



2531934 рік

golodomor.indd   253 13.10.2008   15:11:37

ДУ
 «
Ін
ст
ит
ут

 в
се
св
ітн
ьо
ї і
ст
ор
ії 
НА

Н 
Ук
ра
їн
и»



254 Голодомор в Україні 1932–1933 років...

golodomor.indd   254 13.10.2008   15:11:38

ДУ
 «
Ін
ст
ит
ут

 в
се
св
ітн
ьо
ї і
ст
ор
ії 
НА

Н 
Ук
ра
їн
и»



2551934 рік

golodomor.indd   255 13.10.2008   15:11:38

ДУ
 «
Ін
ст
ит
ут

 в
се
св
ітн
ьо
ї і
ст
ор
ії 
НА

Н 
Ук
ра
їн
и»



256 Голодомор в Україні 1932–1933 років...

golodomor.indd   256 13.10.2008   15:11:39

ДУ
 «
Ін
ст
ит
ут

 в
се
св
ітн
ьо
ї і
ст
ор
ії 
НА

Н 
Ук
ра
їн
и»



2571934 рік

golodomor.indd   257 13.10.2008   15:11:39

ДУ
 «
Ін
ст
ит
ут

 в
се
св
ітн
ьо
ї і
ст
ор
ії 
НА

Н 
Ук
ра
їн
и»



258 Голодомор в Україні 1932–1933 років...

golodomor.indd   258 13.10.2008   15:11:40

ДУ
 «
Ін
ст
ит
ут

 в
се
св
ітн
ьо
ї і
ст
ор
ії 
НА

Н 
Ук
ра
їн
и»



2591934 рік

golodomor.indd   259 13.10.2008   15:11:40

ДУ
 «
Ін
ст
ит
ут

 в
се
св
ітн
ьо
ї і
ст
ор
ії 
НА

Н 
Ук
ра
їн
и»



260 Голодомор в Україні 1932–1933 років...

golodomor.indd   260 13.10.2008   15:11:41

ДУ
 «
Ін
ст
ит
ут

 в
се
св
ітн
ьо
ї і
ст
ор
ії 
НА

Н 
Ук
ра
їн
и»



2611934 рік

golodomor.indd   261 13.10.2008   15:11:42

ДУ
 «
Ін
ст
ит
ут

 в
се
св
ітн
ьо
ї і
ст
ор
ії 
НА

Н 
Ук
ра
їн
и»



262 Голодомор в Україні 1932–1933 років...

golodomor.indd   262 13.10.2008   15:11:42

ДУ
 «
Ін
ст
ит
ут

 в
се
св
ітн
ьо
ї і
ст
ор
ії 
НА

Н 
Ук
ра
їн
и»



2631934 рік

golodomor.indd   263 13.10.2008   15:11:42

ДУ
 «
Ін
ст
ит
ут

 в
се
св
ітн
ьо
ї і
ст
ор
ії 
НА

Н 
Ук
ра
їн
и»



264 Голодомор в Україні 1932–1933 років...

Документ № 14

Генеральне консульство Німеччини         Харків, 10 липня  1934 року
в Харкові 

Посольству Німеччини в Москві

Журн. № 147

Політичний звіт за півріччя
3 копії
1 додаток                                                                                   [Штемпель]

Німецьке посольство
Москва

надійшов 19 липня 1934 року
номер [вписано від руки ] А 1877

_____________ додаток

Після 1933 року, дуже вагомого для політичного життя Радянської 
України через переслідування українського національного руху, перше 
півріччя цього року минуло спокійніше. Нині вже цілком зрозуміло, що по-
штовхом до виникнення цього руху, в якому провідну роль відігравали також 
віддані комуністи, став голод як наслідок поспішної соціалізації сільського 
господарства. Насамперед він був спрямований проти серйозних помилок 
більшовицької системи, а національні прагнення відігравали другорядну 
роль – як засіб досягнення мети покращити становище країни. Щоб відбити 
цей особливо небезпечний удар, завданий генеральній лінії, московська 
верхівка, зі свого боку, з метою придушення й остаточного знищення руху, 
обернула проти нього його ж засіб – національні прагнення, представивши 
їх як сепаратистські й спрямовані проти державної цілісності Радянського 
Союзу. Значення цього руху дуже перебільшили, особливо наголошуючи 
при цьому, що він буцімто мав зв’язки із закордоном. 

Навряд чи матиме місце великий відкритий процес проти заарештова-
них, тому що матеріали справи загалом надто бідні. Крім того, такий процес 
міг би спричинити сумніви щодо міцності радянської влади, особливо після 
резонансного самогубства Скрипника. Серед заарештованих чільних членів 
партії до страти було засуджено колишнього народного комісара з фінансів 
Полоза, колишнього в. о. генерального прокурора Приходька, директора 
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Державного видавництва Озерського та колишнього директора Інституту 
ім. Шевченка професора Речицького. Наразі не відомо, чи вироки було ви-
конано, чи засуджених помилували. Твори й записи Скрипника перевіряють 
на наявність націоналістичних ідей.

Нещодавно було частково опубліковано зізнання його секретаря 
Ерстенюка, після арешту якого на початку минулого року розпочали-
ся переслідування українців. Як свідчить Ерстенюк, Скрипник перебу-
вав під впливом контрреволюційної Української військової організації 
(УВО), що вбачала в ньому єдину людину, на яку можна покладати надії 
щодо відродження країни. Із того самого джерела походять відомості, що 
Українська академія наук намагається, на противагу Росії, подати іншу кар-
тину історико–культурного розвитку України та її спорідненість із Заходом, 
а також прагне довести, що Україна має соціальні й економічні підстави для 
державної самостійності. 

Серед науковців заарештовано й вислано: геолога Рудницького (га-
личанин), Волобуєва, який прагнув більшої економічної самостійності 
України, одного з розробників української планової економіки, професора 
Діманштейна та академіка Яснопольського. Останні двоє у Державному 
комітеті з планування обстоювали позицію, що розбудова Урало–Кузнецького 
комбінату нерентабельна, тому що собівартість тамтешнього чавуну знач-
но вища, ніж українського, пропонуючи, натомість, повністю зосередитися 
на розвитку донецько–криворізького регіону. Багатьох письменників заа-
рештували та вислали як провокаторів і шпигунів, як, наприклад, голову 
українського письменницького клубу «Будинок Блакитного» Лебедя. 

Шевченка, що його українські національні кола піднімають на стяг як 
поборника звільнення України від московського ярма, представляють тепер 
ліберальним демократом і революційним бунтарем з інтернаціональними 
поглядами. З нагоди 120–ліття з дня його народження відбулися урочисті 
святкування, а до річниці Жовтневої революції на одній з центральних ву-
лиць Харкова йому мають відкрити великий пам’ятник. 

Після придушення націоналістичного руху всередині української 
партійної організації помітними стали спроби вплинути також і на 
Комуністичну партію Західної України (Галичина), протиставивши 
антисемітизму націоналістів гасло інтернаціональної єдності українських, 
польських та єврейських робітників. Західноукраїнській парторганізації 
закидають те, що вона недооцінила небезпеку українського націоналізму, 
недостатньо впливала на маси і не поборола антирадянських настроїв, що 
значно посилилися після смерті Скрипника. Крім того, через недогляд у 
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партію пробралися члени Української військової організації, які потім, 
перебуваючи на службі інтервенційних кіл, проникли до Радянської 
України. 

Операція проти українського національного руху, вочевидь, наразі за-
вершилася, минулого року завдяки активній діяльності Постишева було 
досягнуто мету – зміцнення авторитету Москви. Результатом цієї операції 
стало те, що Україна як союзна республіка втратила свою самостійність. 
Голова української Ради народних комісарів Чубар наприкінці квітня, всу-
переч його власній волі, переведений до Москви на посаду в. о. голови Ради 
народних комісарів. Він не завинив у націоналістичних потягах і не виборю-
вав, як Скрипник, у союзних органів конституційні права України. Навпа-
ки, до призначення Постишева він був одним із найдіяльніших і − завдяки 
одинадцятилітньому перебуванню на цій посаді − найдосвідченіших членів 
українського уряду. Його наступник Любченко працював на другорядних 
посадах у партійних, урядових та економічних структурах і лише минулого 
року став заступником голови Ради народних комісарів. Він напевно єврей, 
і, судячи з попередньої співпраці з Постишевим, можна не сумніватися, що 
він забезпечить дотримання московських директив.  

Перенесення столиці з Харкова до Києва, формально здійснене в січні 
й нині вже частково реалізоване, стало надзвичайно сильним ударом по 
самостійності України, що остаточно поклав край національному руху. Після 
того, як урядові установи розпочнуть діяльність у Києві, стане зрозумілим, 
як Україна керуватиме з Києва своїм політичним, економічним і культурним 
життям. Ініційоване Москвою й проголошене на ХІІ загальноукраїнському 
партійному з’їзді рішення про перенесення столиці офіційно пояснюють 
тим, що Київ – це природний географічний центр України. Крім того, 
після успішно проведеної індустріалізації Донецької, Дніпропетровської та 
Харківської областей урядовий центр з економічних міркувань вважали за 
потрібне перенести ближче до найважливіших сільськогосподарських об-
ластей країни – Київської, Вінницької та Чернігівської. 

На противагу офіційній версії, відразу поширилися чутки, зокре-
ма й у партійних колах, що головною причиною є намір союзного 
керівництва від’єднати від України промислові регіони та підпорядкувати 
їх Москві. Українські націоналісти вважають, що таке позбавлення України 
найважливішого економічного регіону наразі неможливе, з огляду на 
переслідування й утиски українців, про які стало відомо також за кордо-
ном. Тому нині проводять систематичну деукраїнізацію цих областей, щоб 
підготувати ґрунт для можливого пізнішого втілення цього плану. 
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В економічному сенсі промислові області вже значною мірою під по-
рядковані Москві, оскільки всі промислові трести є філіалами московсь-
ких господарських органів. Хоча за поширення чуток про те, що Харків і 
Донбас буде відокремлено від України і перетворено на окремий великий 
адміністративний округ (край) у складі РСФСР, нині передбачено карну 
відповідальність, а уповноважений Комісаріату закордонних справ запев-
няв мене, що йому взагалі нічого не відомо про такі чутки, всі очікують 
саме такого розвитку подій. Зокрема, вже зрозуміло, що в економічній сфері 
рух інстанціями через нову столицю Київ, розташовану від промислових 
регіонів далі, ніж Харків і Москва, занадто довгий та ускладнений. Тому 
промислові області будуть дедалі більше залежними від Москви. 

Після того, як до Києва було перенесено урядові установи, до Харкова, 
натомість, перевели окремі київські наукові інститути, і не лише київські. 
З Москви та РСФСР до Харкова переїхали не тільки наукові інститути, а й 
великі прибуткові підприємства та частина керівництва союзних об’єднань. 
Якщо так триватиме й надалі, Україна потрапить ще у більшу залежність 
від Москви, а цілісність і значення Української радянської республіки опи-
няться під загрозою.

Впадає в око, що дедалі більше поширюється використання російської 
мови. Якщо протягом останніх років представники уряду та партійні 
керівники в офіційних ситуаціях послуговувалися українською мовою, то 
з певного часу всі промови виголошують російською, як це було, зокрема, 
під час прощальних урочистостей з нагоди переїзду уряду до Києва. Розви-
ток України за останні півтора року свідчить, що більшовики практично не 
звертають уваги на поки що скромні національні прагнення й потреби і не 
спромоглися узгодити їх з комуністичним баченням держави. 

Штучне формулювання цієї проблеми таким чином, що національною 
є форма, більшовицьким – зміст, не спрацьовує і не може одночасно задо-
вольнити інтереси федеративної держави і частини федерації щонайменше 
тому, що перша з плином часу все більше заступає ідеал безкласового та 
бездержавного суспільства. Радянський режим загалом дуже підозріло ста-
виться до самостійницьких поривів й ініціатив у національному питанні, 
тому замість надати кожному своє, прагне стерти будь–які національні 
відмінності. В Україні керівний склад партії та уряду лише частково 
складається з українців, й дедалі частіше на керівні посади призначають 
неукраїнців – росіян і євреїв. Те саме стосується керівництва національних 
меншин, якщо воно взагалі має якесь значення, особливо в німецьких райо-
нах і колоніях. 
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Кардинальні зміни в Німеччині лише посилили недовіру до тутешніх 
німців. Через переслідування куркулів і витіснення ненімецькими посе-
леннями економічне становище колоній значно погіршилося. Їхнє культур-
не життя перебуває під загрозою через переслідування церкви; будь–які 
відносини з німецькою батьківщиною стають підставою для переслідувань. 
Німецькі селяни більше не можуть розраховувати на те, що зможуть пере-
везти своє майно до Німеччини, а тому залишаються тут так довго, як мо-
жуть. Проте переселення, попри всі труднощі й утиски з боку радянських 
органів влади, триває. Так само знижується кількість німецьких фахівців у 
радянській промисловості, чиє місце займають французи, чехи й американці, 
останні – переважно євреї, які раніше виїхали з України й отримали амери-
канське громадянство.

Для Харкова як столиці після революції було багато зроблено, принаймні 
за останні півтора року, коли благоустроєм та розбудовою безпосередньо зай-
мався Постишев. На півночі міста для парадів й урочистих заходів закладено 
велику площу ім. Дзержинського, оточену грандіозним архітектурним ансам-
блем промислових, кооперативних, проектних і партійних споруд, від неї бе-
руть початок нові вулиці та проспекти. Після перенесення столиці до Києва 
від будівництва однієї з урядових споруд відмовилися. На сході міста збудова-
но заводський район; з’явилися нові заводи з виробництва турбін, тракторів, 
верстатів, літаків. Аеродром на півночі міста і надалі використовується лише 
для військових потреб, його площа за рахунок цехів і майстерень значно 
збільшилася. Ще один великий військовий аеродром з усіма відповідними 
майстернями й житловими будинками споруджено на сході, за містом. Триває 
будівництво цивільного аеропорту на південному сході. На південних око-
лицях міста за останні два роки з’явилися великі казарми. Будується новий 
водогін, що забезпечить Харків водою з розташованого за 40 км Дінця. 

Новобудови, надбудови, розбудова вулиць й закладення парків і скверів, 
наскільки це можливо, створили простір для населення, що збільшилося 
із 170 тис. під час революції до нинішніх 750 тис., та прикрасили місто. 
Навіть якщо через перенесення столиці до Києва будівельна активність 
дещо уповільниться, Харків, усе ж, завдяки своєму стрімкому розвитку, 
майбутньому перенесенню інститутів і центрів управління промисловістю, 
вигідному розташуванню між Києвом і промисловими областями та як один 
із найважливіших залізничних вузлів сполучення Москви з Кримом і Кавка-
зом та Шепетівки з Баку, збереже своє стратегічне значення.

Протягом 1931–1933 років Компартія України притягнула до від по ві-
даль ності 75 тис. своїх членів і 30 тис. кандидатів, з них 25 тис. і 15 тис., 
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відповідно, було виключено. За поданими оскарженнями 40 % виклю-
чень було підтверджено, 33 % – замінено іншими покараннями, 27 % – 
реабілітовано. Під час попередньої чистки, що тривала до січня цього року, 
в Донецькій, Київській, Вінницькій і Одеській областях було перевірено 
268 тис. членів партії й виключено 52 тис. осіб. У середині травня розпоча-
лася нова публічна чистка, що охопила всю Україну. 

У пресі з’являються докладні повідомлення про перевірки відомих 
членів уряду та партії. Кожен, навіть той, хто не належить до партії, може  
подати скаргу чи претензію проти будь–якого члена партії. Харківську 
парторганізацію звинувачено в придушенні самокритики, пропусках чле-
нами партії партійних зборів, низькому ідейно–теоретичному рівні у місті й 
на селі. В органах центрального управління, таких як комісаріат сільського 
господарства та державне радіотелеграфне агентство, причиною звільнення 
членів партії стала належність до петлюрівських елементів та колишніх 
білих офіцерів. Навіть члени партії, що обіймають керівні посади, часто не 
знають про найважливіші урядові та партійні рішення. 

На з’їзді Комуністичного союзу молоді України Постишев висунув такі 
вимоги: у теоретичній підготовці комсомолу не покладатися лише на його 
власні сили та поліпшити політико–виховну роботу у вузах і технікумах, 
особливо тих, де навчаються представники національних меншин, оскільки 
серед цієї молоді є багато ворожих елементів. Останнім часом знову по-
силилися переслідування сільських кореспондентів, є повідомлення про 
напади й вбивства, а місцевим органам радянської влади закидають про 
недостатній захист сількорів. 

Із запровадженням в Україні паспортної системи, що має  сприяти викрит-
тю в установах та організаціях народного господарства ворожих до радянської 
влади елементів і звільненню від них великих міст, за офіційними даними, у 
Харкові, Києві, Одесі, Сталіно, Дніпропетровську та Вінниці 150 тис. осіб 
не отримали паспортів, а тому змушені були залишити ці міста. Насправді 
ж висланих за межі міст, напевно, значно більше. З офіційної кількості вис-
ланих понад 30 тис. припадає на колишніх заможних селян, 40 тис. – на так 
звані паразитичні елементи та 15 тис. – на робітників, які не мають постійної 
роботи. Великі харківські підприємства звільнили 8 230 осіб, лише трактор-
ний завод – 3 227, з них 936 заможних селян, 108 колишніх торговців, 19 
колишніх білих офіцерів і 27 землевласників і власників фабрик. 

Щодо зовнішньої політики, то керівництво республіки найбільше стур-
боване загрозою від’єднання України, що походить із закордону, особли-
во з Німеччини. З приходом до влади націонал–соціалістів нібито знову 
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активізувалися кола української еміграції, які бачать у Гітлері нового виз-
волителя України, тож план відокремлення України нині більше, ніж будь–
коли, можна назвати наріжним каменем міжнародної політики. Цитую: 
«Німецький фашизм ні на мить не полишав наміру почати імперіалістичну 
інтервенцію походом на Схід. Першим етапом на цьому шляху є Литва, 
Латвія й Естонія – на півночі та Радянська Україна – на півдні. Тоді як уряд 
Радянської України переїздить до Києва, у Берліні певна політична гру-
па разом з білими емігрантами готує план нападу на Радянську Україну й 
Радянський Союз у цілому». Про зовнішньополітичні турботи Радянської 
України на з’їзді Українського Комуністичного союзу молоді говорив 
партійний секретар Попов. За його словами, польський уряд нещодавно 
урочисто заявив радянському, що він у жодному разі не буде приєднуватися 
до таємних угод, спрямованих проти Радянського Союзу. Проте в Польщі 
є багато антирадянських елементів, які відкрито виступають за союз із 
націонал–соціалістичною Німеччиною проти Радянського Союзу. Останнім 
часом з особливою підозрою тут спостерігають за відносинами Німеччини 
і Японії. Партійний орган «Комуніст», що виходить друком у Києві, вважає, 
що, попри численні розбіжності у торговельно–політичній і колоніальній 
сферах, Японія підтримує німецькі ревізіоністські прагнення. В основу 
їхньої єдності покладено спільні плани проти Радянського Союзу. Потім 
вдаються до спроб переконати інші держави, передусім Францію та 
країни Малої Антанти, у тому, що їм нібито загрожує небезпека німецької 
експансії, що, крім походу на Радянський Союз, Німеччина готується до 
нової імперіалістичної війни, щоб підірвати версальську систему в цілому. 
Німеччині нібито вже вдалося вбити клин у французький блок, тож сил, що 
могли б зупинити німецьке озброєння, не існує. 

За цими побоюваннями і припущеннями щодо збройного напа-
ду Німеччини не в останню чергу стоїть глибоке розчарування зміною 
німецького уряду. Оскільки серед впливових політиків, партійних 
функціонерів, службовців і письменників багато євреїв, які обстоюють не-
гативну і часто ворожу позицію не лише через свої марксистські переконан-
ня, а  і з расових причин. Жодне з досягнень націонал–соціалістичного уря-
ду не знаходить навіть найменшого визнання. Поширюють неправдиві дані 
про безробіття в Німеччині, у найчорніших фарбах змальовують подальше 
зубожіння народу. З’являються повідомлення нібито втікачів з німецьких 
концентраційних таборів про завдані їм муки й тортури та інші історії 
жахіть. На додачу, з харківської преси передруковують окремі антинімецькі 
карикатури. 
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Помітно покращилися відносини із сусідньою Польщею, хоча недовіра 
до цієї держави в Україні досі залишається високою.

Хоча Радянська Україна вже давно боролася за повернення Бессарабії, 
яскравим свідченням чого свого часу було створення в її складі Молдавської 
республіки, відновлення дипломатичних відносин з Румунією вважають 
тут, як і в решті радянської преси, досягненням миролюбної політики Ра-
дянського Союзу. 

Консульства в Києві й Одесі отримали копії. 

 Підпис: Вернер
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Документ № 15                                

Генеральне консульство Німеччини           Харків, 5 грудня 1934 року 
в Харкові

Посольству Німеччини в Москві

Журн. 251

Політичний звіт за 1934 рік
3 копії
1 додаток                                                                                   [Штемпель]

Німецьке посольство
Москва

надійшов 5 грудня 1934 року
[вписано від руки ] № А 3141

Внутрішньополітична ситуація. Головною подією для України стало 
перенесення столиці з Харкова до Києва, що, як результат боротьби проти 
українських націоналістів, було не тільки суто адміністративним заходом, а 
мало ще й внутрішньополітичне значення. Українізація, тобто самі по собі 
законні заходи щодо сприяння розвитку української мови та культури на 
противагу російській, та масовий голод 1932–1933 років, який не тільки 
істотно скоротив чисельність населення, а й, що видалося можновладцям 
важливішим, загрожував соціалізації сільського населення та обробітку 
землі, стали приводом для того, щоб вважати прагнення певних вузьких кіл 
до відділення як серйозну загрозу національній безпеці та раз і назавжди 
покінчити із законними та незаконними прагненнями до самостійності цієї 
другої за величиною республіки.

 Перенесення столиці є ударом, якого ЦК партії (що його довірена особа, 
Постишев, керував Україною як диктатор) завдав Україні як такій. Водночас 
перенесення уряду в Західну Україну, орієнтовану здебільшого на сільське 
господарство, дало змогу московським центральним органам влади керува-
ти та впливати на донбаську промисловість без посередництва українських 
інстанцій. Наприкінці січня, коли стало відомо про перенесення резиденції 
уряду, одразу ж поширилися чутки, що зі складу України буцімто планують 
вивести Донбас із Харковом і перетворити їх – як економічний центр – на 
самостійну адміністративну одиницю (край). Пізніше ці чутки затихли, але 
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кілька тижнів тому знову поновилися у зв’язку з планом зробити Сверд-
ловськ або, за достовірними даними, Харків столицею РСФСР, що могло би 
пом’якшити від’єднання цього регіону від України. Зокрема, прибічником 
такого поділу може бути Постишев, що, як майбутній керівник нового ве-
ликого Харківського адміністративного округу, мав би стати згодом – так 
вважають у наближених до нього колах – наступником Сталіна. 

Рішення про майбутнє України та Харкова слід очікувати в січні, коли 
відбудуться з’їзди керівних органів Радянського Союзу та партії. Якщо 
чутки справдяться, то Україна як республіка, напевно, значно зменшить-
ся за площею, а Київ у разі зіткнення з поляками буде приречений. Поя-
ва таких чуток свідчить про те, що широкі верстви населення вважають 
зовнішньополітичне становище України загрозливим. 

Після революції Українська республіка поступово втрачала свою 
самостійність, тож цьогорічне перенесення столиці є, можливо, лише за-
вершенням цього процесу. Попри великі витрати та деякі труднощі, переїзд 
відбувся, слід визнати, організовано й швидко. Проте серед тих, хто мусив 
переїздити, задоволених, здається, не було. Урядовці та чиновники неохо-
че залишали Харків, тому що там ще деякий час залишалися їхні родини, 
оскільки розмістити всіх у Києві за короткий термін було неможливо. Попри 
посилену будівельну активність, бракувало також приміщень для держав-
них установ і відомств. До Харкова було перенесено економічні організації 
та насамперед наукові інститути; у користування їм надали, серед іншого, 
незавершені великі будівлі, що призначалися для органів центрального 
управління. Після переїзду уряду за останні місяці особливо пожвавилися 
будівельні роботи, міська адміністрація докладає всіх зусиль для розбудови 
і благоустрою міста. 

Розпочате на початку 1933 року переслідування українських національних 
устремлінь у першому півріччі цього року послабилося, помітним навіть 
стало толерантне ставлення до українців. У жовтні несподівано почала-
ся нова хвиля переслідувань. Харківський партійний секретар Сапов на 
конференції директорів і партійних секретарів вищих шкіл заявив, що 
буржуазні націоналісти нібито не склали зброї та об’єдналися з троцькістами 
для боротьби проти партії, а культурні потреби робітників заводів виявилися 
більш національними, ніж пролетарськими. Також на селі під час польових 
робіт і заготівлі зернових буцімто викрито троцькістсько–націоналістичних 
шкідників, навіть серед партійних функціонерів. 

Харківський обласний комітет партії видав розпорядження про прове-
дення чистки викладацького складу Харківського університету, що нібито 
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кишить троцькістськими та націоналістичними елементами. В результаті 
виключили 12 доцентів, звільнили ректора та партійного секретаря і роз-
пустили партійний орган університету. Розправилися насамперед із тими, 
кого вже раніше виключили із ВУОМЛІН (Всеукраїнської організації 
марксистсько–ленінських інститутів), але все ж таки прийняли на роботу 
до університету. Лідери цієї групи,  в якій нібито об’єдналися троцькісти, 
великоросійські шовіністи та українські націоналісти, щоб боротися 
за демократизацію України, Наумов і Винокур, та їхні прибічники були 
ув’язнені. ВУОМЛІН, яку вважали осередком українських національних 
устремлінь, через брак викладачів в Україні змушена була відправити 
відповідний запит до Москви. На роботу в Україну відрядили не тільки 
росіян (до них також ставляться з недовірою), а й татар та узбеків, які 
навряд чи можуть провести більшовицьку українізацію. В Інституті ра-
дянського будівництва та права викрили контрреволюційну діяльність, 
антисемітизм і відкриту національну пропаганду, а з Всеукраїнського 
інституту комуністичної освіти виключили 16 осіб за підозрою в 
націоналізмі. У Києві було заарештовано 40 студентів, а також колишньо-
го члена уряду, голову українського планового комітету Коцюбинського; 
а колишнього комісара сільського господарства України Шліхтера було 
звинувачено у троцькізмі. Марксистського критика Коряка, члена редакції 
літературного журналу «За марксистсько–ленінську критику», який нещо-
давно провів чистку української радянської літератури від національних 
елементів і називав себе «чекістом української літератури», за прихильність 
до націоналістів виключено з партії. Також загрожує виключення з партії 
через прославляння української історії письменнику Сосюрі. 

Щоб зберегти українське обличчя, партія дотримується подвійних 
стандартів і, поряд з переслідуванням українців, активно провадить 
більшовицьку українізацію. Лунає критика щодо послаблення українізації, 
в чому безапеляційно звинувачують українських націоналістів, троцькістів 
і великоросійських шовіністів. Харківський партійний комітет засудив те, 
що низка заводських газет перейшла на російську мову. Догану виносять і 
багатьом інститутам, і вищим навчальним закладам за викладання предметів 
російською мовою. Українську мову слід активніше впроваджувати в шко-
лах та вищих навчальних закладах, а подальша українізація установ та 
партійного апарату становить важливий чинник в інтернаціональному 
вихованні мас. Попри це, харківський партійний секретар Денченко під 
час святкування Жовтневої революції свою урочисту промову виголосив 
російською мовою.
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Про результати цьогорічної чистки української партійної організації, 
що налічує 550 тис. членів, остаточних даних ще немає. Головним за-
вданням є усунути ворожі класові та націоналістичні елементи та підняти 
політичний рівень членів партії. Попередні результати в деяких областях 
України свідчать про те, що приблизно 10 % членів було виключено з партії, 
а 8 % –  понижено до кандидатів у члени, щоб підвищити їхню партійно–
політичному підготовку. Організація такого навчання поки що незадовільна. 
Члени партії, яким доручено викладати, дуже часто самі не мають достатніх 
знань, як і загалом увесь викладацький склад шкіл, адже до 1937 року від 
них не вимагатимуть вищої освіти. Партійним функціонерам рекоменду-
ють більше цікавитися потребами та умовами життя членів партії та на-
лагоджувати з ними контакт, частіше відвідувати їх та спілкуватися з ними. 
На харківському заводі, де було виключено близько 40 % членів, причиною 
цього стала низька зацікавленість партією. В Запоріжжі з 8400 членів партії 
було виключено 1680 осіб. 

Корупція в установах та організаціях, попри запеклу боротьбу проти неї 
з боку партії та уряду, є ще досить поширеною, розтрати та розкрадання ча-
сто приховують від широкої громадськості. Як повідомила комісія радянсь-
кого контролю, в адвокатських конторах був збільшений тариф за юридич-
ну консультацію та допомогу, а отримані таким чином 1,8 млн карбованців 
чиновники комісаріату юстиції привласнили; заступника генерально-
го прокурора України та інспектора прокуратури притягнуто до судової 
відповідальності. На харківській пошті було встановлено привласнення у 
розмірі 8 млн карбованців внаслідок затримання грошових переказів, а на 
Харківському тракторному заводі продукти харчування та товари, призначені 
для іноземних спеціалістів, продавали селянам навколишніх сіл. Навесні у 
Всеукраїнському ДПУ було викрито корупційний скандал з приводу розтра-
ти 27 млн карбованців, керівника фінансового відділу ДПУ було вислано. 
Дрібне хабарництво знову процвітає, майже так само, як у довоєнній Росії, 
його вочевидь не можна успішно побороти через низькі зарплати. 

У листопаді та грудні в Україні відбуваються вибори до сільських, 
міських і районних рад, обласні ради мають засідати між 15 та 25 груд-
ня. Сьогодні в Україні існує понад 11 тис. сільрад, 98 міськрад та 361 
райвиконкомів. Національні меншини повинні вибрати 21 райвиконком (зо-
крема 7 німецьких, 3 єврейських, 2 болгарських та 1 польський) і 1177 сільрад 
(381 російську, 258 німецьких, 170 польських, 113 єврейських, 94 молдавсь-
ких, 47 болгарських, 31 грецьких, 3 албанських та 1 шведську). Під час 
виборів велике значення надають тому, щоб члени рад, незалежно від того, 
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294 Голодомор в Україні 1932–1933 років...

чи є вони членами партії, брали активну участь в побудові соціалістичного 
суспільства. З метою усунення помилок і бюрократичних недоліків, під час 
нових виборів підтримують гостру критику діяльності рад.  Процент жінок, 
яких обирають до сільських та міських рад, що на останніх виборах ста-
новив трохи більше за 20 %, цього року зріс, як і відсоток молоді – членів 
Комуністичного союзу молоді, що донині дорівнював лише 5 %. 

Усі сільські та міські ради зобов’язали сприяти забезпеченню оборони 
країни та поширенню військової підготовки, оскільки наступна війна, як 
вважає уряд, буде не тільки боротьбою між військовими формуваннями, а 
війною не на життя, а на смерть усіх народів Радянського Союзу проти тих 
капіталістичних країн, які посміють напасти. Влада невтомно наголошує на 
значенні Червоної Армії та її тісному зв’язку з народом. Значного поширення 
у війську набули спортивні заняття. Український військовий округ переміг у 
змаганнях Білоруський військовий округ. Після перенесення столиці з Хар-
кова до Києва штаб 14–го стрілецького корпусу, що перебував у Вінниці, пе-
редислокований до Харкова, де до цього базувалися лише 28–ма стрілецька 
дивізія та деякі спеціальні, переважно технічні військові частини. 

Соціалізація істотно позначилася на становищі українських німців. Селя-
ни німецького походження не могли  тривалий час опиратися колективізації. 
В об’єднанні великих колоній Молочна всі мешканці – німці за походжен-
ням вступили до колективних господарств, господарями–одноосібниками 
залишилися тільки росіяни та поодинокі німецькі громадяни. У деяких 
німецьких районах колективізацію проведено майже на 100 %. На цих ро-
дючих землях особливо сильним був тиск на тих, хто мав авторитет на селі, 
та колишніх заможних господарів. У селах, які внаслідок перерозподілу 
землі, заслання куркулів і масового вимирання від голоду обезлюдніли, по-
селилися росіяни, а в адміністративних органах засіли німецькі комуністи, 
росіяни та чужоземці. 

Вплив церкви слабшає, у школі та пресі поширюється комуністично–
пролетарська пропаганда, що за своєю формою шкідлива для німецької 
культури. Вистачає лише одного погляду на німецькі газети та навчальні 
посібники, щоб зрозуміти, в якому прикрому стані перебуває німецька мова. 
Занепадає також усне вживання мови, німці дедалі більше спілкуються між 
собою переважно російською мовою, а не українською, особливо якщо 
вони вчилися у школі та технікумі. Розповідають, що негативних змін за-
знали також характер і мораль. Через утиски та скруту згуртованість дуже 
послабилася, кожен думає лише про себе, обопільні доноси стали звичай-
ною практикою.
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Доброчинна організація «Брати у скруті» боролася не тільки з 
матеріальними нестатками, а й стримувала цей занепад; завдяки допомозі з 
батьківщини зміцнилося відчуття єдності. Тим більше шкода, що діяльності 
організації перешкоджають. Радянський уряд знав, що він глибоко вразить 
німецьку націю, заборонивши підтримку німців як таких. Окремі пожертви 
навряд чи матимуть такий ефект. Зв’язки колоністів з батьківщиною були 
здебільшого дуже слабкими. 

Хвиля еміграції, що розпочалася після революції, була спрямована на-
самперед на Америку. Хоча кілька тисяч осіб німецького походження та 
німецьких громадян і виїхали до Німеччини, це були переважно цілі сім’ї. 
Їхнє нинішнє місцеперебування встановити дуже важко, та й навряд чи вони 
зможуть надавати допомогу. Навіть якби доброчинна організація і взяла на 
себе переказ пожертв, відправників виявилося б порівняно мало. Тому така 
організація втрачає характер загальнонімецької допомоги, і пожертви, що 
надходять з Німеччини, напевно, і близько не дорівнюють обсягам і значен-
ню окремих пожертв переважно з Америки, що їх меноніти та євреї регуляр-
но переказують своїм родичам. Пори всі намагання продовжити діяльність 
доброчинної організації лише завдяки окремим пожертвам, навряд чи мож-
на сподіватися від неї відчутної протидії великій скруті в Південній Україні. 
Прохання про допомогу лунатимуть взимку ще гучніше, але, залишившись 
без нинішньої підтримки, німці вважатимуть, що батьківщина їх залишила, 
а отже, німецька нація, на жаль, може зазнати ще одного серйозного удару.

Особливо загрозливим є становище євангелістської церкви, головного 
опертя німецької нації, особливо на селі. Цього року знову закривалися церк-
ви: євангелістську церкву в Полтаві знесено, церкву в Харкові робітники 
електромеханічного заводу (колись належав німецькому концерну AEГ) хо-
чуть перетворити на клуб відпочинку. Деяких священиків, зокрема пастора 
Бауманна, заарештовано, дуже активного і заслуженого старшого пастора 
Бірта та пастора Вітола заслано на 10 років. Священнослужителі, які за-
лишилися на волі, постали перед багатьма труднощами. Громади більше не 
можуть утримувати церкву, тому пастори залежать від допомоги закордону, 
їх проживання тут та отримання дозволу на перебування ускладнюються. 
Пастори вже не мають права служити в інших церквах поза межами своєї 
офіційної парафії. Богослужіння в цих церквах службового округу відвідує 
досить мало людей. 

Євангелістській церкві в Україні особливо бракує керівництва, зв’язок 
між громадами, єпископом та вищою консисторією дуже слабкий. Ста-
новище безнадійне, тим більше, як стало відомо, що радянський уряд 
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до 1937 року хоче взагалі ліквідувати церкви. Він розраховує на те, що 
внаслідок арештів, непосильних податків, позбавлення дозволів на перебу-
вання та інших труднощів священики один за одним залишать служіння, і 
церковне життя таким чином поступово згасне. Тому виникає питання, чи 
не краще було б добровільно оголосити про припинення діяльності церкви, 
щоб увесь світ довідався про закриття євангелістської церкви в СРСР. В 
такому разі священики, особливо заслані та заарештовані, могли б безпере-
шкодно виїхати. Саме для того, щоб мати можливість залишити країну, вони 
домагалися отримання громадянства; на випадок арешту вони також могли 
би сподіватися кращої долі, якби мали змогу подати заяву на позбавлення 
громадянства. Пастори повинні й хочуть до останнього залишатися зі своєю 
паствою, але більше не бачать і найменшої можливості здійснювати свою 
діяльність, до того ж вони стурбовані майбутнім своїх сімей.

Триває цілеспрямована боротьба і проти православної церкви, але те-
пер не за допомогою гучної пропаганди, як ще кілька років тому, коли 
активно діяв атеїстичний рух. На селі дедалі більше церков занепадають, 
оскільки їх не підтримують у належному стані, а деякі використовують 
як зерносховища або склади. Час працює на систему, повсюдна пропа-
ганда не зникає безслідно, через шкільне навчання молодь відходить 
від поглядів старшого покоління і засвоює комуністичне вчення як 
основу єдино правильного світосприйняття. Шкільна освіта поступово 
розвивається, вимоги та успішність стають вищими, дисципліна учнів та 
вчителів поліпшується. 

Українську мову та культуру підтримують тільки за умови, що вони не 
загрожують загальному інтернаціональному, пролетарсько–комуністичному 
способу мислення. На практиці, як свідчить гіркий досвід двох останніх років, 
їхнє становище дуже непевне. Російську мову знову вживають частіше, вона 
поширилася також в офіційних сферах і діловій кореспонденції. Російські 
газети й театр прагнуть задовольнити потреби так званої російської мен-
шини в Україні, її існування доводить, що після придушення українського 
націоналізму і за безпосередньої підтримки московського ЦК партії значно 
зріс російський вплив. Українська мова продовжує залишатися мовою села. 
Тому жодних ознак самостійності вже не залишилося. 

Внаслідок боротьби, що тривала два останні роки, було нанівець зведено 
не тільки прагнення до відокремлення, а й цілком законну українізацію, що 
мала винятково мирні наміри. На відміну від інших республік з власною мо-
вою та культурою, кожний прояв національних почуттів в Україні радянсь-
ка влада вважає небезпечним, зважаючи на розмір цієї країни та кількість її 

golodomor.indd   296 13.10.2008   15:11:58

ДУ
 «
Ін
ст
ит
ут

 в
се
св
ітн
ьо
ї і
ст
ор
ії 
НА

Н 
Ук
ра
їн
и»



2971934 рік

населення, корисні копалини та значення українського сільського господар-
ства. Крім того, через безпосередню близькість західного кордону Україні 
нібито особливо загрожують ворожі наміри із закордону. У прагненні якомо-
га міцніше прив’язати цю республіку до центру та системи радянська влада 
свідомо відмовилася від того, що, відповідно до конституції та постулатів 
марксистського вчення, самостійна Україна могла б істотно вплинути на 
польську Західну Україну. За допомогою такого однобокого поборення всіх 
національних устремлінь головної мети було досягнуто, радянська влада й 
генеральна лінія в Україні знову повністю в безпеці. 

Зовнішньополітична ситуація. Поборення національних та само стій-
ницьких устремлінь супроводжувалося тривалими та запеклими випадами 
проти Німеччини, яка нібито сприяла цим устремлінням і яку, разом з Поль-
щею та Японією, зображали як порушника миру. Загалом, із закінченням 
боротьби ці нападки припинилися, однак вони істотно вплинули на 
широкі верстви, переважно на сільське населення. Постійно з’являються 
повідомлення, що внаслідок таких відомостей серед населення шириться 
занепокоєння, зокрема серед німецьких поселенців ожили сподівання на 
німецьку інтервенцію. 

Так, зовсім нещодавно голова Української ради народних комісарів у 
своєму виступі висловив жаль, що впливові особи в сусідній Польщі, хоча 
вона й уклала з Радянським Союзом пакт про ненапад, мріють про захо-
плення України на захід від Дніпра. Польщу намагаються переконати в 
тому, що вона в політиці Німеччини, а тим більше Японії не відіграє ролі 
рівноцінного партнера, а є лише інструментом для досягнення егоїстичних 
цілей німецького та японського імперіалізму. Перелом у Німеччині не за-
лишився без впливу. Преса та урядові установи перебувають здебільшого 
під керівництвом євреїв, тож вони не приховують негативного ставлення 
до нової Німеччини. Стверджують, що Німеччина нібито тому не вступила 
до східного блоку, щоб у слушний момент взятися за зброю. У детальному 
викладі, з наведенням цифр, розглядали підготовку Німеччини до війни в 
промисловій та хімічній галузях, розвиток військово–повітряних сил та ви-
робництво танків. Після замаху в Марселі тут намагалися довести, що слід 
убивць веде начебто до Німеччини і що хорватську терористичну організацію 
підтримували авторитетні німецькі кола. Про внутрішньополітичну, куль-
турну та інші сфери життя Німеччини друкують статті німецьких емі гран-
тів. З німецьких учасників московського конгресу письменників Харків 
відвідали Ернст Толлер та Оскар Граф, при цьому Толлер заявив, що на-
стане час, коли українських пролетарів та письменників так само дружньо 
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вітатимуть у радянській Німеччині. На додачу, у провідних українських га-
зетах з’явилися антинімецькі карикатури.

Такі помітно прохолодні німецько–радянські стосунки, здається, по-
значилися і на офіційних відносинах радянських установ з громадянами 
Німеччини, хоча час від часу лунають побажання про відновлення колишніх 
добрих стосунків. Як і раніше, на скарги з приводу безцеремонного пово-
дження з селянами, які внаслідок поганого врожаю не можуть виконати 
норм хлібозаготівлі, ніхто не зважає. Договірних зобов’язань теж не до-
тримуються, про арешти принципово не повідомляють, а розмір податків 
не обґрунтовують. Тому селяни – громадяни Німеччини змушені залишати 
країну, яка більше не дає їм можливості для прожиття, при цьому в багатьох 
випадках через проблеми з паспортами виїзд дуже затягувався. 

Кількість німців постійно зменшується, оскільки лише в деяких містах 
ще залишилися колишні німецькі колоністи, а в радянській промисловості 
порівняно мало зайнято німецьких спеціалістів. Немає помітних ознак того, 
що зростає вплив інших країн. У сфері культури, через брак валюти запро-
шують значно менше іноземних митців і науковців, ніж раніше. Проте зага-
лом складається враження, що Радянський Союз побоюється контакту своїх 
громадян з іноземцями й дедалі більше свідомо тримається на відстані від 
закордону, щоб насамперед за допомогою достатніх власних засобів при-
мусу зміцнити радянську систему зсередини. 

                                                                                                                         
Підпис
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Документ № 16

Консульство Німеччини
в Одесі                                                           
                                                                          [вписано від руки ] А 320534

4.ХІІ

Річний звіт за 1934 рік

І. Політика 
Чистка Комуністичної партії, що тривала протягом цього року, 

засвідчила, наскільки великою є частка попутників й опортуністичних 
елементів у партії. Процент виключених надзвичайно високий. Серед 
підстав виключення важливе місце посідають «втрата класової свідомості» 
або некомуністичний стиль життя. Навіть після закінчення чистки мають 
місце звільнення, накладення дисциплінарних стягнень або виключення 
високопосадовців з партії. Такі випадки лише частково можна пояснити 
прагненням перекласти на окремих людей відповідальність за помилки 
системи. Водночас, у такий спосіб розкривають багато службових або 
кримінальних злочинів, про що відомо навіть широкій громадськості 
з численних корупційних процесів. Усе це свідчить про зменшення 
ідеалістичної привабливості комуністичної ідеї. Стає дедалі більше 
помітно, що правлячий прошарок керівних партійних кадрів і чиновників 
уже не задовольняється простим пролетарським життям. Прагнення цього 
прошарку, який за своїм стилем життя вже істотно відрізняється від маси 
населення, зокрема робітників, утворити вищу касту стає щоразу дужчим. 
І якщо легальних засобів для покриття необхідних витрат не вистачає, шу-
кають способів отримати нелегальні доходи.

Відповідно до цієї тенденції, у внутрішній пропаганді дедалі більшу 
роль відіграє добробут. Перспектива матеріально влаштованого дріб но-
бур жуазного життя повинна насамперед компенсувати колгоспникам втра-
ту економічної самостійності. Звісно, все це досі залишається на рівні 
обіцянок, тоді як десять тисяч високопосадовців уже досягли мети замож-
ного життя.

Зрозуміло, що ці явища, які з погляду «ідеального комуніста»  є 
виявами розкладу, не свідчать про послаблення владних позицій ви-
щого комуністичного прошарку. Комуністична догма радше, навпаки, 
залишається недоторканною, навіть якщо, схоластично застигнувши, вона 
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втрачає життєвість. Недоторканним залишається також владний апарат, 
диктатура комуністичної касти над народом. 

Боротьба проти вигаданого українського національного руху чи змови, 
що відігравала таку велику роль у минулому році, послабшала, в кожному 
разі насамперед тому, що вона, вочевидь, досягла своєї мети – тероризуван-
ня населення. У зв’язку з цим, як відомо, приблизно з літа минулого року 
до весни цього року сотні німецьких учителів, духовних осіб, інженерів, 
бухгалтерів і взагалі представників освічених верств були заарештовані за 
звинуваченням у приналежності до націонал–соціалістичної організації. 
На основі неперевірених зізнань, добутих насильницькими методами, та 
доносів більшість затриманих заслали на 3, 5 й 10 років. ДПУ, таким чином, 
документально довела існування такої організації, до якої належало тисячі 
членів і яка простягалася від Чорного моря до Дону. Типове досягнення 
ДПУ, що, проте, не більше відповідає реальності, ніж фокус видобування 
монети з чийогось носа. 

Менш інтенсивною нині є кампанія проти татарського націоналізму в 
Криму. Окрім подолання незначних, без сумніву, національних прагнень, 
вона має на меті відокремити кримських татар у мовному й культурному 
сенсі, щоб унеможливити виникнення пантюркського руху або турецько–
татарського зближення. 

Становище німецьких колоністів, передусім в Одеській області, де 
був поганий урожай, дуже скрутне. Перед тиском колективізації вони не 
встояли ще в попередні роки. Тому спеціальні заходи проти тих окремих 
селян–одноосібників, які ще залишилися, їх мало стосуються. Проте навіть 
у більшості колгоспів Одещини врожай був поганим, і на зиму залишилося 
дуже мало зерна або нічого не лишилося. Як і раніше, влада у німецьких 
селищах належить переважно особам іншої національності або поход-
ження. Матеріальні злидні, повільний відхід від національної замкненості 
німецьких сіл, подальше систематичне витіснення й придушення церков-
ного життя можуть призвести до національного й етнічного занепаду цієї 
важливої гілки німецького народу,  наслідки якого поки що неможливо пе-
редбачити. 

Про приєднання Радянського Союзу до Ліги Націй населення дізналося 
без попередньої підготовки й роз’яснення з публікації про обмін нотами, 
який відбувся в Женеві. Подальші повідомлення тутешньої преси про 
засідання й переговори створюють враження, що там власне говорять лише 
пан Литвинов і пан Гіршфельд. Відповідно, полеміка проти Ліги Націй 
поки що стихла. 
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Великим, як і раніше, залишається страх перед війною, тобто, передовсім 
війною з Японією. Заходи з посилення військової позиції Радянського Сою-
зу відчуваються навіть у нашому службовому окрузі, насамперед, у безпе-
рервних морських перевезеннях вантажів до Владивостока, серед них, крім 
продовольства, будівельних матеріалів і под., очевидно, є зброя та амуніція. 
Видається також, що в цьому службовому окрузі значно менше регулярних 
військових з’єднань. Під час військових парадів у травні й листопаді було 
виразно помітно прогрес у моторизації армії. Крім того, по обидва боки 
Одеси зміцнюють і розширюють берегові укріплення. 

Нагінки на Німеччину в пресі, що однаковою мірою зачіпали як внутрішнє 
становище, так і зовнішньополітичні наміри країни, лише останнім часом 
дещо послабилися. Проте вони  спричинили яскраво виявлені антинімецькі 
настрої у партії та безпосередньо залежних від неї колах, тоді як непри-
хильна до радянської влади більшість населення ставиться до розвитку 
Німеччини зі схваленням, заздрістю та реальними сподіваннями, які й 
живляться саме радянськими нагінками. Становище нечисленних у цьому 
службовому окрузі німецьких громадян стало важчим через вороже став-
лення до німців керівних радянських органів. На селі додатковим тягарем 
для них  стають заходи проти селян–одноосібників. Внаслідок цього гро-
мадяни Німеччини продовжують виїздити. Впадає в око те, що саме цьо-
го року багато дезертирів, які залишилися тут після страйку моряків 1931 
року, вже виїхали або збираються це зробити. 

Новим невтішним явищем стало вислання німецьких громадян че-
рез відмову в продовженні дозволу на перебування. Хоча ці заходи заче-
пили також і громадян інших держав, проте за іншої політичної ситуації  
на німців  зважали б більше. У кожному разі подібні вислання становлять 
лише поодинокі випадки у службовому окрузі. 

Німецьких емігрантів у нашому окрузі немає. 
Відносини консульства з відповідними радянськими інстанціями в 

цілому не дуже погіршилися. З умисним перешкоджанням, затягуванням 
справ і нахабним порушенням угод доводилося мати справу й раніше, зо-
крема в період добрих політичних відносин. У особистих контактах до 
прикрих непорозумінь не доходило, навпаки, часто можна спостерігати 
навіть прагнення посприяти консульству. Частіше виникали труднощі у 
безпосередніх стосунках із радянськими інстанціями, що їх, поряд з кон-
тактами з представництвом Комісаріату закордонних справ, консульство 
постійно підтримує, згідно з консульською угодою й виходячи з практичних 
міркувань. 
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Через внутрішнє розпорядження про те, що радянські відомства не 
повинні підтримувати безпосередніх контактів з іноземними консульства-
ми, вони часто передають листи консульства представникам Комісаріату за-
кордонних справ або скеровують їм свої відповіді. А проте, прямі відносини 
з радянськими органами влади досі зберігаються, здебільшого завдяки осо-
бистим знайомствам, і нерідко вони виявляються корисними. 

ІІ. Економіка і транспорт
Зменшення обсягів радянської зовнішньої торгівлі відчутне також і в 

службовому окрузі. Хоча офіційні дані про портовий вантажообіг не опри-
люднюють уже протягом останніх років, але з повідомлень судноплавних 
товариств або навіть внаслідок звичайного спостереження за портами вид-
но, що рух суден є дуже слабким. Єдиний виняток становлять уже згадані 
фрахтування на Владивосток, пов’язані зі споряджанням й озброєнням 
Далекосхідної армії. 

Збільшилася внутрішня торгівля, але вона не може задовольнити попит. 
Крім того ця торгівля розвивається через систему так званих комерційних 
крамниць, високі ціни в яких зовсім не відповідають низьким середнім 
заробіткам більшості населення.

Картина розвитку промисловості вже кілька років не зміннюється. 
Внаслідок вкладення великих інвестицій відбувається абсолютне зростан-
ня обсягів виробництва. Через помилки керівництва, недоліки в організації, 
низьку кваліфікацію інженерів і робітників і, як правило, незадовільні умо-
ви їхнього життя досягнути планових показників не вдається. З тих же при-
чин якість вироблених товарів низька. Справді задовільних, відповідних до 
плану або таких, що його перевищують, показників досягають лише в окре-
мих випадках і здебільшого теж тимчасово. 

Оприлюднення промислової статистики також з року в рік погіршується. 
Доповіді на партійних зборах і пленарних засіданнях відповідних відомств 
становлять чи не єдине джерело інформації про цей сектор у нашому служ-
бовому окрузі. Характерною в цьому сенсі є доповідь голови Ради народних 
комісарів Криму Самедінова, яку він виголосив перед обласним партійним 
комітетом у жовтні цього року. Згідно з нею, у перші 8 місяців поточного 
року промисловість зростала на 15,9 % швидше, ніж у попередньому. Проте 
середнє виконання річного плану становить менше 60 %, що свідчить про 
відставання, тому що за 8 місяців треба було виконати 66 %, річного плану. 

У першому півріччі добре працював, серед інших, Керченський 
металургійний комбінат, але надмірний тиск з боку партії призвів до того, 

golodomor.indd   321 13.10.2008   15:12:11

ДУ
 «
Ін
ст
ит
ут

 в
се
св
ітн
ьо
ї і
ст
ор
ії 
НА

Н 
Ук
ра
їн
и»



322 Голодомор в Україні 1932–1933 років...

що в другому півріччі через надмірне зношення машин він істотно відставав 
у випуску продукції. На верфі та металургійному заводі Севастополя доб-
рих результатів було досягнуто за рахунок 340 тис. понаднормових годин. 
У мармурових кар’єрах, що постачають мармур для московського метро, 
робітники з міркувань престижу доклали максимум зусиль, щоб перевико-
нати план. Отже, більш–менш задовільного рівня промислового виробницт-
ва, що кількісно та якісно відповідав би плану, досягнуто не було. 

У сільському господарстві результати теж не дуже втішні. Через посуху 
Одеська область цього року зібрала дуже поганий урожай, що визнав навіть 
Калінін у своїй промові 6 листопада. Хоча в окремих районах все–таки були 
дощі, що позитивно позначилося на врожаї. Проте на переважній території 
Одеської області селяни не мають запасу хліба на зиму, оскільки бідний уро-
жай повністю пішов на державну хлібозаготівлю, а незначні залишки, якщо 
вони взагалі були, вже спожиті. Поки що селяни харчуються здебільшого 
капустою, буряками, фруктами, але в багатьох районах існує загроза го-
лоду. Якщо уряд не надасть допомоги, а про такі його наміри немає жод-
них свідчень, то не уникнути нової хвилі вимирання від голоду. Випадки 
людоїдства, що набуло значного розмаху під час голодної зими 1932–1933 
років, уже, здається, зафіксовано у північних районах області. 

Добрим був урожай фруктів і винограду. Крим має також середній уро-
жай зернових. 

Зміни в поголів’ї худоби мають у цілому відповідати даним, оприлюд-
неним нещодавно для всього Радянського Союзу. А саме: має місце по-
дальше зменшення поголів’я коней, незначне збільшення поголів’я корів та 
овець, значне збільшення поголів’я свиней. Не відомо, чи вдасться зберегти 
приріст поголів’я худоби взимку, з огляду на неврожай і, відповідно, не-
стачу кормів.

Курс карбованця, тобто співвідношення між паперовим карбованцем 
і карбованцем торгсіну в нелегальному обігу, порівняно з минулим роком 
зріс. Це можна лише частково пояснити реальним збільшенням купівельної 
спроможності карбованця. Значно більшу роль у зростанні курсу відіграли, 
з одного боку, обмеження торгівлі через торгсін, з другого  – облаштування 
численних нових комерційних крамниць, тобто розширення можливостей 
придбати за карбованці необхідні товари. У невеликих населених пунктах, 
навпаки, низку крамниць торгсіну було зачинено, тоді як ще наявні в цілому 
гірше забезпечені товарами, ніж раніше. 

Залізничне сполучення, порівняно з минулим роком, покращилося лише 
незначною мірою. Будівництво доріг залишається на дуже низькому рівні. 
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Дещо ліпше стало функціонувати повітряне сполучення через Миколаїв і 
Херсон до Харкова. Суднові перевезення в цілому зменшилися. Тут слід 
розрізняти наступне.

а) Міжнародну торгівлю, що, як уже зазначалося, різко зменшилася. 
Шкода, що при цьому німецька частка у морських перевезеннях через 
радянські порти й надалі зменшується. Наприклад, в Одесу за перші 11 
місяців поточного року заходили лише 3 німецьких судна, тоді як 1933 року – 
9, у 1932 року – 31, 1931 року – 41. Як і в минулого року, причиною різкого 
зменшення попиту на німецький тоннаж  є низькі радянські ставки оплати 
за фрахтування, чим пояснюється залучення грецького тоннажу. 

Навесні цього року дуже урочисто було повідомлено про відкриття 
морського сполучення Одеса – Америка. Проте цей напрямок перевезень 
нині не працює, вочевидь, через брак фрахтування. Для численних морсь-
ких перевезень на Далекий Схід, особливо до Владивостока, залучають ба-
гато іноземного тоннажу, але також за дуже низькими ставками оплати. Ми 
вже зазначали, що кількість цих перевезень помітно зростає.

б) Звичайні міжнародні пасажирські перевезення. В одеському порту 
вони слаборозвинені. А проте, цього року, як і торік, два великі італійські 
туристичні судна «Рома» й «Океанія» відвідали Одесу та Ялту. Наступного 
року, наскільки відомо, Ялту чи Одесу також відвідають по одному судну 
з Гапагу та Північної Німеччини, що здійснюватимуть середземноморські 
круїзи. Без сумніву, одним із небажаних політичних наслідків таких корот-
ких візитів є те, що спрямована на закордонних туристів пропаганда, яка 
приховує негативні аспекти та недоліки комуністичної системи, досягає 
своєї мети.

в) Радянські морські перевезення вздовж узбережжя Чорного моря. 
Їх кількість майже не збільшилися. За повідомленнями преси, кількість 
туристів, переважно радянських громадян, зросла. Проте у це важко 
повірити, оскільки пасажировмісність кораблів, які курсують на цих марш-
рутах, вже давно перевищила допустимі норми. 

ІІІ. Соціальні питання і проблеми народонаселення
За кордон зі службового округу виїздять лише іноземні громадяни, осо-

бливо німці, а також італійці та турки. Нормального в’їзду до країни не 
існує. Емігрантів з Німеччини чи Австрії, за винятком тих, які тимчасово 
перебувають у кримських санаторіях, у службовому окрузі, здається, неба-
гато. Активної внутрішньої міграції також не відбувається. Після голодної 
зими 1932–1933 років в окремі села на півночі Одеської області, населен-
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ня яких вимерло, переселили росіян, але лише дехто з них залишився тут. 
Отже, кількість населення значною мірою регулюється природними чинни-
ками. До того ж, у зв’язку зі скрутною ситуацією з продовольством на селі 
кількість населення невпинно зменшується.

За таких обставин безробіття не становить масової проблеми. Водно-
час, через неможливість знайти заробіток і практично повну відсутність 
соціального забезпечення деякі безробітні, особливо літні люди або ті, хто не 
має паспортів, перебувають у безнадійному становищі. Антигуманне розпо-
рядження, згідно з яким безробітні втрачають право на всі види соціального 
забезпечення (хлібні картки, житло, медична допомога), в окремих випад-
ках має особливо жорсткі наслідки. В цілому головна соціальна проблема 
для переважної більшості населення полягає не в тому, щоб знайти роботу, 
а в тому, щоб прожити із заробітку від неї. Офіційна зарплата робітника у 
розмірі кількасот карбованців на місяць є порівняно високою, але її через 
дуже високі комерційні ціни ледве вистачає на скромне життя. 

Тому якомога більше членів родини повинні працювати, або ж потрібно 
деінде підробляти. Крім того, надзвичайно важливу роль відіграють нечесні 
заробітки. Корупція набула значно більших масштабів, ніж про це можна 
довідатися з корупційних скандалів і показових процесів. Зростає також 
кримінальна злочинність (крадіжки, пограбування). 

Головним питанням для більшості населення за таких обставин є  здо-
буття шматка хліба. Тому не відповідають дійсності всі припущення про 
те, що загальне незадоволення населення створює підставу для виник-
нення політичної опозиції або програмних прагнень такого роду. Незадо-
волення населення не переходить межі бажання змін, при цьому надія на 
війну творить єдине конкретне уявлення про можливу причину таких змін. 
Піклування про хліб насущний не залишає місця для політичних планів, 
які й без того одразу ж будуть знищені пильним ДПУ. Тому ДПУ змушене 
як з метою попереджувального терору, так і для того, щоб довести свою 
незамінність, час від часу вишукувати й «викорінювати» антидержавні 
політичні організації.

Вищенаведений опис становища в службовому окрузі та його розвитку 
істотно  відрізняється від тієї картини, яку змальовує радянська пропаганда, 
«Інтурист» і гастрономи та крамниці торгсіну. Радянські здобутки мізерні, а 
відсталість, невдачі й злидні, навпаки, посідають чільне місце. А проте, так 
само як і рік, два чи п’ять тому, немає жодних підстав вважати, що владні 
позиції радянської системи похитнулися. Державний і партійний апарат, 
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що звик у найменшому панувати над країною та народом, залишається у 
цьому сенсі недоторканним. Тут не спрацьовують європейські мірки та 
закономірності. Якщо ситуація, як і попередньої зими, для більшості насе-
лення Одеської області стане катастрофічною, це означатиме небезпеку не 
для держави, а для окремих осіб. Люди вмирають. Катастрофічне станови-
ще у такий спосіб ліквідується. А державі зсередини нічого не загрожує. 

У службовому окрузі, як і раніше, не відбувається національного роз-
витку. Якщо в промовах і статтях лунає слово «батьківщина» чи «вітчизна», 
то, вочевидь, йдеться про пробудження патріотичної свідомості, зокрема у 
червоноармійців. Для партійної доктрини та її стражів, справжніх олігархів 
держави, це може й повинно означати лише «батьківщину всіх пролетарів», 
хоча б тому, що при владі, як і раніше, перебувають не росіяни, а євреї, 
вірмени, литовці та інші чужинці за походженням. Про те, що національна 
політика за формулою: «національною є форма, соціалістичним – зміст», яку 
так часто повторює пропаганда, на практиці є політикою денаціоналізації, у 
нашому окрузі свідчить приклад німців і татар. У цих питаннях також слід 
утримуватися від екстраполяції європейських мірил, понять і формулювань 
на радянську державу. Їх набагато краще можна зрозуміти, з одного боку, 
внаслідок докладного дослідження комуністичної догматики, а з другого – 
ознайомившись із реальним становищем.

Підпис [нерозбірливо]
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Додаток
Документ № 17

Повідомлення, що ґрунтується на особистих враженнях

від кількатижневої поїздки Україною

Чи є Україна українською ?

Київ, травень 1936 року

Щоб зрозуміти нинішнє становище Радянської України, слід коротко 
охарактеризувати історію цієї країни за панування більшовизму. Природ-
но, що українська нація після багатовікової історії під час революційних 
потрясінь 1917 року знову цілком усвідомила й зміцнила почуття своєї 
національної своєрідності. Відповідно до ленінської національної полі-
тики, Україна після запеклої боротьби у громадянській війні як «самостійна» 
складова Радянського Союзу стала Українською Соціалістичною Радянсь-
кою Республікою. Радянська Україна протягом перших дванадцяти років 
мала широку національно–культурну автономію, насамперед завдяки 
провідній ролі друга Леніна, Народного комісара народної освіти України 
Скрипника, який обіймав цю посаду до 1932 року. Це був час, коли 
країною керувала стара гвардія українських більшовиків. Поза сумнівом, 
вони були справжніми комуністами, хоч і особливого українського типу, 
що підтримували зв’язки з національно налаштованою інтелігенцією, 
оскільки вона, як і українські патріоти–некомуністи, федеративний устрій 
Радянської держави вважала великим кроком уперед порівняно з добою 
царату. Сформувався особливий дуалізм між українськими національними 
прагненнями та космополітичною комуністичною ідеологією. Про-
те цей дуалізм викликав спротив у Москві, де на розвиток української 
національної своєрідності, мови та культури дивилися з величезною 
підозрою, що призвело до серйозного конфлікту.

Особливого загострення цей конфлікт набув з настанням голоду 
1932–1933 років, що став наслідком колективізації українського селянства. 
Місцеві українські функціонери опиралися наказам Москви відбирати у го-
лодного населення останні запаси зерна. Центральний комітет у Москві, на 
чолі зі Сталіним, вдався до дуже рішучих заходів. 1932 року до Харкова було 
відряджено представника центральної влади, довірену особу Сталіна Павла 
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Петровича Постишева, який очолив виконавчу владу в Україні – Раду на-
родних комісарів. Він наполегливо й нещадно викорінював «націоналістів», 
яких було звинувачено в державній зраді та сепаратизмі. Партійний та дер-
жавний апарат було «очищено». Скрипник, друг Леніна, покінчив життя 
самогубством. Стару гвардію українських більшовиків, серед них і десятки 
вищих офіцерів, було розстріляно, вислано, знищено. 

Москва, можливо, не зважилася б на такий брутальний крок, якби не 
«зрада шовіністів» – зручний привід для «виправдання» мільйонів людсь-
ких жертв. Звичайно, що «шовіністи», це тепер так називають, організували 
нещадне вилучення врожаю зерна, саботували колективізацію, а отже, й без-
посередньо завинили у масовому голоді. «Ці люди, – як казав тоді ставленик 
Москви Постишев, – засіли в колгоспах і радгоспах, у сільськогосподарських 
відомствах, у наркоматі освіти, в органах управління державної власності, 
де здійснювали свою шкідницьку діяльність».

Українська Україна була знищена. Від понад 30 млн її населення, за 
приблизними підрахунками, п’ята частина, тобто близько 6 мільйонів лю-
дей, померли голодною смертю. Нині народ настільки слабкий, що не змо-
же встояти перед останніми ударами московського централізму: відміною 
обов’язкового іспиту з української мови для чиновників і службовців, 
«реорганізацією» Всеукраїнської академії наук, «чисткою» вищої школи, зни-
щенням мільйонів книжок та інших друкованих свідчень допостишевської 
доби, «відвертих і нахабних націоналістичних продуктів, які роками пере-
повнювали бібліотеки й книгарні та отруювали окремі групи робітників 
і колгоспників трунком шовінізму» (Постишев), «відрядженням у всі без 
винятку області вірних, випробуваних комуністів» (Постишев) і розвитком 
«української радянської культури».

Яким є нинішнє становище України, після того, як ставленик Сталіна 
вже 2,5 року займається «розвитком української радянської культури»? На-
веду тут кілька прикладів.

Я стою біля віконця у головному телеграфі міста Києва. Прошу папірець 
для телеграми й отримую потрібний бланк, надрукований українською 
мовою. Я записую туди текст по–українськи (який мені заздалегідь дали 
у консульстві). Працівниця дивиться на мене здивовано: «Що це? Це не 
приймається!» Я відповідаю російською мовою, пояснюючи, що я іноземець 
і з поваги до країни послуговуюся в Києві місцевою мовою «В Советском 
Союзе говорят по–русски», – повчально зауважила мені товаришка. Я беру 
наступний бланк і заповнюю його вже німецькою. Після короткої розмови з 
начальником телеграфістка прийняла телеграму німецькою мовою…
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Мені трапилася нагода відвідати високопоставленого чиновника зов-
ніш ньополітичного відомства України. Він не розмовляє українською. Від 
нього я довідався, що в народних комісаріатах розмовляють російською 
мовою. 

У містах чути лише російську мову. Якщо хтось розмовляє українською, 
це вважають, що він малоосвічений і прибув із сільської місцевості.

Ні в Києві, ні в Сталіно, ні в Харкові я не зміг дістати російсько–
український чи українсько–російський словник. «Нічого подібного» більше 
немає. Такою була відповідь.

Українська преса непопулярна, тоді як російські газети розкуповують 
умить. Української літератури немає. Немає також жодної української книж-
ки, яка б не була перекладом з російської мови. Українських історичних 
книжок також більше немає.

Написи на вулицях та будівлях установ і відомств були українською. 
Проте люди, які сидять за цими дверима з українськими табличками, лише 
у рідкісних випадках розмовляють українською. Тільки євреї, зі своїм 
славнозвісним акцентом, розмовляють і російською, і українською мовами. 
В місцевій раді Сталіно я був свідком такої ситуації: літня жінка зверталася 
до одного російськомовного службовця українською мовою, але він,  не зва-
жаючи на близькість мов, робив вигляд, що не розуміє прохачку.

Я відвідував у різних містах школи. Враження скрізь були однаковими. 
Майже всюди у школах є поділ паралельні класи: клас «А» – з російською 
мовою навчання, клас «Б» – з українською мовою навчання. Батьки мають 
можливість вибирати мову навчання для своїх дітей. Суто українських 
шкіл дуже мало, українці досить часто віддають своїх дітей до російських 
шкіл. У класах з російською мовою навчання 5 годин щотижня приділяють 
вивченню російської, на заняття з української мови припадає 3 години на 
тиждень. В українських класах, навпаки, щотижневе вивчення української 
мови займає 5 годин, російської – 3 години. 

Така паралельна система від самого початку була розрахована на те, 
щоб діти у повсякденному спілкуванні надавали перевагу російській. Крім 
того, в українських класах викладають переважно вчителі–росіяни, а в 
російських – часто українці. Так було в 6 з 8 шкіл, які я відвідав. Учні в 
українських класах пишуть здебільшого дуже безграмотно. Досить рідко 
учні добре знають українську орфографію і можуть правильно писати 
українською. 

Через те, що ці дві мови близькоспоріднені, часто виникає жахлива тара-
барщина. Українську літературну мову часто називають західноукраїнським 
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(галицьким) діалектом, який помітно відрізняється від тієї мови, якою го-
ворять у Радянській Україні. Проте той факт, що й сьогодні велика части-
на українського населення, навіть міського, всупереч очевидним утискам 
української, обирає цю мову для навчання своїх дітей, є свідченням того, як 
глибоко закорінене в народі усвідомлення мовної та культурної своєрідності. 
Викладання в університетах Києва та Харкова майже виключно, а у вузах 
Сталіно виключно відбувається російською мовою. 

Майже вся промисловість європейської частини Росії, зокрема вугільна 
та металургійна, сконцентрована в Україні, тоді як усі без винятку «головні 
управління» промисловості знаходяться в Москві. Чутки про відокремлення 
промислової східної частини України (Харкова та Донбасу) і включення їх 
до РСФСР все ще не вщухли.

У майбутньому ретельне історичне дослідження, можливо, встано-
вить, що волю українського народу протягом жахливих 1932–1933 років 
було зломлено, щонайменше на десятки років, а може, й назавжди. Коли 
сьогодні Постишев великодушно «реабілітує» українські народні пісні, 
коли українська опера гастролює в Москві з українськими виставами, коли 
в московських кінотеатрах знову можна побачити танцівників у шарова-
рах – то це є не що інше, як гротескна пародія на долю України.

Не варто забувати, що перед Радянською Україною, якою нині керує ве-
ликорос Постишев, ставленик Кремля з необмеженими повноваженнями, 
постає  ще  одна загроза. Це єврейська загроза. Коли Постишев ще у 1932 
році говорив, що замість так званих націоналістів «в усі без винятку області 
прийдуть випробувані більшовики», цією кон’юнктурою скористалися 
євреї. Місце старої гвардії українських більшовиків, знищених Постише-
вим, зайняли євреї. Українських місцевих функціонерів замінили євреями. 
За скромними підрахунками, євреї за короткий час захопили більше поло-
вини впливових, добре оплачуваних і престижних посад у державному та 
управлінському апаратах. Частка євреїв серед населення України становить 
7–8 % (близько 2 млн осіб), але у партійному та державному апаратах їх у 
десятки разів більше. 

Якщо для всього Радянського Союзу характерною є часткова окупація 
державного апарату з боку єврейства, то в Україні цей процес уже досяг-
нув свого піку. Медицина, юстиція, театр, кіно, радіо, преса та наука пе-
ребувають у їхніх руках. В управліннях та економічних відомствах, серед 
керівників заводів і шахт, на пошті та залізниці, в бухгалтерії та трестах, 
як і в сфері будівництва – скрізь переважають євреї. Вони є надійною опо-
рою Москви, оскільки їх не можна запідозрити в українських національних 
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устремліннях, Вони так само добре (чи так само погано) розмовляють 
українською, як і російською. Москва на їхні зловживання та розтрати завж-
ди дивиться крізь пальці. Євреї – це вірні «українські» супутники Москви, 
які нині на замовлення центральної влади, поза сумнівом, по–справжньому 
натхненно й ґрунтовно займаються пропагандою проти «фашизму», тоб-
то проти Німеччини. Для кожного, хто проїздить через Україну, це стане 
незабутнім спектаклем, у якому, з притаманним їм завзяттям, беруть участь 
всі ешелони єврейських функціонерів. 
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Список абревіатур і скорочень

В. Аташе – Військовий Аташе
В. консул – Віце–консул
ВКП(б) – Всесоюзна комуністична партія (більшовиків)
ВУАН – Всеукраїнська Академія наук
ВУЦВК – Всеукраїнський центральний виконавчий комітет
Генконсульство – Генеральне консульство
Генсек – Генеральний секретар
Диппредставництво – Дипломатичне представництво
ДПУ – Державне політичне управління 
КНС – Комітет незаможних селян
Комінтерн – Комуністичний інтернаціонал
КП(б)У – Комуністична партія (більшовиків) України
КПЗУ – Комуністична партія Західної України
КПН – Комуністична партія Німеччини
Наркомзем – Народний комісаріат землеробства
Наркомпрос – Народний комісаріат просвіти
НКВД – Народний комісаріат внутрішніх справ
НСРПН – Націонал–соціалістична робітнича партія Німеччини
ОДПУ – Об’єднане державне політичне управління 
Осоавіахім – Товариство сприяння обороні та авіаційно–хімічному 

будівництву СРСР
П.П. – п’ятирічний план 
Політвідділ – Політичний відділ 
Пос–во – Посольство
Прим. – примітка
Прим. наук. ред. – примітка наукового редактора
Прим. упор. – примітка упорядника
Прот. – протокол
Профспілка – професійна спілка
Райвиконком – районний виконавчий комітет
Ред. – редактор
РНК – Рада Народних Комісарів
РНК, Раднарком – Рада Народних Комісарів
РРФСР – Російська Радянська Федеративна Соціалістична Республіка
РСФРР – Російська Соціалістична Федеративна Радянська Республіка
СВУ – Спілка визволення України
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Сільрада – сільська рада
Союзтранс – Всесоюзне транспортне об’єднання 
СРСР – Союз Радянських Соціалістичних Республік
ТОЗ – товариство зі спільного обробітку землі
Торгсін – Всесоюзне об’єднання торгівлі з іноземцями – мережа крам-

ниць, де продавалися товари і продукти лише за валюту або золото
УКП – Українська комуністична партія
УРСР – Українська Радянська Соціалістична Республіка
УСРР – Українська Соціалістична Радянська Республіка
X. – Харків
ЦВК – Центральний Виконавчий Комітет 
ЦК КП(б) У – Центральний комітет Комуністичної партії більшовиків) 

України

Список абревіатур і скорочень
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